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Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κριτική: 

Μαθαίνει να κατακρίνει 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην έχθρα: 

Μαθαίνει να καυγαδίζει 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ειρωνεία: 

Μαθαίνει να είναι ντροπαλό 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ντροπή: 

Μαθαίνει να είναι ένοχο 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κατανόηση: 

Μαθαίνει να είναι υποµονετικό 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στον έπαινο: 

Μαθαίνει να εκτιµά 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην δικαιοσύνη: 

Μαθαίνει να είναι δίκαιο 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ασφάλεια: 

Μαθαίνει να πιστεύει 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην επιδοκιµασία: 

Μαθαίνει να έχει αυτοεκτίµηση 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην παραδοχή και φιλία: 

Μαθαίνει να βρίσκει την αγάπη µέσα στον κόσµο. 

 

R. RUSSEL. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Από το πρώτο εξάµηνο εισαγωγής µας, στο ΑΤΕΙ Κρήτης, στο τµήµα Κοινωνικής 

Εργασίας, ενηµερωθήκαµε για την πτυχιακή εργασία την οποία έπρεπε να 

συγγράψουµε αλλά και να παρουσιάσουµε τελειώνοντας τις σπουδές µας. Στην αρχή 

αυτό µας τάραζε, µας φόβιζε και στα µάτια µας µπροστά φάνταζε ως κάτι ιδιαίτερα 

δύσκολο και χρονοβόρο. Τώρα που έχουν περάσει τα χρόνια, οι σπουδές τελειώνουν 

και έχει φτάσει η ώρα για να παρουσιάσουµε την πτυχιακή µας εργασία µπορούµε να 

πούµε µε µεγάλη χαρά ότι αυτή αποτέλεσε µια πρωτόγνωρη και συνάµα δηµιουργική 

εµπειρία για εµάς. Παράλληλα, µπορούµε να πούµε ότι αποτελεί το κοµµάτι εκείνο 

του πάζλ που ενώνει τα θεωρητικά µαθήµατα και τα εργαστήρια όλων των 

προηγούµενων ετών µε την εφαρµογή και την πράξη. Για εµάς η πτυχιακή εργασία 

αποτελεί ένα σηµείο σταθµό στις µέχρι σήµερα σπουδές µας.  

Σε αυτό το σηµείο θα θέλαµε να εκφράσουµε την ευγνωµοσύνη και τις θερµές µας 

ευχαριστίες για την συµπαράσταση, καθοδήγηση και ενθάρρυνσή του στο σηµαντικό 

έργο µας, τον υπεύθυνο καθηγητή µας κύριο Γεώργιο Παπακωνσταντή. Ο οποίος 

αποτέλεσε σηµαντικό αρωγό στην προσπάθεια µας και µε έναν δικό του τρόπο 

κατάφερε να µας βοηθήσει ώστε να λάβουµε και να µοιραστούµε νέες γνώσεις και 

πολύτιµες εµπειρίες .  

Επίσης θερµές ευχαριστίες απευθύνονται προς τους γονείς των παιδιών α΄βάθµιας 

εκπαίδευσης οι οποίοι διέθεσαν λίγο από τον πολύτιµο χρόνο τους για να µας 

συµπληρώσουν τα ερωτηµατολόγια µας και να µας βοηθήσουν στην διεξαγωγή της 

έρευνας µας, διότι χωρίς τη συµµετοχή τους η εργασία αυτή δεν θα υφίστατο. 

Επιθυµούµε να αφιερώσουµε την εργασία µας αυτή στους γονείς µας, Μηνά- Ζαµπία 

Μακρυδάκη και Mανώλη- Χρυσούλα Περακάκη, που µας συµπαραστέκονται σε 

οτιδήποτε και να κάνουµε. Να τους ευχαριστήσουµε πολύ για τη σηµαντική 

ψυχολογική και οικονοµική τους υποστήριξη κατά τη διάρκεια των σπουδών µας. 

Τέλος, θα θέλαµε ως σπουδάστριες να ευχαριστήσουµε η µία την άλλη που 

καταφέραµε να ολοκληρώσουµε την εργασία αυτή, έχοντας λάβει νέες γνώσεις, 

πολύτιµες εµπειρίες οι οποίες θα βοηθήσουν στο επαγγελµατικό µας µέλλον. Αλλά 

και για την αφοσίωση, το συνεχές ενδιαφέρον, την προσπάθεια, την συγκέντρωση και 

πάνω απ’ όλα  για την καλή συνεργασία που µας ένωσε. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρακάτω πτυχιακή εργασία, ερευνά της αντιλήψεις των γονέων για τη βία ως 

παιδαγωγικό µέσο στα παιδιά τη Α΄βάθµιας εκπαίδευσης στη πόλη του Ρεθύµνου.  

 Το πρώτο µέρος περιλαµβάνει το θεωρητικό υπόβαθρο το οποίο χωρίζεται σε έξι 

κεφάλαια, συµπεριλαµβανοµένου και των υποκεφαλαίων τους. 

Αρχικά, αναλύουµε το θέµα της βίας, παραθέτοντας τον ορισµό, τα είδη και της 

µορφές της, ενώ παρουσιάζουµε το φαινόµενο σαν µια γενική θεώρηση. Παρακάτω, 

κάνουµε µια ιστορική αναδροµή του φαινοµένου της ενδοοικογενειακής βίας: το 

χθες, το σήµερα και το αύριο, σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία αλλά και µε τις 

αντιλήψεις που είχαν σαν πρότυπο και καθοδηγούνταν οι προγενέστεροι, στη 

συνέχεια η σηµερινή γενιά και πως τείνει να εξελιχθεί στο µέλλον από τους 

νεότερους. 

Στο επόµενο κεφάλαιο αναφέρουµε τους φορείς κοινωνικοποίησης στην Ελλάδα, 

αναλύοντας πρώτα τον ορισµό της. Ταυτόχρονα, παρουσιάζουµε τους πρωτογενείς 

φορείς κοινωνικοποίησης, οικογένεια και σχολείο, καθώς και το πώς συνδέεται η 

κοινωνικοποίηση µε την επιθετικότητα- βία.  

Το τέταρτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τους γονείς µέσα στην οικογένεια, αναλύοντας 

ξεχωριστά τον πατέρα και τη µητέρα. Αναφέρονται οι διάφοροι τύποι γονέων που 

υπάρχουν αλλά και στα λάθη που πολλές φορές προσφεύγουν οι γονείς, 

δηµιουργώντας συνέπειες αρνητικές ή µη στα παιδιά. Πιο κάτω «εµφανίζουµε»  το 

ψυχολογικό προφίλ των ατόµων που ασκούν βία. 

Στη συνέχεια, αναλύουµε τη συµβολή της εκπαίδευσης στην οµαλή ψυχοκοινωνική 

ανάπτυξη του παιδιού (νηπιαγωγείο-δηµοτικό), ενώ παράλληλα, επισηµαίνουµε το 

ρόλο του εκπαιδευτικού στη πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Το τελευταίο κεφάλαιο, 

αναφέρει τις επιπτώσεις άσκησης οποιοσδήποτε µορφής βίας στο παιδί, αλλά και το 

πως αντιµετωπίζεται. Έπειτα παρουσιάζονται τα δικαιώµατα του, δίνοντας τέλος στο 

πρώτο µέρος της εργασίας. 

Το επόµενο µέρος , είναι εκείνο του ερευνητικού στο οποίο παρουσιάζονται και 

αναλύονται πίνακες σχετικά µε τα στοιχεία και τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από 

την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε. 

Κλείνοντας την πτυχιακή µας εργασία παραθέτουµε το παράρτηµα, στο οποίο 

µπορούµε να διακρίνουµε κάποιες εικόνες σχετικές µε τη βία καθώς και το 
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ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήσαµε στην έρευνα µας. Στη συνέχεια 

παρουσιάζουµε την βιβλιογραφία που συµβουλευτήκαµε για την πραγµατοποίηση της 

πτυχιακής µας εργασίας.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΓΩΓΗ- ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

Κάθε ανθρώπινο πλάσµα τη στιγµή που συλλαµβάνεται µέχρι και την ώρα που 

γεννιέται, αλλά και κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης του κουβαλάει ένα κώδικα 

κληρονοµικής καταβολής. Αυτός ο µοναδικός κώδικας, περιλαµβάνει όλα εκείνα τα 

µηνύµατα που κατευθύνουν την αρχική εµφάνιση των σωµατικών και ψυχολογικών  

χαρακτηριστικών του κάθε ατόµου. 

Αρκετές φορές συνηθίζεται να λέγεται ότι το παιδί είναι ένα «άγραφο χαρτί», όπου οι 

ιδιότητες που θα αναπτύξει µελλοντικά το νεογέννητο, θα εξαρτηθούν σε µεγάλο 

βαθµό από τις επιδράσεις που θα ασκήσει σε αυτό το κοινωνικό του περιβάλλον και 

ιδιαίτερα οι γονείς του. Η τελικώς διαµορφωµένη συµπεριφορά του, είναι 

αποτέλεσµα της αλληλεπίδρασης ατόµου- περιβάλλοντος, συµπεριλαµβανοµένου και 

του κληρονοµικού παράγοντα.  

Κάθε άτοµο είναι µοναδικό και δεν εµφανίζει την ίδια προσωπικότητα µε κάποιο 

άλλο. Έτσι λοιπόν και τα νεογέννητα εµφανίζουν διαφορές στη προσωπικότητα τους, 

όπου αποδίδονται σε φυσικούς και κληρονοµικούς παράγοντες που προέρχονται από 

το περιβάλλον τους (ενδοµήτριους, εξωµήτριους). 

Όσο η ηλικία του παιδιού προχωράει οι εµπειρίες που αποκτά, καθορίζουν τη 

διαµόρφωση του «σκελετού», για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του καθενός. 

Ασφαλώς, το µεγαλύτερο ρόλο παίζουν οι οικογενειακοί παράγοντες, για τη 

δηµιουργία της προσωπικότητας του παιδιού. Μιας υγιούς προσωπικότητας ως 

ενήλικα αργότερα.( Χασάπης, 1980) 

Η γενιά που µεγαλώνει γίνεται δέκτης συσσωρευµένων επιστηµονικών γνώσεων, στο 

επίπεδο ανάπτυξης της. Από την άλλη πλευρά, η πρόοδος που έχει σηµειώσει σήµερα 

ο άνθρωπος οφείλεται σε όλους εκείνους τους τοµείς που βρίσκεται η αγωγή. ∆εν θα 

µπορούσε βέβαια να ξεπεράσει το στάδιο της απλής βιολογικής του ύπαρξης, χωρίς 

πρώτα να ωριµάσει ψυχολογικά και σωµατικά.   

Η αγωγή λοιπόν, της νέας γενιάς συνίσταται στην προετοιµασία των ατόµων σε 

παιδική ηλικία για τη µετέπειτα ζωή τους στην κοινωνία. (Ηλιόπουλος,1987, σελ.147) 

Στην αγωγή απαραίτητη διεργασία αποτελεί η απόκτηση εργασιακών δεξιοτήτων και 

άλλων, προτύπων κοινωνικής συµπεριφοράς, ώστε να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα 

αντίληψης για τη ζωή. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η καλλιέργεια προσόντων για 
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την αντιµετώπιση καινούργιων προβληµάτων, όπου σε παλαιότερες γενιές δεν 

τίθονταν σαν ζητήµατα. (Νέστορος, 1992) 

Η δηµιουργία δεξιοτήτων και προσόντων είναι αναγκαία για τον παραπάνω σκοπό, 

ώστε να αποκτήσει η γενιά αυτή καινούργιες γνώσεις, όπου η διαδικασία 

προσαρµογής τους θα γίνεται πιο εύκολα, ως προς τις µεταβαλλόµενες συνθήκες που 

αφορούν στη ζωή, την εργασία και κάθε άλλη δηµιουργική δραστηριότητα. Γενικά 

αγωγή είναι το σύνολο των επιδράσεων που δέχεται το άτοµο από το φυσικό (το 

κλίµα του τόπου που ζει µε όλα τα οργανικά και ανόργανα όντα που ζουν σε αυτό) 

και το ανθρώπινο περιβάλλον του (η οικογένεια, το σχολείο, η κοινωνία, το κράτος, η 

εκκλησία κ.α.). (Νέστορος, 1992) 

Μπορούµε να πούµε λοιπόν ότι «αγωγή είναι η διαδικασία για τη µετάδοση  της 

κοινωνικό-ιστορικής πείρας από τις µεγαλύτερες γενιές στις νεότερες, 

προετοιµάζοντας τους  για τη ζωή και την εργασία, απαραίτητη προϋπόθεση για την 

παραπέρα ανάπτυξη της κοινωνίας». (Νέστορος, 1992, σελ.15) 

Είναι «η σκόπιµη και συστηµατική επίδραση του ώριµου ανθρώπου (αρχαιότερη 

γενιά) στο άτοµο που βρίσκεται στη διαδικασία ανάπτυξης (νέα γενιά) , για να 

προσαρµοστεί οµαλά στα κοινωνικά και πολιτιστικά δεδοµένα που επικρατούν στην 

εκάστοτε εποχή που µεγαλώνει». (Ηλιοπούλου, 1987, σελ.11)  

Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι όλες οι επιδράσεις που 

προέρχονται από το περιβάλλον του ατόµου (φυσικό, κοινωνικό), δεν τις δέχεται 

παθητικά, αλλά ανάλογα µε τη διαφορετικότητα και την ατοµικότητα του καθενός. 

Κάποιες δέχεται, άλλες απορρίπτει και άλλες τροποποιεί. Η αγωγή πρέπει να 

βασίζεται στις ικανότητες του παιδιού, όπου καθορίζουν την κοινωνική του εξέλιξη 

και την προσωπική του δράση. Τόσο η οικογένεια όσο και το σχολείο είναι 

υποχρεωµένοι να αναπτύσσουν και να δηµιουργούν τέτοιες ευκαιρίες στο παιδί, ώστε 

να δηµιουργηθεί και να καλλιεργηθεί το αίσθηµα της οµαδικότητας και της 

συνεργασίας. Να αισθανθεί ότι είναι χρήσιµο σε όλους και ότι ανήκει σε µία οµάδα, 

ακλουθώντας πάντα τα όρια και τους κανόνες που η ίδια έχει ορίσει. Έτσι, οι 

ενήλικες δεν θα πρέπει να καταναγκάζουν το παιδί να ακολουθήσει τη διαδικασία της 

αγωγής, αλλά να γίνεται µέσω αλληλεπίδρασης µε άλλα άτοµα.  

Ο σκοπός της αγωγής έχει δυναµικό χαρακτήρα. Αλλάζει από χώρα σε χώρα, αλλά 

ακόµα και στην ίδια κοινωνία να αναφερόµαστε, διαφέρει ανάλογα µε τις ιστορικές- 

χρονικές περιόδους. Να επισηµάνουµε ότι ο σκοπός διαµορφώνεται κάθε φορά από 
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τις κοινωνικές, πολιτικές, φιλοσοφικές ιδέες, τάσεις και αντιλήψεις που κυριαρχούν 

στην εκάστοτε κοινωνία. 

Η αγωγή κινείται προς δύο κατευθύνσεις: 

Η πρώτη αποβλέπει στο σεβασµό της ανθρώπινης προσωπικότητας και αξιοπρέπειας, 

Ο δεύτερος εξασφαλίζει την ατοµική ελευθερία, για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

άλλων. Πιο συγκεκριµένα, σκοπός είναι η επιδίωξη για την διάπλαση µιας ελεύθερης 

προσωπικότητας που θα χαρακτηρίζεται από αγάπη και ενδιαφέρον για το 

συνάνθρωπο. (Ηλιόπουλος, 1996) 

Για µας τους Έλληνες οι αρχές της αγωγής συµφωνούν απόλυτα µε το ιδεώδες του 

πολιτισµού µας. Σκοπός της ελληνικής κοινωνίας είναι να συµβάλλει στην ανάπτυξη 

των προσωπικών ικανοτήτων και δεξιοτήτων του κάθε ατόµου, για να δώσει τα 

απαραίτητα εφόδια που θα το βοηθήσουν και θα του επιτρέψουν να ζει έντιµα µέσα 

στο σύνολο της κοινωνίας. (Ηλιόπουλος, 1996) 

 

 

∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΕΙ Η ΑΓΩΓΗ 

 

Αναρωτιόµαστε αν µπορούµε να διαπλάσουµε µε την κατάλληλη αγωγή, τον 

άνθρωπο εκείνο που επιθυµούµε. Αποτελεί  ένα από τα µεγαλύτερα ερωτήµατα που 

απασχολεί εδώ και χρόνια πολλούς τοµείς. Αν ο άνθρωπος δηλαδή, µπορεί σύµφωνα 

µε τις επιδιώξεις ή τους σκοπούς της αγωγής, να διαµορφώσει τον χαρακτήρα και τη 

προσωπικότητα του. 

Έχουν διατυπωθεί πολλές απόψεις οι οποίες κατηγοριοποιούνται σε τρεις 

διαφορετικές θεωρίες. Η πρώτη δέχεται ότι ο άνθρωπος κουβαλάει µία κληρονοµική 

καταβολή και ότι η διάπλαση της προσωπικότητας του εξαρτάται από την 

κληρονοµικότητα του. Πιο συγκεκριµένα, οι κληρονοµικές προδιαθέσεις και οι 

τάσεις καθορίζουν από τη γέννηση του ανθρώπου, την εξέλιξη του. Εποµένως, η 

αγωγή δεν οφείλει σε τίποτε, εφόσον καµία άλλη δύναµη δεν είναι ικανή να αλλάξει 

τη πορεία της ανάπτυξης του. Η παραπάνω θεωρία ονοµάζεται φυσιοκρατική. 

(Ηλιόπουλος, 1996) 

Από την άλλη πλευρά η εµπειρική θεωρία στηρίζεται στην άποψη ότι το περιβάλλον 

του ανθρώπου, µε όλες του τις επιδράσεις διαδραµατίζει κυρίαρχο ρόλο. ∆έχεται ότι 

η κληρονοµικότητα,  δεν έχει καµία δύναµη και δεν επηρεάζει τη πορεία και την 

εξέλιξη του ανθρώπου. Μόνο η αγωγή καθορίζει το µέλλον του και είναι η 
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δηµιουργία του περιβάλλοντος του (οικογένεια, σχολείο, κοινωνία, εκκλησία κ.α.). 

(Ηλιόπουλος, 1996) 

Η τρίτη θεωρία που είναι αποδεχτή και από την σύγχρονη παιδαγωγική επιστήµη, 

παραδέχεται τις δύο προηγούµενες, εφόσον ο άνθρωπος αποτελεί προϊόν δύο 

δυνάµεων:  

Της κληρονοµικότητας και του περιβάλλοντος. Συµφωνεί µε τις επιστήµες της 

Κοινωνιολογίας, της Ψυχολογίας, της Βιολογίας καθώς και άλλων επιστηµών. Πιο 

συγκεκριµένα η κληρονοµικότητα είναι βασική, εφόσον ανοίγει το δρόµο για την 

εξέλιξη του ατόµου και εκπέµπει τη δράση της. Ο τρόπος αλλά και το πόσο θα δράσει 

κάθε κληρονοµική προδιάθεση εξαρτάται από τις επιδράσεις του περιβάλλοντος, 

δηλαδή της αγωγής. Όµως, οι κληρονοµικές προδιαθέσεις µπορούν να είναι είτε 

θετικές είτε αρνητικές. Οι πρώτες µπορούν να ενισχυθούν µε τη κατάλληλη αγωγή 

και να εξελιχθούν σε κάτι το µόνιµο, το διαµορφωµένο, δηλαδή σε ιδιότητες. 

Αντίθετα οι αρνητικές µπορούν να περιοριστούν όσο γίνεται και τις πλέον ασθενείς 

να τις εξαφανίσουµε, ώστε να µη γίνουν ιδιότητες. (Ηλιόπουλος, 1996) 

Βέβαια, η σύγχρονη Παιδαγωγική προσθέτει στις δύο δυνάµεις που προαναφέραµε: 

κληρονοµικότητα και περιβάλλον, άλλη µία εκείνη της ατοµικότητας που είναι 

µοναδική και βρίσκεται στο εσωτερικό του ανθρώπου. Η δύναµη αυτή είναι 

διαφορετική σε κάθε άνθρωπο και αποτελεί το βασικό πυρήνα της προσωπικότητας 

του. Από την άλλη επιδιώκει να συµβάλει στην εξέλιξη των δυνάµεων που 

προέρχονται από την κληρονοµικότητα και να δεχτεί τις αντίστοιχες επιδράσεις της 

αγωγής. 

«Κάθε άτοµο παίρνει τις κληρονοµικές προδιαθέσεις από τους γονείς του, δέχεται τις 

επιδράσεις από το περιβάλλον του, δηλαδή της αγωγής που τελικά σε όλα αυτά βάζει 

τη δική του σφραγίδα και χαράζει τη δική του πορεία, σύµφωνα µε την ατοµικότητα 

του.» (Ηλιόπουλος, 1996) 

Συµπερασµατικά, διαπιστώνεται ότι η αγωγή είναι πολύ δυνατή. Όµως, η δράση της 

περιορίζεται στο βαθµό που το περιβάλλον και η ατοµικότητα αρχίζουν να επιδρούν 

και να κάνουν εµφανή τα δικά τους  χαρακτηριστικά στην ανθρώπινη εξέλιξη και στη 

διάπλαση της προσωπικότητας του κάθε ανθρώπου. 
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ΜΕΣΑ ΑΓΩΓΗΣ 

 

Τόσο οι γονείς όσο και οι εκπαιδευτικοί για να στρέψουν το παιδί προς µία επιθυµητή 

κατεύθυνση, είναι αναγκαίο να χρησιµοποιήσουν  διάφορα µέσα αγωγής, έτσι ώστε 

µέσα από µία ολοκληρωµένη σειρά ενεργειών να επιδιώκουν να δηµιουργήσουν 

µόνιµες συνήθειες στο παιδί.   

Τα σπουδαιότερα µέσα αγωγής είναι: το παράδειγµα, εφόσον οι αρετές και η καλή 

συµπεριφορά δε διδάσκονται µε συµβουλές και υποδείξεις, αλλά µε ζωντανό 

παράδειγµα. Η συνήθεια, όπου η παιδική ηλικία είναι η καταλληλότερη για την 

απόκτηση συνηθειών. Η δυνατή του µνήµη και η τάση να επαναλαµβάνει 

τυποποιηµένες µορφές συµπεριφοράς διευκολύνουν στην απόκτηση συνηθειών.  Η 

πειθαρχεία, που είναι η υποταγή του ατόµου σ’ ένα σύστηµα κανόνων και αρχών. Η 

σωστή µέθοδος πειθαρχίας είναι εκείνη που βασίζεται στο διάλογο, την αµοιβαία 

κατανόηση και στο σεβασµό ανάµεσα στο γονέα ή παιδαγωγό και στο παιδί. Η 

άµιλλα, που είναι ο αγώνας ανάµεσα σε δύο ή περισσότερα άτοµα για την 

επικράτηση του καλύτερου και εµφανίζεται αρκετά νωρίς στο παιδί ιδιαίτερα µέσα 

από τη συµµετοχή του σε οµαδικά παιχνίδια. Η αµοιβή, που είναι το µέσο µε το οποίο 

αναγνωρίζεται µία σωστή συµπεριφορά και µία καλή πνευµατική επίδοση. Ο έπαινος 

γίνεται µε λόγια ή µε πράξεις. Βέβαια, οι ηθικές αµοιβές έχουν πολύ µεγαλύτερη αξία 

απ’ ότι υλικές, διότι τονώνεται το αυτοσυναίσθηµα του παιδιού και το συνοδεύει σε 

κάθε επιτυχία του. Η ποινή, που είναι αναγκαστικό και πιεστικό µέτρο που 

επιβάλλεται στο παιδί, λόγω εκδήλωσης άσχηµης συµπεριφοράς, µε σκοπό πάντα τη 

βελτίωση του. Τέλος, το παιχνίδι, σαν µέσω αγωγής προετοιµάζει το παιδί για 

συστηµατική εργασία. Προσφέρει χαρά και ψυχαγωγία ενώ, καλλιεργεί το σεβασµό, 

τη πειθαρχία, την ευγένεια, την άµιλλα και το οµαδικό πνεύµα, όταν πρόκειται για 

οµαδικό παιχνίδι. Αρετές που χρησιµεύουν στη µετέπειτα ζωή του. (Ηλιόπουλος, 

1996) 

Τα είδη αγωγής που µπορεί να προσφέρει τόσο η οικογένεια όσο και το σχολείο είναι:  

1. Φυσική αγωγή, 

2. Ηθικοπολιτιστική αγωγή, 

3. Αισθητική αγωγή και παιχνίδι, 

4. Νοητική αγωγή, 

5. Εργασιακή αγωγή. 
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Το σχολείο είναι σηµαντικό να ενσωµατώνει προγράµµατα Αγωγής Υγείας, σε 

συνεργασία µε την οικογένεια. Μία προσπάθεια ενίσχυσης του παιδαγωγικού ρόλου 

του σχολείου που θα επικεντρώνεται στη βελτίωση της ικανότητας του παιδιού να 

φροντίζει τον εαυτό του. (Ηλιόπουλος, 1996) 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας πρόκειται για µία διαδικασία που 

στηρίζεται σε επιστηµονικές αρχές και χρησιµοποιεί προγραµµατισµένες ευκαιρίες 

µάθησης που δίνουν στους ανθρώπους τη δυνατότητα, όταν λειτουργούν ως άτοµα ή 

ως σύνολο, να αποφασίζουν και να ενεργούν συνειδητά για θέµατα που επηρεάζουν 

την υγεία τους. (Π.Ο.Υ.,1992)  

Ο ορισµός αυτός χρησιµοποιείται ως κοινό σηµείο αναφοράς όταν περιγράφεται η 

Αγωγή Υγείας στο σχολείο και έχει δύο βασικούς στόχους: 

Απευθύνεται στα παιδιά όλων των κοινωνικών τάξεων, 

Φτάνει στα παιδιά έγκαιρα πριν ακόµα αποκτήσουν κακές συνήθειες (Π.Ο.Υ., 1992). 

Μπορούµε να πούµε λοιπόν ότι µέσα αγωγής είναι µία ολοκληρωµένη σειρά 

ενεργειών µε τις οποίες επιδιώκει να δηµιουργήσει µόνιµες ιδιότητες στο παιδί. 

Καθετί που χρησιµοποιείται για τη διαµόρφωση και την εξέλιξη του χαρακτήρα του 

παιδιού σε µία επιθυµητή κατεύθυνση. (Ηλιόπουλος, 1996) 

Εξετάζοντας τις συνθήκες που επικρατούσαν παλαιότερα µέχρι και σήµερα, ως προς 

την ανατροφή και το µεγάλωµα των παιδιών, διαπιστώνεται ότι στο ευρύτερο 

οικογενειακό αλλά και σχολικό περιβάλλον, δεν γίνονταν όλες οι συµπεριφορές 

αποδεκτές.   

Στα πλαίσια αυτά η χρήση ποινών, τιµωριών ακόµα και αµοιβών, αναφέρονται ως 

µέσα αγωγής για τον περιορισµό της άσχηµης διαγωγής ή ακόµα και στον έπαινο, για 

µία κοινωνικά αποδεκτή συµπεριφορά που µπορεί να εκδηλωθεί.  

Αν µελετήσει κανείς τη βιβλιογραφία, σχετικά µε τα µέσα αγωγής που 

χρησιµοποιούσαν τόσο οι δάσκαλοι όσο και οι γονείς τον περασµένο αιώνα, 

παρατηρεί τα εξής: 

τη µείωση τροφής, 

την ορθοστασία («τιµωρία στη γωνία»),  

το γονάτισµα,  

τη χρήση ράβδου, 

και τη δηµόσια διαπόµπευση για εκείνα τα παιδιά- µαθητές που εκδήλωναν 

παραπτωµατική συµπεριφορά. 
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Όλα τα παραπάνω αποτελούσαν κάποιες από τις δυνατότητες που παρέχει η αγωγή 

και που προβλεπόταν από το κανονιστικό πλαίσιο του σχολείου αλλά και από την 

ευρύτερη κοινωνία. 

Πριν από 20-40 χρόνια πολλοί από τους γονείς των σηµερινών παιδιών- µαθητών, 

υπέστησαν µία ανάλογη βιωµατική εµπειρία κατά τη διάρκεια της σχολικής τους 

ζωής. 

Γίνεται αντιληπτό ότι στη σηµερινή εποχή που διανύουµε, η φιλοσοφία περί «χρήση 

της ράβδου», δεν έχει πλέον καµία παιδαγωγική σηµασία. Υπάρχουν όµως και 

κάποιοι υποστηρικτές της, που όταν αναβιώσουν τη παραπάνω µέθοδο γίνονται 

καταδικαστέοι. 

Όσον αφορά τους δασκάλους, σχετικά µε έρευνα που έχει  πραγµατοποιηθεί από τον 

Γεώργιο Αραβανή, συµπεραίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί στα σχολεία της α΄βάθµιας 

εκπαίδευσης,  χρησιµοποιούν σε µεγαλύτερη συχνότητα τις αµοιβές απ’ ότι τις 

ποινές, Επίσης, οι γυναίκες δασκάλες χρησιµοποιούν τις ποινές σε µικρότερη 

συχνότητα από τους άνδρες συναδέλφους. Τέλος, οι ποινές που εφαρµόζονται στα 

παιδιά αυξάνουν όσο προχωράµε σε µεγαλύτερες τάξεις. 

(http://www.eleftheria.gr/viewarticle.asp, 20/03/2009) 

Τη σωµατική τιµωρία και τη ποινή που θεωρούνται ως αντιπαιδαγωγικά µέσα 

αγωγής, διαδέχονται σήµερα η παρατήρηση- επίπληξη, η ωριαία αποµάκρυνση από 

την αίθουσα διδασκαλίας, όταν ο µαθητής εκδηλώσει επιθετικότητα- βία, διαταραχή 

του µαθήµατος και αγενή συµπεριφορά προς την ευρύτερη σχολική κοινότητα. 

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι οι δάσκαλοι χρησιµοποιούν περισσότερο 

εξωγλωσσικά σύµβολα, όπως µορφασµούς και γλωσσικές εκφράσεις (φωνές, 

αδιαφορία, προσβολές), που καλλιεργούν το φόβο, τη πειθαρχεία και την επιβολή του 

«αποκλίνοντα» µαθητή, στο κανονισµό της κοινότητας του σχολείου µέσα στο οποίο 

περνάει ένα πολύ µεγάλο µέρος από τη ζωή του και ασκεί πάνω σηµαντική επιρροή 

ως προς τη διαµόρφωση της προσωπικότητας του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 

Η ΒΙΑ 

 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΒΙΑΣ 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας (Π.Ο.Υ.), βία είναι η εµπρόθετη 

χρήση φυσικής δύναµης ή εξουσίας, επαπειλούµενη ή πραγµατική, εναντίον ενός 

άλλου προσώπου, η οποία έχει σαν αποτέλεσµα την επέλευση ή την αυξηµένη 

πιθανότητα επέλευσης, τραυµατισµού, θανάτου, ψυχολογικής βλάβης, στρεβλής 

ανάπτυξης ή αποστέρησης. (Π.Ο.Υ.,1992) 

Μπορούµε επίσης, να πούµε ότι βία είναι κάθε συµπεριφορά ή συστηµατική πολιτική  

συµπεριφοράς που χρησιµοποιείται από τον θύτη  για να εξαναγκάσει, να 

κυριαρχήσει ή να αποµονώσει το θύµα. Είναι κάθε σωµατική ψυχολογική και λεκτική 

κακοποίηση του ανθρώπου που δηµιουργεί σωµατικό ή και ψυχικό πόνο ή ακόµα και 

πληγές. Συµπεριλαµβάνει χρήση κάθε µορφής εξουσίας που επιβάλλεται στο άλλο 

άτοµο για τη διατήρηση του ελέγχου της σχέσης και της συµπεριφοράς του θύµατος, 

ενώ πολύ συχνά εµπεριέχει  παραβίαση  των δικαιωµάτων του θύµατος. 

Η βία δεν είναι µικρό πράγµα, δεν είναι µόνο ψυχολογική, σωµατική ή λεκτική, δεν 

είναι µόνο έλεγχος, καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, οικονοµική 

εκµετάλλευση, κοινωνική αποµόνωση , δε βρίσκεται µόνο µέσα στην οικογένεια και 

στις σχέσεις των ανθρώπων.. δε βρίσκεται µόνο στη τηλεόραση ή δεν είναι µόνο προς 

καθετί που µας φοβίζει ή που νοµίζουµε ότι µας απειλεί. ∆εν είναι µόνο προς 

οποιονδήποτε «µας παίρνει» να καταπιέζουµε, σε αντιστάθµισµα των καταπιέσεων 

που δεχόµαστε από «πιο δυνατούς».. δεν είναι µόνο από ανασφάλειες και φόβους 

απώλειας κι αρρωστηµένα πάθη, και τελικά από και προς καθετί που δεν ξέρουµε πώς 

να το αντιµετωπίσουµε πιο ισότιµα και πιο δηµιουργικά …..  

Τα τελευταία χρόνια οι επιστήµονες έχουν πραγµατοποιήσει αξιόλογες έρευνες 

σχετικά µε τη βία µέσα στην οικογένεια, δηλαδή µε την κάθε µορφή βίας µεταξύ των 

συζύγων, συντρόφων ή πρώην ή και από γονείς ή από κάθε ενήλικο µέλος της 

οικογένειας.  

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας (Π.Ο.Υ.) εκτιµά ότι 40.000.000 παιδιά σε 

ολόκληρο τον πλανήτη γίνονται θύµατα βίας και 53.000 παιδιά δολοφονούνται 

ετησίως. Κάθε χρόνο περίπου 73.000.000 αγόρια και 150.000.000 κορίτσια 

υφίστανται σεξουαλική παραβίαση σε όλο τον κόσµο. Τέλος, υιοθετεί την εκτίµηση 
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ότι η διαπροσωπική βία το 2020 θα ανέλθει από την 19η στην 12η θέση στη λίστα των 

30 πιο σηµαντικών αιτιών θανάτου παγκοσµίως. (Π.Ο.Υ.,1992) 

Πιο συγκεκριµένα, εκατοµµύρια παιδιά ανά τον κόσµο στα πλαίσια µιας σχέσης 

εµπιστοσύνης και δύναµης, γίνονται καθηµερινά θύµατα κακοποίησης ή 

κακοµεταχείρισης όλων των µορφών σωµατικής ή συναισθηµατικής κακής  

µεταχείρισης , σεξουαλικής παραβίασης , παραµέλησης ή παραµεληµένης 

θεραπευτικής αντιµετώπισης ή εκµετάλλευσης για εµπορικούς σκοπούς, όπου 

καταλήγει πολλές φορές σε εν δυνάµει βλάβη που αφορά την τους ψυχοκινητική 

ανάπτυξη. (Π.Ο.Υ.,1992)   

Σε όλες τις περιπτώσεις οποιαδήποτε µορφή βίας εκδηλώνεται και εκφράζεται µε 

ποικίλους τρόπους, όµως οι πιο εύκολα αναγνωρίσιµοι και οι πιο διαφηµισµένοι 

είναι: 

Το ξύλο, 

• Οι µικροτραυµατισµοί, 

• Οι ακρωτηριασµοί, 

• Οι βιασµοί,  

• Οι σκοτωµοί, 

• Οικονοµική και σεξουαλική εκµετάλλευση. 

Αναφέρουµε και οτιδήποτε προκαλεί καταστροφικά αποτελέσµατα, όπως εµφανή 

ψυχολογική βλάβη, εξαναγκασµός για συµµετοχή σε διαφόρου τύπου πράξεις, 

εκβιασµοί, περιορισµός κίνησης , οποιαδήποτε µορφή εκµετάλλευσης, καταστροφή 

περιουσίας… 

Παρουσιάζονται και µακροπρόθεσµες αρνητικές επιπτώσεις στο άτοµο που γίνεται 

θύµα ακόµα και σε περιπτώσεις όπου οι µορφές της βίας δεν είναι εύκολα 

αναγνωρίσιµες, όπως για παράδειγµα η λεκτική, η συναισθηµατική και η ψυχολογική 

βία. Θα πούµε ότι δυστυχώς δεν είναι ευρέως διαδεδοµένες και πάρα πολλές φορές 

δεν το συνειδητοποιεί ούτε ο θύτης αλλά και ούτε και το θύµα ότι εκείνη στιγµή το 

ένα πρόσωπο ασκεί βία στο άλλο. (http://www.eduportal.gr,  26/02/2009) 
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1.2.ΜΟΡΦΕΣ ΒΙΑΣ 

 

Αρκετές φορές θεωρούµε βία τις βασικές µορφές της που είναι ορατές και πολύ 

εύκολα αναγνωρίσιµες . Όµως περιλαµβάνει και εκείνες τις µορφές, όπου γίνονται 

εµφανείς και διαπιστώνονται µέσα από τα αποτελέσµατα και τις αρνητικές συνέπειες 

των πράξεων αυτών. 

Πιο συγκεκριµένα παρακάτω παρουσιάζουµε και κάνουµε µια µικρή ανάλυση 

σχετικά µε τα είδη και τις µορφές βίας που υπάρχουν.  

Σωµατική βία: περιλαµβάνει από χαστούκι µέχρι βαριά σωµατική βλάβη, 

προκαλώντας ταυτόχρονα σωµατικό πόνο, τραυµατισµό ή ακρωτηριασµό.  Βίαιη, 

καταπιεστική συµπεριφορά προς το σώµα του θύµατος, χτύπηµα, κάψιµο, σπρώξιµο, 

απειλή µε όπλο, παρεµπόδιση για ικανοποίηση πρώτων αναγκών (τροφή, ύπνος κ.α.) 

(∆ηµητρίου, 2003) 

Ψυχολογική βία: όπου ο θύτης προσπαθεί να εξευτελίσει το αδύναµο άτοµο, το 

ταπεινώνει και του συµπεριφέρεται υποτιµητικά. Ασκεί διαρκή κριτική , το υποτιµάει  

και το κοροϊδεύει. (∆ηµητρίου, 2003) 

Συναισθηµατική βία: τα όρια της οποίας συγχέονται µε την ψυχολογική βία. 

Περιλαµβάνει καταπίεση και εξαναγκασµό σε σηµαντικό βαθµό, εκµεταλλευόµενοι 

τη συναισθηµατική και ψυχολογική εξάρτηση. Εκφράζουν απειλές και εκβιασµούς. 

(∆ηµητρίου, 2003) 

 

Λεκτική βία: φωνές, βρισιές, εξευτελισµοί, απειλές και τροµοκράτηση, όπου 

απευθύνονται στο ίδιο το θύµα και αποτελούν τµήµα ψυχολογικής και 

συναισθηµατικής βίας. (∆ηµητρίου, 2003) 

Εξαναγκασµός: του θύµατος σε οποιαδήποτε πράξη παρά τη θέληση του και συχνά 

επιβάλλεται µε απειλές και εκβιασµούς καθώς και µε οποιαδήποτε άλλη µορφή βίας. 

(∆ηµητρίου, 2003) 

Απειλές,  εκφοβισµοί, εκβιασµοί: που περιλαµβάνει απειλές βίας ή γενικότερα 

απειλές για πρόκληση βλάβης-κακού στον απειλούµενο ή στον ίδιο τον απειλούντα ή 

ακόµα και σε τρίτους (παιδιά, σύζυγος, κατοικίδια κ.α.) . Απειλές για καταγγελία στις 

Αρχές που θα θέσουν σε κίνδυνο απώλειας ή αποµάκρυνσης από το ίδιο το θύµα 

(επιµέλεια παιδιών κ.α.). (∆ηµητρίου, 2003) 

Σεξουαλική βία & παρενόχληση: όπου έχουµε επιβολή του θύµατος σε οποιαδήποτε 

σεξουαλική πράξη ή συµπεριφορά παρά τη θέληση του καθώς και πίεση για 
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συµµετοχή σε σεξουαλικές συµπεριφορές που κάνουν το ίδιο το θύµα να νοιώθει 

άσχηµα. Ακόµα και µέσα στον έγγαµο βίο ή και στην απλή συντροφική σχέση κάθε 

σεξουαλικός καταναγκασµός που δεν δέχεται απόρριψη, ονοµάζεται βία. (∆ηµητρίου, 

2003) 

Συµπεριφορές παρενόχλησης: όπου στη συγκεκριµένη περίπτωση ο θύτης 

εµφανίζεται ξαφνικά µπροστά µας, µας παρακολουθεί, τηλεφωνεί απροειδοποίητα 

στην οικογένεια, στους φίλους, τους συναδέλφους . Επικοινωνεί διαρκώς µε 

οποιονδήποτε τρόπο και επιβάλλοντας την παρουσία του. (∆ηµητρίου, 2003) 

Οικονοµική βία και εκµετάλλευση: όπου στην προκειµένη περίπτωση 

πραγµατοποιείται έλεγχος των εσόδων του θύµατος ή κατάχρηση της περιουσίας. Ο 

έχων εξουσία,  απαγορεύει την εργασία, αποκλείει χρηµατοπιστωτικούς πόρους, 

εκµεταλλεύεται την προσφορά εργασίας,  χωρίς να παρέχει τον απαραίτητο  µισθό 

(άµισθη εργασία) ή ακόµα παρασύρει το θύµα σε καταναγκαστική εργασία µε σκοπό 

το συµφέρον και το κέρδος του θύτη. Πολλές φορές ο θύτης αποφασίζει για τα 

οικονοµικά στοιχεία χωρίς τη συναίνεση του συντρόφου. (∆ηµητρίου, 2003) 

Παράδειγµα: «η δικιά µου η γυναίκα ή η κόρη δεν µπορεί να εργάζεται».  

Καταστροφή περιουσίας: αντικειµένων που έχουν συναισθηµατική ή όχι αξία για το 

θύµα (ηµερολόγια, πέταγµα ρουχισµού ή άλλων αντικειµένων), καθώς έπιπλα και 

αντικείµενα αξίας. Επίσης, γυαλικά αντικείµενα όπου κατά την καταστροφή τους 

προκαλούν θόρυβο και τροµάζει πάντα το θύµα. Η θραύση των υλικών 

πραγµατοποιείται µε βίαιο τρόπο έτσι ώστε να τροµοκρατεί το αδύναµο άτοµο όσο 

γίνεται περισσότερο. (∆ηµητρίου, 2003) 

Αποµόνωση: όπου περιορίζεται η ελευθερία του θύτη , ελέγχεται η επικοινωνία µε 

τους φίλους, τους συγγενείς και γενικότερα περιορίζεται η  κοινωνικότητα του.  Το 

άτοµο δέχεται περιορισµό και απαγόρευση για συµµετοχή σε οποιαδήποτε οµάδα, 

κλείδωµα σε περιορισµένο χώρο, παρακολούθηση τηλεφώνων. (∆ηµητρίου, 2003) 

Παραµέληση-στέρηση:  στέρηση βασικών δικαιωµάτων ιδιαίτερα της ελευθερίας, της 

επικοινωνίας, παραµέληση για ικανοποίηση βασικών αναγκών ψυχικής και 

σωµατικής υγείας, συµπεριλαµβανοµένου και των συναισθηµατικών αναγκών. 

(∆ηµητρίου, 2003) 

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι οι ο περιορισµός και οι απαγορεύσεις που 

εκδηλώνει ο θύτης ως προς το θύµα, επιβάλλονται µε έµµεσο τρόπο, µε 

συµπεριφορές που συνήθως τιµωρούν το θύµα. Θωρείται ότι ο τελευταίος παραβιάζει 

τους κανόνες του θύτη, τους οποίους υποτίθεται ότι πρέπει να γνωρίζει, µε 
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αποτέλεσµα να µην αναγνωρίζεται κανένα βασικό ανθρώπινο  δικαίωµα µη 

λαµβάνοντας υπόψη καµία βασική ανάγκη. Αρκετές φορές καταβάλλεται προσπάθεια 

ώστε να γίνουν κατανοητοί οι κανόνες συµπεριφοράς που επιθυµεί ο θύτης να 

επιβάλλει στο θύµα είτε στα πλαίσια της οικογένειας του, είτε γενικεύοντας σε 

επίπεδο κοινωνίας.(http://sapphogr.net/support/via/morfes.htm, 26/02/09) 
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1.3. ΒΙΑ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 

 

Περιγράφοντας τη βία ως κοινωνικό φαινόµενο, θα λέγαµε ότι αποτελεί µια 

παράλογη και επικίνδυνη µορφή επιθετικότητας. Η βία δεν είναι σύγχρονο 

φαινόµενο, υπήρχε πάντα κατά την εξέλιξη της ανθρώπινης ιστορίας, µε διαφορετικές 

µορφές, εντάσεις και αιτιολογίες.  Αρκετές φορές εκδηλώνεται µε µαζικά κινήµατα 

σε συνδυασµό µε την ατοµική επιθετικότητα, προκαλώντας αρνητικές επιπτώσεις στο 

κοινωνικό σύνολο, όπως κοινωνικές αναταραχές, εγκλήµατα και πολέµους. 

Είναι µία «ασθένεια» από την οποία µαστίζεται η εποχή µας και το φαινόµενο αυτό 

έχει πάρει ανησυχητικές διαστάσεις. Τα αίτια µπορεί να τα αναζητήσει κανείς στον 

τρόπο ζωής των ανθρώπων αλλά και στον πολιτισµό της εποχής µας. 

Τα επιτεύγµατα της τεχνολογίας του 20ου αιώνα µπορούν από τη µία πλευρά να 

διευκόλυναν τη ποιότητα της ζωής µας, όµως ο άνθρωπος δεν διαχειρίστηκε µε 

κατάλληλο τρόπο, ευγενικό προς το περιβάλλον . ∆εν έδωσε σε αυτόν καινούργια 

συστήµατα για να θεµελιώσει µε κατάλληλο τρόπο τη ζωή του. 

Ο πληθυσµός των µεγαλουπόλεων στην Ελλάδα έχει αυξηθεί κατά σηµαντικό βαθµό, 

εξαιτίας των µετακινήσεων των ανθρώπων από την επαρχία στην πόλη, µε 

αποτέλεσµα το άτοµο να αδυνατεί να ενσωµατωθεί στη κοινωνία εφόσον οι σχέσεις 

είναι πιο χαλαρές και διαταράσσεται ο ψυχικός του κόσµος.  

Από την άλλη πλευρά τα παραδοσιακά πρότυπα εξαλείφονται µε τη πάροδο των 

χρόνων και η βία υπεισέρχεται ολοένα και περισσότερο στη καθηµερινή ζωή του 

ανθρώπου (εργασία, ανθρώπινες σχέσεις κ.α.).   

Ταυτόχρονα, τα διάφορα κρούσµατα διαφθοράς , τα ηθικά και οικονοµικά σκάνδαλα, 

οι κοινωνικές ανισότητες και η απουσία µιας προγραµµατισµένης πολιτικής, οδηγούν 

τους νέους στη χρήση βίας.  Ωστόσο η ανθρωπότητα τροφοδοτείται κάθε λεπτό από 

τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (ραδιόφωνο, τηλεόραση, περιοδικά, τύπος) µε 

άσχηµα γεγονότα που πραγµατοποιούνται υπό το κράτος της βίας . Έτσι, έχοντας µία 

τέτοια κοινωνία εικόνα οι νέοι καταπιέζονται και θεωρούν ότι για να αντιδράσουν το 

µόνο µέσο που µπορούν να χρησιµοποιήσουν είναι η βία.  

Το πιο κρίσιµο σηµείο είναι ότι τα κρούσµατα βίαιων συµπεριφορών 

πολλαπλασιάζονται συνεχώς. Η εποχή µας χαρακτηρίζεται παράλληλα από µία 

επαναστατική αντίληψη και αναρχικότητα, που  δεν έχει συγκεκριµένο σκοπό ή 

στόχο. Πολλοί άνθρωποι έχουν τη πεποίθηση ότι η ηθική και ιερή πλευρά του 

ατόµου, έχει εκλείψει, ενώ οποιαδήποτε µορφή βίας γίνεται πλέον ανεκτή.   
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Το φαινόµενο της βίας είναι γνωστό διαµέσου των αιώνων και συνδέεται άµεσα µε 

κοινωνικούς και πολιτισµικούς παράγοντες καθώς και στα πρότυπα που επιβάλλει η 

κοινωνία στους γονείς, ως προς τον τρόπο ανατροφής, στη πειθαρχεία και στη 

συµπεριφορά των παιδιών. (http:// www.eleftherοtypia .gr/ viewarticle.asp, 

20/03/2009) 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΕΝ∆ΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ 

ΒΙΑΣ 

 

Το φαινόµενο της βίας µέσα στην οικογένεια είναι πλέον αρκετά συνηθισµένο αλλά 

και δυστυχώς πολλές φορές αποδεχτό από τα µέλη της οικογένειας. Όλοι 

ανεξαρτήτως έχουν βιώσει κάποια µορφή βίας είτε από προσωπική τους εµπειρία, 

είτε µέσα από το στενό οικογενειακό ή φιλικό τους περιβάλλον.   

Οι λόγοι που εξωθούν τη βία γενικότερα µπορεί να οφείλονται σε ενδογενείς ή 

εξωγενείς παράγοντες. Όταν η βία είναι µέσα στην οικογένεια και κυρίως όταν 

ασκείται στα παιδιά προσπαθούµε να κατανοήσουµε τόσο τους λόγους  όσο και τα 

όρια που µπορεί εν µέρει να δικαιολογηθεί η οποιαδήποτε µορφή βίας  είτε αυτή είναι 

σωµατική, ψυχολογική, ή ακόµη και σεξουαλική. (Βουϊδάσκης, 1987) 

 Έχοντας διαβάσει τόσα πολλά γύρω από την βία που ασκούν οι γονείς στα παιδιά 

τους και ειδικότερα όταν µέσα από αυτή την πράξη τους προσπαθούν να τα 

διαπαιδαγωγήσουν, µπορούµε να πούµε ότι επικρατεί ένας έντονος προβληµατισµός 

ως προς την ταχεία ανάπτυξη του φαινοµένου αυτού αλλά και ως προς την εξέλιξη 

της βίας τόσο στην ευρύτερη κοινωνία, όσο και στο οικογενειακό περιβάλλον. 

Η βία στο παρελθόν υπήρχε µεν σε µεγάλο βαθµό, αλλά λόγω της υποβαθµισµένης 

θέσης της γυναίκας στην κοινωνία, πολλές φορές θεωρείτο «φυσιολογικό»φαινόµενο.  

Κάποιοι βέβαια θα υποστήριζαν ότι τότε ήταν καλύτερα και κάποιοι άλλοι ότι τώρα 

είναι καλύτερα, αυτό αφορά όµως την προσωπική άποψη του κάθε ενός µας και δεν 

µπορούµε ούτε να το αλλάξουµε αλλά και ούτε να το κρίνουµε.  
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 2.1  ΤΟ ΧΘΕΣ  

 

Παλαιότερα τα πράγµατα µέσα στην οικογένεια ήταν αισθητά πιο διαφορετικά σε 

σχέση µε σήµερα. Μέσα στην οικογένεια υπήρχαν πολλά άτοµα που την απάρτιζαν, ο 

πατέρας, η µητέρα και τα παιδιά (περισσότερα από τρία σε κάθε οικογένεια).  

Ο πατέρας ήταν ο ΄΄κύρης΄΄ , ο άρχοντας του σπιτιού. Ο λόγος του συχνά ήταν 

αδιαµφισβήτητος, ότι έλεγε ήταν νόµος όπου όλοι η οικογένεια έπρεπε να το 

σεβαστεί και να το ακολουθήσει κατά γράµµα, ακόµα και αν δεν συµφωνούσαν δεν 

µπορούσαν να εκφράσουν καν την γνώµη τους. Τη βία ο πατέρας τη θεωρούσε ως 

τρόπο, µέσο συµµόρφωσης και υπακοής τόσο για τα παιδιά όσο και για τη σύζυγο. 

Και λέγοντας βία εννοούµε βρισιές, απειλές, σπρώξιµο-τράβηγµα, ξύλο µε τη 

ζωστήρα, ¨ξυλιές στον πισινό¨ κ.α. Ακόµα και όταν το παιδί δεχόταν τη βία µέσα στο 

σχολείο, φαινόµενο πολύ συχνό για την εποχή εκείνη, ο πατέρας το κατανοούσε, το 

δεχότανε και θεωρούσε ότι αφού ο δάσκαλος το έκανε τότε αυτό ήταν και το σωστό. 

Ήταν το κατάλληλο µέσο που θα συµµόρφωνε το παιδί. (Michel, 1993) 

Η γυναίκα την εποχή εκείνη ήταν πλήρως οικονοµικά εξαρτώµενη από τον άντρα, δεν 

εργαζόταν εκτός σπιτιού. Έπρεπε να τηρεί τα <<καθήκοντα>> της απέναντι στον 

σύζυγο αλλά και να διατηρεί όλες τις ισορροπίες.  Θεωρείτο αλλά και ένιωθε 

κατώτερη από τον άντρα, δεν είχε δικαίωµα έκφρασης γνώµης και αυτό γιατί ένιωθε 

φόβο, καταπίεση αλλά και αρκετές φορές ήταν εξαναγκασµένη από το σύζυγο της να 

µην µιλάει και να µην εκφράζεται. Παράλληλα, και εκείνη, όπως και το παιδί, 

αποτελούσε θύµα σεξουαλικής, ψυχολογικής και σωµατικής βίας. (Michel, 1993)   

Το παιδί, τώρα, θεωρούνταν ένα ΄΄ροµποτάκι΄΄, που έπρεπε να υπακούει στον πατέρα 

χωρίς να φέρνει αντιρρήσεις. Ήταν πιο ευάλωτο και σε περιπτώσεις βίας θεωρούταν 

ο εύκολος στόχος, το εύκολο θύµα. Οι σχέσεις που είχε το παιδί µε τους γονείς ήταν 

σε κάποιες περιπτώσεις ψυχρές και απόµακρες. Χαρακτηριστικό γνώρισµα των 

σχέσεων αυτών αποτελούσαν ο φόβος, η καταπίεση, η εξάρτηση και η υποταγή. 

(Michel, 1993) 
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2.2  ΤΟ ΣΗΜΕΡΑ   

 

Σήµερα τα πράγµατα µέσα στην οικογένεια έχουν αλλάξει αρκετά.  

Ο πατέρας έχει παραχωρήσει πάρα πολλές δραστηριότητες στα υπόλοιπα µέλη της 

οικογένειας. Ακούει τις απόψεις τους, σέβεται τα δικαιώµατα τους, αλλά και συζητάει 

µαζί τους σοβαρά ζητήµατα που τον απασχολούν. Έχει περισσότερες γνώσεις γύρω 

από τα διάφορα θέµατα διαπαιδαγώγησης των παιδιών και φροντίζει να ενηµερώνεται 

διαρκώς. Η άσκηση βίας στα παιδιά ή στη γυναίκα δεν αποτελεί µέσο συµµόρφωσης 

και συνέτισης και γι’ αυτό σήµερα διώκεται ποινικός και καταδικάζεται καταρχήν 

από το ίδιο το άτοµο που την έχει υποστεί αλλά και από την κοινωνία. (Michel, 1993)  

Ο ρόλος της µητέρας µέσα στην οικογένεια έχει σίγουρα αναβαθµιστεί πάρα πολύ. Η 

γυναίκα είναι πλέον οικονοµικά ανεξάρτητη, καθώς ασχολείται όχι µόνο µε το 

νοικοκυριό, το σύζυγο, τα παιδιά αλλά και µε µια προσωπική εξωτερική εργασία. 

Επιπροσθέτως µια γυναίκα διαθέτει αρκετό χρόνο για τον εαυτό της, κάνοντας 

πράγµατα που την ικανοποιούν και την ευχαριστούν. Οι γυναίκες σήµερα έχουν 

δικαίωµα µόρφωσης και εκπαίδευσης ανεξαρτήτου ηλικίας. Παράλληλα έχουν 

δικαίωµα λόγου και έκφρασης αυτού. Οι γυναίκες σήµερα ξέρουν να αντιδρούν στις 

πιέσεις που δέχονται, να υπερασπίζονται και να διεκδικούν τα δικαιώµατα τους. 

(Michel, 1993) 

Τα παιδιά µέσα στην οικογένεια τώρα έχουν µια µεγάλη και βασική διαφορά σε 

σχέση µε το τότε, το ότι σήµερα µέσα σε µια οικογένεια ο µέσος όρος των παιδιών 

που υπάρχουν είναι δύο. Αυτό αµέσως µας φανερώνει ότι το παιδί µέσα στην 

οικογένεια έχει κερδίσει µια ευνοϊκότερη συµπεριφορά προς το πρόσωπο του µιας και 

οι γονείς δεν καλούνται να ΄΄µοιράσουν την αγάπη, τις απαιτήσεις και τα θέλω  τους΄΄ 

. Έχει µια τελείως διαφορετική αντιµετώπιση µιας και οι γονείς είναι πλέον πιο καλά 

ενηµερωµένοι γύρω από τα διάφορα θέµατα διαπαιδαγώγησης ενός παιδιού. 

Επιπροσθέτως έχει αναπτυχθεί ο διάλογος και η ελευθερία έκφρασης λόγου µέσα 

στην οικογένεια. (Michel, 1993) 

Παρόλα αυτά η βία δεν παύει να είναι µέρος της καθηµερινότητας των παιδιών και να 

παρατηρούνται συχνά κρούσµατα βίας µέσα στην οικογένεια.  

Υπάρχουν κάποιες µορφές βίας (σωµατική, ψυχολογική, σεξουαλική) που δρουν 

µέσα στην οικογένεια και στη σηµερινή εποχή. Και αυτό διότι αυξάνονται και οι 

απαιτήσεις των γονέων προς τα παιδιά, κυριαρχεί ένας µεγάλος ανταγωνισµός τόσο 

από την µεριά των παιδιών όσο και από την µεριά των γονιών. Το άγχος των µεγάλων 
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για επιτυχία, κοινωνική ανέλιξη, καριέρα και διασηµότητα είναι ακόµα ένας 

παράγοντας που επηρεάζει. (Sorel, 1987) 

 

 

2.3 ΤΟ ΑΥΡΙΟ  

 

Το µέλλον της βίας είναι ανησυχητικό και αβέβαιο.  

Μέσα από κάποια έρευνα που βρήκαµε (insights market research ltd, η βία στην 

οικογένεια µέσα από τα µάτια των νέων, εµπειρίες, αντιλήψεις και εισηγήσεις, 2008)  

προκύπτει ότι στο µέλλον τα κρούσµατα βίας είναι πολύ πιθανόν να αυξηθούν και 

αυτό διότι οι κοινωνικοί και οι οικογενειακοί δεσµοί τείνουν να χαλαρώνουν µε 

αποτέλεσµα τα άτοµα να αποµακρύνονται και να αλλοιώνονται οι δεσµοί. Επιπλέον 

τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας προβάλλουν όλο και περισσότερες σκηνές βίας 

βάζοντας τους ανθρώπους στην διαδικασία να σκέφτονται αν αυτός ο τρόπος 

αντίδρασης είναι ο σωστός. Οι επιρροές από διάφορες ουσίες έχουν αρχίσει να 

αυξάνονται και είναι γεγονός ότι αρκετοί άνθρωποι εθίζονται στις ουσίες αυτές και 

χάνουν τον έλεγχο µη ξέροντας πώς να αντιδράσουν. Συν το ότι οι γονείς λόγω της 

πολύωρης εργασίας τους θα απουσιάζουν αρκετά από το σπίτι, παραχωρώντας τη 

θέση τους σε κάποια άτοµα που θα βοηθούν στην ανατροφή των παιδιών και µε κύριο 

κριτήριο επιλογής τους την παροχή βοήθειας µε όσο το δυνατόν λιγότερο κόστος. 

Γεγονός το οποίο συνεπάγει την έλλειψη σχετικών γνώσεων διαπαιδαγώγησης.  

(insights market research ltd, η βία στην οικογένεια µέσα από τα µάτια των νέων, 

εµπειρίες, αντιλήψεις και εισηγήσεις, 2008).      
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  

ΦΟΡΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

3.1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΦΟΡΕΙΣ ΑΥΤΗΣ 

 

Με τον όρο κοινωνικοποίηση οι κοινωνιολόγοι αναφέρονται στη διαδικασία µέσα 

στην οποία τα άτοµα µαθαίνουν κοινωνικές συµπεριφορές, κοινωνικούς κανόνες και 

αξίες, ενώ αποκτά µορφή η κοινωνική προσωπικότητα των ατόµων. Συµβάλλει στο 

να εξηγήσουν τα άτοµα τους διάφορους ρόλους που καλούνται να διαδραµατίσουν 

στις διαφορετικές κοινωνικές καταστάσεις. 

Σύµφωνα µε τον A.Goslin «κοινωνικοποίηση, είναι η διαδικασία κατά την οποία τα 

άτοµα αποκτούν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις διαθέσεις που τα καθιστούν ικανά 

να συµµετέχουν περισσότερο ή λιγότερο αποτελεσµατικά σαν µέλη των οµάδων ή 

της κοινωνίας». (Νέστορος, 1992, σελ.77) 

Επίσης, κατά τον E. Scheuch ο ορισµός της κοινωνικοποίησης αποδίδεται στη 

µεταβίβαση τρόπων συµπεριφοράς, κανόνων και αξιών σ’ ένα πρόσωπο, έτσι ώστε οι 

γενικές προσδοκίες να γίνουν δικές τους προσδοκίες (Νέστορος, 1992, σελ.77). 

Με τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης τα ήθη και τα έθιµα, οι θεµελιακές 

παραδόσεις και όλα τα οικειοποιηµένα πολιτιστικά πρότυπα γίνονται βασικά στοιχεία 

της προσωπικότητας και του κοινωνικού συστήµατος κατά τον T.Parsons 

(Βουϊδάσκης, 1987). 

Σύµφωνα µε τον Τερλεξή Π., τόσο η διαδικασία της µεταδόσεως στις επερχόµενες 

γενεές των παραδεκτών προτύπων συµπεριφοράς, όσο και τη διαδικασία της 

διαδόσεως των προτύπων αυτών συµπεριφοράς, ονοµάζεται κοινωνικοποίηση 

(Βουϊδάσκης, 1987). 

Συµπερασµατικά, κοινωνικοποίηση µπορούµε να πούµε ότι είναι η διαδικασία 

ένταξης και ενσωµάτωσης του ατόµου σε ένα κοινωνικό σύνολο. Το δύσκολο σηµείο 

σε όλη τη παραπάνω διαδικασία είναι να αφοµοιώσει το άτοµο που υποβάλλεται στη 

διαδικασία κοινωνικοποίησης, τις αξίες και  τους κανόνες, που διέπουν τη 

συγκεκριµένη οµάδα στην οποία ανήκει. Σαν αποτέλεσµα το άτοµο αποκτά νέα θέση 

µέσα στο σύνολο (ένταξη), γίνεται πλέον µέρος αυτού, εφόσον ήδη έχει 

ενσωµατωθεί. 

Οι διάφοροι φορείς µέσα από στους οποίους το άτοµο έχει τη δυνατότητα να 

κοινωνικοποιηθεί είναι: 
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1. Η οικογένεια, που αποτελεί βάση για την κοινωνικοποίηση του ανθρώπου. Η 

κοινωνική µάθηση που παρέχεται σε αυτήν είτε είναι καλή είτε όχι τα 

αποτελέσµατα της , θετικά ή αρνητικά είναι εµφανή και επηρεάζουν σε 

σηµαντικό βαθµό τη µελλοντική ζωή του ατόµου, καθώς και τη 

κοινωνικοποίηση του στα διάφορα κοινωνικά σύνολα. 

 

2. Το σχολείο που συµβάλλει στη µεταβίβαση των ηθών, εθίµων, των 

θεµελιωδών παραδόσεων και στοιχείων της κουλτούρας και του πολιτισµού 

της εκάστοτε κοινωνίας. Αποτελεί το σηµαντικότερο µετά την οικογένεια 

φορέα κοινωνικοποίησης. Κατά τη µετάβαση του ατόµου από την οικογένεια 

στο σχολείο, έχουµε την πρώτη επαφή και ένταξη του σε ένα κοινωνικό 

σύστηµα. 

 

3. Παρέα των Συνοµηλίκων 

 Οι έφηβοι αλλά και τα µικρότερα σε ηλικία άτοµα περνούν σηµαντικό µέρος του 

χρόνου τους µε τους συνοµηλίκους, είτε µέσα στο σχολείο, είτε στη γειτονιά, είτε 

σε κάποια κοινών ενδιαφερόντων, που τυχόν ανήκουν αναπτύσσοντας φιλίες. 

Καλλιεργούν την επικοινωνία, τη συνεργασία, την οµαδικότητα και την ικανότητα 

τους να αποτελέσουν κοµµάτι- µέρος της οµάδας- συνόλου. Ταυτόχρονα 

διασκεδάζουν, ψυχαγωγούνται, γίνονται δέκτες πληροφοριών όχι µόνο της ήδη 

σχηµατισµένης οµάδας που ανήκουν, αλλά και ολόκληρου του κόσµου καθώς και 

για τον ίδιο τους τον εαυτό, δηµιουργώντας πρότυπα στενών σχέσεων. Τα παιδιά 

που δέχονται µόνο απόρριψη από τους συνοµηλίκους, νιώθουν µοναξιά και είναι 

αποµονωµένα.  

 

 

 

4. Φορείς ψυχαγωγίας και ελεύθερης ενασχόλησης 

 Τέτοιοι είναι: τα βιβλία, η τηλεόραση, το διαδίκτυο (internet), το      ραδιόφωνο, τα 

ηλεκτρονικά παιχνίδια κ.α. (Νέστορος, 1992) 

 

Απ’ όλα τα παραπάνω µακρόχρονη επίδραση ασκεί η τηλεόραση και τα τελευταία 

χρόνια το διαδίκτυο, εφόσον οι νέοι ξοδεύουν αρκετές ώρες απασχολούµενοι σε 



 29 

αυτά, ενώ γίνονται δέκτες απεριόριστων πληροφοριών. Όλα τα παραπάνω δρουν 

έµµεσα στην ανάπτυξη των ενδιαφερόντων και των ικανοτήτων τους. 

 

 

 

 

3.2. ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΙΣ ΟΜΑ∆ΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

Αρχικά θα αναλύσουµε τον όρο «πρωτογενείς οµάδες κοινωνικοποίησης», σύµφωνα 

µε της άποψη γνωστών επιστηµόνων της Κοινωνιολογίας. 

Ο Ch. Cooley, ορίζει «πρωτογενείς» εκείνες τις οµάδες οι οποίες χαρακτηρίζονται για 

την πολύ στενή, άµεση και προσωπική σχέση και συνεργασία. Είναι πρωτογενείς 

διότι συµµετέχουν βασικά στη διαµόρφωση της κοινωνικής φύσης και ιδεωδών των 

ατόµων. 

Κατά το Γερµανό κοινωνιολόγο R.Kοnig, πρωτογενείς ονοµάζονται εκείνες οι οµάδες 

που τόσο στο χρόνο όσο και στη σηµασία π0ροηγούνται απ’ όλες τις άλλες. 

(Βουϊδάσκης, 1987,σελ.74) 

Σύµφωνα τώρα µε το B. Schafers, «πρωτογενείς» είναι εκείνες οι µικρές οµάδες, στις 

οποίες ανήκουν άνθρωποι, µε σκοπό τη µεταβίβαση πρωτογενών κοινωνικών επαφών 

και τη διαµόρφωση του κοινωνικού τους Εγώ. (Βουϊδάσκης, 1987,σελ.74) 

Γενικότερα πρωτογενείς είναι όλες εκείνες οι οµάδες, όπου τα µέλη τους συνδέονται 

µε πολύ στενούς- ισχυρούς δεσµούς οικειότητας, φιλίας και συνεργασίας, όπως η 

οικογένεια, η γειτονιά, η παρέα συνοµηλίκων, η οµάδα παιχνιδιού κ.α. Παρατηρείται 

η ανάπτυξη της ανθρώπινης αλληλεγγύης ανάµεσα στις διαπροσωπικές σχέσεις των 

µελών των κοινωνικών αυτών οµάδων που µπορεί κανείς να µιλά για τη διαµόρφωση 

µιας πραγµατικά«Εµείς συνείδησης», ενώ το άτοµο ταυτίζεται µε τους άλλους «Εγώ 

και ‘συ στο Εµείς». Η δηµιουργία της παραπάνω ατµόσφαιρας βοηθάει το κάθε 

άτοµο, µέσα από το κλίµα αγάπης και οικειότητας να νιώθει και να βιώνει, µε 

πρωτότυπο πάντα τρόπο την παρουσία και την ύπαρξη των άλλων προσώπων, χωρίς 

να χρειάζεται να µεσολαβήσουν άλλοι παράγοντες. (Βουϊδάσκης, 1987) 

Κάθε άτοµο που είναι µέλος πρωτογενών οµάδων κοινωνικοποίησης, έχει τη 

δυνατότητα να «κινείται»  µέσα στο χώρο της οµάδας του, σ’ ένα πλατύτερο πλαίσιο 

αυθορµητισµού, χωρίς να υπάρχει ο φόβος ότι θα κριθεί είτε θα αξιολογηθεί ή θα 
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κατακριθεί αν παραλείψει τον ένα ή τον άλλο ρόλο του,  εξαιτίας του γεγονότος ότι 

είναι φορέας διαφόρων κοινωνικών ρόλων.  

Μέσα από αυτό το φιλικό χώρο των κοινωνικών σχηµατισµών των πρωτογενών 

οµάδων, κάθε άτοµο αναπτύσσει τις έµφυτες ατοµικές του ικανότητες, τάσεις και 

κλίσεις. Εξοπλίζεται µε το αίσθηµα της ασφάλειας, της εµπιστοσύνης και της 

αυτοπεποίθησης. Η συµβολή και η προσφορά των οµάδων αυτών, παίζει καθοριστικό 

ρόλο στη σπουδαία διαδικασία της κοινωνικοποίησης. Αυτό είναι που αποδίδει 

τεράστια σηµασία και αξία στη «λειτουργία» τους εν συγκρίσει µε άλλες οµάδες. 

(Βουϊδάσκης, 1987) 

Θα µπορούσαµε να κάνουµε λόγο για «πρωτογενή» και «δευτερογενή» 

κοινωνικοποίηση, εφόσον η σπουδαιότητα και η συµβολή τους στη διαδικασία της 

κοινωνικοποίησης είναι διαφορετική.  Στις πρωτογενείς οµάδες (οικογένεια, σχολείο, 

γειτονιά, παρέα συνοµηλίκων κ.α.), η κοινωνικοποίηση του ατόµου πραγµατοποιείται 

µέσα σ’ ένα  περιβάλλον, συνεργασίας, φιλίας και οικειότητας. Ο νέος άνθρωπος 

υιοθετεί και αποκτά ανθρώπινα στοιχεία, ενώ αναπτύσσει τη συναισθηµατική του 

ταυτότητα και ταυτόχρονα πραγµατοποιείται η διαδικασία µεταβίβασης της 

κοινωνικό-πολιτιστικής κληρονοµιάς από την παλιότερη γενιά, που συµβάλλει στην 

ολοκλήρωση της προσωπικότητας του καθενός. Η επίδραση των οµάδων αυτών, 

αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα στη κοινωνικοποίηση του ανθρώπου, αν λάβουµε 

σοβαρά υπόψη τις επαφές που δηµιουργούνται ,σαν ουσιαστικό παράγοντα 

κοινωνικοποίησης. Κατανοείται πλέον σαν αγωγή και διαµορφώνεται καλύτερα η 

προσωπικότητα του. Σηµατοδοτεί τη πορεία της ζωής του, από τη γέννηση του που 

ξεκινάει η διαδικασία της κοινωνικοποίησης µέχρι το θάνατο του, µέσα από τους 

διάφορους κοινωνικούς σχηµατισµούς. (Βουϊδάσκης, 1987) 

Πάνω σ’ αυτή την υποδοµή της κοινωνικοποίησης µέσα από τις πρωτογενείς οµάδες, 

οικοδοµείται η διαδικασία για µία δευτερογενή κοινωνικοποίηση των δευτερογενών 

οµάδων. Η τελευταία προετοιµάζει το άτοµο να εισαχθεί και να γίνει µέλος 

καινούργιων οµάδων µ’ ένα ελάχιστο «Εµείς- συναίσθηµα». ∆ηµιουργεί κοινωνικές 

επαφές µε άλλους ανθρώπους, που έχει ένα κοινό χαρακτηριστικό γνώρισµα ή 

µερικές ιδιότητες, µε σκοπό τη µάθηση και την ανάληψη καινούργιων ρόλων και 

λειτουργιών , ενός επαγγέλµατος, µιας συνεργασίας κ.α. (Βουϊδάσκης, 1987,σελ.78). 

Οι κοινωνικοί ρόλοι, όπως ο ρόλος του πατέρα, της µητέρας, του συζύγου, που 

χαρακτηρίζονται για τη µεγάλο δόση συναισθηµατισµού δε διδάσκονται. Όπως 

αναφέρει ο R. Dreikurs, η ανατροφή των παιδιών ήταν πάντα θέµα παράδοσης. «Οι 
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γονείς δε χρειάζονταν διαλέξεις, βιβλία ή συµβουλευτική καθοδήγηση για να ξέρουν 

τι πρέπει να κάνουν για να αναθρέψουν τα παιδιά τους. Καθοδηγούνταν πάντα από 

την παράδοση, διδασκόµενοι από γενιά σε γενιά». (Βουϊδάσκης, 1987,σελ.79) 

Από την άλλη πλευρά όσον αφορά τη δευτερογενή κοινωνικοποίηση, η µάθηση και 

εκτέλεση των κοινωνικών ρόλων, γίνεται από τους δευτερογενείς φορείς µε 

περισσότερο ορθολογισµό και λιγότερο συναισθηµατισµό, διότι το άτοµο ανήκει στα 

σύνολα σαν κατηγορία και όχι σαν προσωπικότητα. Θα αξιολογηθεί, θα τιµωρηθεί ή 

επιβραβευθεί, µε βάση τις απαιτήσεις του συνόλου της οµάδας µε κριτήριο το ρόλο 

του. Ανάλογα δηλαδή, µε την ανάληψη και την εκτέλεση των κοινωνικών  ρόλων που 

η ίδια η οµάδα του έχει αναθέσει. Σε αντίθεση µε τη πρωτογενή κοινωνικοποίηση που 

ο καθένας «κρίνεται» µέσα σε κλίµα εµπιστοσύνης, αγάπης και κατανόησης, σαν 

ολοκληρωµένη προσωπικότητα. 

 

 

 

3.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑ (ΒΙΑ) 

 

Σε όλες αυτές τις οµάδες, που ο σχηµατισµός τους αποβλέπει σε προσωπικά 

ενδιαφέροντα είναι εύλογο να δηµιουργούνται παρεξηγήσεις, προσωπικές αντιθέσεις, 

συγκρούσεις και επιθετικές τάσεις. Η T. Mills, παρατηρεί ότι οι δευτερογενείς οµάδες 

πολλές φορές «µοιάζουν µε αρένα, στην οποία βλέπει κανείς µία ατελείωτη σειρά από 

συγκρούσεις». (Βουϊδάσκης, 1987,σελ.80) 

Βέβαια, δεν αποκλείεται ότι κάτι τέτοιο είναι αδύνατον να συµβεί και στις 

πρωτογενείς οµάδες κοινωνικοποίησης, όπου τα µέλη τους συνδέονται µε δεσµούς 

αίµατος, συγγένειας, φιλίας, συνεργασίας και οικειότητας. Κατά τη  διάρκεια 

πρωτογενούς κοινωνικοποίησης αποδεικνύεται ότι τα µέλη της οµάδας αυτής 

µπορούν ακόµα και να θυσιαστούν το ένα για το άλλο ή για το σύνολο της οµάδας. 

Έτσι πολύ συχνά εµφανίζονται αντιθέσεις, επιθετικές συµπεριφορές και συγκρούσεις. 

Όλες αυτές οι συγκρουσιακές σχέσεις και οι επιθετικές τάσεις, καθορίζονται σε όλα 

τα επίπεδα από ένα συνδυασµό µεταβλητών, που αναπτύσσονται µέσα από τη 

διαδικασία αλληλεπίδρασης µεταξύ των µελών και των οµάδων. (Βουϊδάσκης, 1987). 

Είναι φυσικό ότι οπουδήποτε και αν συνεργάζονται άνθρωποι δηµιουργούνται 

διαφορές, εντάσεις, ενώ γίνονται και έντονες προσπάθειες επιβολής του ενός προς τον 

άλλο, ιδιαίτερα όταν συγκρούονται το γυναικείο µε το ανδρικό φύλο. Το µέγεθος της 
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σηµασίας της κοινωνικοποίησης  συµπεριλαµβάνει και το µέγεθος των δυσκολιών 

της. 

Η µεταβίβαση των προτύπων συµπεριφοράς και η εξέλιξη του ανθρώπου σε 

κοινωνικο- πολιτιστική προσωπικότητα, δεν είναι καθόλου εύκολη διαδικασία, 

εφόσον το άτοµο πρέπει να προσαρµόζεται σε όλες τις µορφές της κοινωνικής ζωής. 

Τα άτοµα που κοινωνικοποιούν, συναντούν άρνηση και αντίδραση από το άτοµο που 

κοινωνικοποιείται, εφόσον από τη στιγµή που θα γεννηθεί υποβάλλεται σε µία 

διαδικασία περιορισµών, σε µία δοκιµασία που αποσκοπεί στην υπέρβαση της 

ζωώδους µορφής κοινωνικότητας, που περιλαµβάνει τη χωρίς περιορισµούς 

ικανοποίηση αναγκών και ενστίκτων. Απόρροια των παραπάνω είναι η εκγύµναση 

του ανθρώπινου πλάσµατος που συνηθίζει σε ορισµένους κανονισµούς καθώς 

ελέγχεται η πορεία του. 

Είναι σηµαντικό να τονίσουµε  ότι εκείνες οι συγκρούσεις που εµφανίζονται στις 

πρωτογενείς οµάδες κοινωνικοποίησης, δεν έχουν στόχο να προκαλέσουν βλάβη στα 

υπόλοιπα µέλη. Κάθε οµάδα είτε είναι πρωτογενής είτε όχι, αποτελείται από 

διαφορετικά, ξεχωριστά άτοµα, που διακρίνονται για την προσωπική τους ταυτότητα 

και τη µοναδική τους προσωπικότητα. Αυτός είναι και ο λόγος που παρά την ύπαρξη 

της φιλικής ατµόσφαιρας και αγάπης δεν απουσιάζουν ο εγωισµός, η ζηλοτυπία κ.α. 

Στο χώρο δηλαδή που υπάρχει αγάπη κατανόηση δε λείπουν οι συγκρούσεις. 

Ο Ch. Cooley, στηρίζει τη γνώµη πως ο καθένας θα είναι πάντα φιλόδοξος, όµως ο 

κύριος σκοπός της φιλοδοξίας του, στη πρωτογενή οµάδα είναι αποκτήσει µία 

ιδιαίτερη θέση στη συνείδηση των άλλων (Βουϊδάσκης, 1987,σελ.82). 

∆ε µπορούµε βέβαια, να παραβλέψουµε τις δυσάρεστες συνέπειες των µέσων που 

πολλές φορές χρησιµοποιούνται από τα µέλη για τον παραπάνω σκοπό. Πρέπει  το 

άτοµο να υπακούει στους κανόνες και σε ορισµένους νόµους, µέσα στην οικεία αυτή 

περιοχή να µην κάνει οτιδήποτε νοµίζει, διότι η οικογενειακή ατµόσφαιρα δε 

δεσµεύεται στη µόνο στη συγγένεια, την αγάπη και τη συµπάθεια. 

Η ίδια η διαδικασία της κοινωνικοποίησης  δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα στις 

σχέσεις µεταξύ των µελών που ανήκουν στην οµάδα. Αρκετές φορές δηµιουργεί 

επιθετική συµπεριφορά και συγκρούσεις, εφόσον δεν παρέρχεται η παραπάνω 

διαδικασία χωρίς συγκρούσεις και δυσάρεστες εµπειρίες τόσο για το παιδί όσο και 

για τους γονείς, παρά τις οµοιότητες που χαρακτηρίζουν τα άτοµα που τη 

συγκροτούν. 
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Σύµφωνα µε τον R. Dreikurs «πίσω από την ποικιλία και την πολυπλοκότητα των 

δυσκολιών, συγκρούσεων, των προστριβών και των ανωµαλιών που παρουσιάζονται 

µέσα στην οικογένεια, κρύβεται ένα και µοναδικό πρότυπο: ο αυξανόµενος 

ανταγωνισµός ανάµεσα στα µέλη». Οι απόψεις του σχετίζονται µε την 

ενδοοικογενειακή επιθετικότητα και σύγκρουση στηριζόµενος στο ότι 

διαφοροποιείται η δοµή της οικογένειας από τα παλαιότερα χρόνια (απολυταρχική 

µέθοδος) µέχρι και σήµερα (δηµοκρατική διαδικασία). Έχουµε µετάβαση από την 

παραδοσιακή στη σύγχρονη οικογένεια. (Βουϊδάσκης, 1987). 

       Ο Φίλιας Β., υποστηρίζει τη διαµόρφωση σύγκρουσης ρόλων στην αγωγή 

κοινωνικοποίησης ανάµεσα στη µητέρα και το πατέρα, που είναι µικρόκοσµος µιας 

ευρύτερης σύγκρουσης που βρίσκεται σε εξέλιξη στη συνολική κοινωνία. Το 

παραπάνω προκύπτει από το γεγονός ότι το πατριαρχικό πρότυπο δε λειτουργεί στη 

παραπάνω διαδικασία, αλλά ούτε και κάτι άλλο στη θέση του π.χ. µητριαρχικό  

(Βουϊδάσκης, 1987).  

Για παράδειγµα ας αναφέρουµε δύο γεγονότα πολύ χαρακτηριστικά. Στη διαδικασία 

αυτή της κοινωνικοποίησης διαπιστώνεται η αδυναµία του αγοριού να αναπτυχθεί µε 

θετική ταύτιση µε τη µητέρα, το οδηγεί σε αντιδραστική και βίαιη συµπεριφορά 

ανδρικότητας. Η ανταρσία του παιδιού εναντίον της µητέρας όπου ο ρόλος της  κατά 

τη µεταβίβαση κοινωνικών αξιών είναι καθοριστικός, αντικατοπτρίζει τους 

κοινωνικούς κανόνες που η ίδια µεταδίδει. Έτσι το παιδί συσσωρεύει επιθετικότητα 

εναντίον της κοινωνίας, που είναι έτοιµη να ξεσπάσει οποιαδήποτε στιγµή. 

Το ίδιο παρατηρείται και στην είσοδο του παιδιού στη σχολική ζωή, όπου µέσα στον 

κοινωνικό χώρο του σχολείου, πραγµατοποιείται η συνειδητή αγωγή καθώς επιδρά η 

γενιά των ενηλίκων σ’ εκείνα τα άτοµα που είναι λιγότερο ώριµα και έχει σαν στόχο 

την ανάπτυξη φυσικών, πνευµατικών και ηθικών προϋποθέσεων, που είναι 

απαραίτητα για τη µετέπειτα ζωή τους στη κοινωνία. Η αποµάκρυνση του παιδιού 

από το περιβάλλον της οικογένειας στη σχολική ατµόσφαιρα συνδυάζοντας το και µε 

άλλους παράγοντες συχνά γίνονται αφορµή για σύγκρουση και επιθετικότητα. 

(http://www.tharosnews.gr/index, 04/03/2009) 

Κάθε φορά λοιπόν πρέπει να λαµβάνουµε σοβαρά υπόψη µας τις διαφορές ως προς το 

φύλο, την ηλικία, το ρόλο ή τους ρόλους του καθένα, καθώς και την ιδιαιτερότητα 

και τη µοναδικότητα που χαρακτηρίζει το κάθε άνθρωπο, έτσι ώστε να είναι σε θέση 

να αναλύσει τις πράξεις, τις στάσεις, τις απόψεις και τις συγκρούσεις σε οποιοδήποτε 

είδος οµάδας και αν ανήκει (Βουϊδάσκης, 1987, σελ.74-79). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο  

ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

4.1. Η ΘΕΣΗ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΓΟΝΕΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

ΜΗΤΕΡΑ 

Το σηµαντικότερο πρόσωπο που ασκεί επίδραση στην ανατροφή του παιδιού, µέσω 

της ειδικής λειτουργίας που εκτελεί µέσα στην οικογένεια, είναι η µητέρα. Από τις 

πρώτες στιγµές  της βρεφικής του ηλικίας, ανταποκρίνεται στη συµπεριφορά της. 

Είναι εκείνο το πρόσωπο που ασχολείται πιο άµεσα µε το παιδί από την στιγµή που 

θα γεννηθεί, µε αποτέλεσµα να είναι στενότερα συνδεµένο µαζί της. (Bernard,1992) 

Οι εξωτερικές υποχρεώσεις ορισµένες φορές την κρατούν µακριά από το παιδί της, 

όµως η τιµητική θέση που έχει στη ζωή του, δεν χάνεται. Το παιδί συγχωρεί τα πάντα 

στη µητέρα του, εκτός από την έλλειψη αξιοπιστίας. Άρα το µόνο που έχει 

υποχρέωση µία µητέρα να κάνει, είναι να κερδίσει την εµπιστοσύνη του παιδιού της, 

τοποθετώντας στην άκρη οποιαδήποτε άλλα χαρακτηριστικά της µητρότητας τα 

οποία µπορούν να φανούν επιβλαβή για το ίδιο το παιδί (αγωνία, υπερπροστασία, 

γκρίνια, πολλά λόγια, παραχάϊδεµα, υπερβολική αφοσίωση, υπερβολική επίβλεψη, 

κ.α.). Το παιδί περιµένει να εισπράξει ένα είδος θερµότητας από τη µητέρα του. 

Εποµένως, καµία από τις πράξεις της δεν πρέπει να στερεί αυτού του είδους τη 

θερµότητα και µπορεί πολύ εύκολα να την εκφράσει  µε ελάχιστες λέξεις ή πράξεις. 

Ακόµα και αν είναι εργαζόµενη γυναίκα, έχει τη δυνατότητα να του προσφέρει όσα 

εκείνο χρειάζεται, περιορίζοντας πάντα τις φροντίδες της, καθώς εκείνο µεγαλώνει . 

Τότε το παιδί είναι πρόθυµο να κατευθύνεται από την µητέρα του. (Bernard,1992) 

O ρόλος της µητέρας είναι άµεσος και σηµαντικός στη διαµόρφωση της 

προσωπικότητας του παιδιού. Είναι το πρώτο πρόσωπο που αντικρίζει και το ίδιο που 

συµβάλλει και ενεργεί σε µεγάλο βαθµό κατά τη διαδικασία της αγωγής και 

κοινωνικοποίησης του. Πιο συγκεκριµένα η µητέρα επιδρά στη συµπεριφορά του και 

εκείνο ανάλογα πράττει, µέσω της εικόνα που έχει δηµιουργήσει από τη µητέρα του. 

(Bernard,1992) 

Υποχρέωση της µητέρας είναι να δηµιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες, ώστε το 

παιδί να προσαρµοστεί οµαλά στο ήδη διαµορφωµένο κοινωνικό περιβάλλον. «Ο 

δεσµός που αναπτύσσεται ανάµεσα στη µητέρα και το παιδί είναι και οφείλει να είναι 
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άριστος γιατί από αυτόν εξαρτάται η συναισθηµατική και ψυχολογική ανάπτυξη του 

παιδιού» (Bernard,1992,σελ.154) 

Μία µητέρα θεωρείται ότι έχει πετύχει στο ρόλο της, µόνο όταν δεν περιµένει 

ανταπόκριση στα µητρικά της ένστικτα, στη απεριόριστη, ανιδιοτελή και αγνή αγάπη 

της προς το παιδί της. Όταν επιδιώκει και προσδοκά το καλύτερο για το παιδί της, 

χωρίς οποιαδήποτε ενέργεια της να έχει κερδοσκοπικό χαρακτήρα. (Bernard,1992) 

 

 

 

ΠΑΤΕΡΑΣ 

Για το παιδί, η σηµασία του πατέρα πηγάζει από τη θέση που παρέχεται από την 

κοινωνία στον άντρα. Αυτή η θέση υφίσταται µεταβολή σήµερα. Όµως, εκείνος 

εξακολουθεί να χειρίζεται την ανδρική εξουσία, να αναγνωρίζεται ως ο κύριος 

προµηθευτής της οικογένειας, αλλά και εκείνος που κερδίζει κυρίως τα χρήµατα. 

Αυτό συµβαίνει ακόµα και όταν η γυναίκα προσπαθεί να καταλάβει τη τυπική θέση 

του άνδρα, για τον οποιονδήποτε λόγο.  

Στα µάτια των παιδιών εκείνο που αντανακλά, είναι η ιδιότητα του πατέρα σαν 

εργαζοµένου. Σαν κατόχου µιας τέχνης ή ενός επαγγέλµατος, που χρησιµοποιεί 

κάποια ιδιαίτερη ικανότητα, µε αποτέλεσµα να θεωρείται ως το πρακτικό και 

αποδοτικό µέλος της οικογένειας. Ασκεί σηµαντική επιρροή στη στάση του παιδιού 

απέναντι στην εργασία. Τα παιδιά θεωρούν ότι ο πατέρας εκπροσωπεί την ισχύ και τη 

δύναµη, διότι είναι πιο ψηλός και δυνατός από τη µητέρα και η συµπεριφορά του 

αποδεικνύει ανδρισµό. Αντίθετα, µπορεί εύκολα να αποθαρρύνει , ώστε να συµβάλλει 

στο αν θα καταφέρει να γίνει σωστός άνδρας. 

Αποτελεί τον πρώτο σύντροφο τόσο για το αγόρι όσο και για το κορίτσι. Είναι ο 

άνδρας µέσα στο σπίτι, γι’ αυτό και οι χάρες του παιχνιδιού µαζί του αποκτούν 

µεγάλη σπουδαιότητα, που ξεπερνά την πραγµατική σηµασία. Αν όµως, η λειτουργία 

του αµφισβητηθεί, τότε ο ρόλος του µέσα στην οικογένεια και κατά τη διάρκεια της 

εκπαίδευσης του παιδιού, ίσως πληγεί. (∆ρόσου, 1985) 

      Η θέση της µητέρας και του πατέρα αλλά και ο χαρακτήρας των σχέσεων τους, 

είναι εξίσου σηµαντικά στη δηµιουργία µιας αρµονικής ατµόσφαιρας, ολόκληρης της 

οικογένειας.  Όµως κάποιες φορές µπορεί να συµβάλει και στη διάσπαση της, ενώ 

παρουσιάζεται στα παιδιά µία πρώτη, ζωντανή εντύπωση των σχέσεων ανάµεσα στα 

δύο φύλα. Αποστολή και των δύο γονιών είναι συνεισφορά τους στην δηµιουργία 
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µιας στέρεης και αρµονικής προσωπικότητας, αλλά και µε τη βοήθεια της κοινωνικής 

προσαρµογής να βοηθήσουν τη πνευµατική, σωµατική ανάπτυξη του παιδιού. 

(∆ρόσου, 1985, σελ.25) 

Ένας αρκετά µεγάλος αριθµός πατεράδων, δε γνωρίζει τη τεράστια σηµασία που 

παίζει ο ενεργός ρόλος του στη διαπαιδαγώγηση του παιδιού. Πολλοί από αυτούς 

πιστεύουν ότι η αγωγή και εκπαίδευση αφορά µόνο τις µητέρες και τα δικά του 

καθήκοντα περιορίζονται. (∆ρόσου, 1985) 

Είναι εξίσου σηµαντική η συµβολή και των δύο γονιών στην ανατροφή των παιδιών. 

Το διάστηµα από τη νηπιακή ηλικία µέχρι την εφηβική, ο ρόλος του είναι 

προοδευτικά σηµαντικός. 

Όπως η µητέρα έτσι και ο πατέρας πρέπει να περιποιείται και να φροντίζει το παιδί, 

χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι κατ’ αυτό τον τρόπο µειώνεται ο ανδρισµός του, εφόσον η 

παιδαγωγική παρουσία του πατέρα παρέχει ασφάλεια. Το αγόρι «χρησιµοποιεί» το 

ανδρικό πρότυπο για να διαµορφώσει τη προσωπικότητα του σαν άνδρας. Από την 

άλλη πλευρά, επιδρά και στον ψυχικό κόσµο του κοριτσιού, όσον αφορά στη 

διαµόρφωση γνώµης για το ανδρικό φύλο. (∆ρόσου, 1985) 

Το παιδί έχει ανάγκη για δηµιουργία στενών σχέσεων µε το πατέρα του . Εποµένως, 

είναι σηµαντικό ο πατέρας να ρυθµίζει το πρόγραµµα του, ώστε να εξασφαλίζει 

αρκετό χρόνο για την ενασχόληση του µε το παιδί.  (∆ρόσου, 1985) 
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4.2 ΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΤΥΠΟΙ ΓΟΝΕΩΝ 

 

Ο χαρακτήρας των γονέων επιδρά αποφασιστικά στην αγωγή του παιδιού. Όταν οι 

γονείς είναι ψυχολογικά και συναισθηµατικά ώριµοι, έχουν την ικανότητα να 

ελέγχουν τις αντιδράσεις τους και να ικανοποιούν µε σωστό τρόπο, τις διάφορες 

ανάγκες του παιδιού, µε αποτέλεσµα να έχουµε θετικά αποτελέσµατα ως προς την 

ανάπτυξη του παιδιού. Από την άλλη πλευρά υπάρχουν γονείς που επιδρούν αρνητικά 

στην αγωγή του παιδιού, ενώ δηµιουργούν ελαττώµατα σε αυτό. 

Υπάρχουν διάφοροι τύποι γονέων, τους οποίους αναφέρουµε και αναλύουµε 

παρακάτω. Πιο συγκεκριµένα έχουµε: τους ευερέθιστους γονείς, οι οποίοι δεν έχουν 

υποµονή και εκνευρίζονται εύκολα. Αρκετές φορές ξεσπούν στο παιδί, κάνοντας του 

παρατηρήσεις, ενώ ταυτόχρονα το απειλούν ή το τιµωρούν για ασήµαντο λόγο. Αυτή 

η νευρικότητα τους δηµιουργεί µία ατµόσφαιρα έντασης µέσα στην οικογένεια, όπου 

µεταδίδεται και στο ίδιο το παιδί, µε αποτέλεσµα να γίνει δειλό, δύσπιστο, νευρικό 

και καµιά φορά φτάνει στο σηµείο να νιώθει ασήµαντο. Η πηγή της νευρικότητας, 

οφείλεται σε πολλαπλούς παράγοντες όπως: σε οικονοµικούς, επαγγελµατικούς, σε 

ανικανοποίητες ανάγκες ή στο άγχος της καθηµερινής ζωής κ.α. (Verdiglione, 1979) 

Τους απαιτητικούς γονείς, οι οποίοι έχουν υπερβολικές απαιτήσεις από το παιδί και 

τις περισσότερες φορές είναι δυσανάλογες µε τις ικανότητες του. Οι διαταγές και οι 

επιθυµίες τους θέλουν να εκπληρώνονται σε µικρό χρονικό διάστηµα και το 

αποτέλεσµα να είναι τέλειο. Ρυθµίζουν τα πάντα στη ζωή του παιδιού και του 

επιβάλλουν ένα τρόπο ζωής που δεν ταιριάζει µε τις ανάγκες, τις υποχρεώσεις και τα 

καθήκοντα του. Τις περισσότερες φορές το παιδί, εξαιτίας του ότι οι ικανότητες του 

είναι περιορισµένες, δεν ανταποκρίνεται στις αξιώσεις του γονέα. Έτσι το παιδί 

γίνεται ανυπάκουο και νευρικό, απογοητεύεται και επαναστατεί. (Verdiglione, 1979) 

Τους ανήσυχους γονείς, που ορισµένες φορές η νευρικότητα τους εκδηλώνεται µε 

υπερβολική ανησυχία για το ίδιο το παιδί. Θεωρούν ως απειλή και κίνδυνο οτιδήποτε 

«περιστρέφεται» γύρω από αυτό (π.χ. ατυχήµατα, αρρώστιες, παρέα συνοµηλίκων, 

αποτυχίες στο σχολείο κ.α.). Ανησυχούν µε το παραµικρό που συµβεί στη ζωή του 

παιδιού, όπως ένα χαµηλός βαθµός στο σχολείο, η µια µικρή αδιαθεσία και 

βρίσκονται συνέχεια κοντά του για να το παρακολουθούν. Έτσι µεταδίδεται όλη αυτή 

η ανησυχία που εκδηλώνουν οι γονείς προς το παιδί , µε αποτέλεσµα εκείνο να 

αποµονώνεται από τα συνοµήλικα του , να κλείνεται στον εαυτό του, να φοβάται να 
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αναλάβει ευθύνες. Γίνεται ένα παιδί χωρίς πρωτοβουλία και χωρίς αυτοπεποίθηση, 

εφόσον βρίσκεται υπό στενή παρακολούθηση. (Verdiglione, 1979) 

Εκτός από τους παραπάνω τύπους γονέων, όπως αναφέρει ο Γάλλος παιδίατρος 

Smirnof, συναντάµε και άλλους τύπους γονέων στη σύγχρονη αγχώδη εποχή µας. 

Αυτοί οι τύποι των γονέων είναι οι εξής: 

Οι φιλόδοξους γονείς. Είναι λογικό όλοι γονείς να έχουν φιλοδοξίες για τα παιδιά 

τους. Κάποιες φορές όµως οι φιλοδοξίες αυτές υπερβαίνουν τις ικανότητες του 

παιδιού, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούν προβλήµατα. Παρουσιάζουν διαφορές από 

τους απαιτητικούς , µιας και οι αξιώσεις των φιλόδοξων είναι πολύ ανώτερες. Οι 

γονείς που ανήκουν σ’ αυτό το τύπο γονέων θέλουν το παιδί τους να έχει παντού τα 

πρωτεία, είτε αυτό αφορά τον αθλητισµό, το σχολείο, ή το επάγγελµα του αργότερα. 

Όσοι από αυτούς τους γονείς είναι επιτυχηµένοι στη ζωή τους, έχουν την απαίτηση 

και το παιδί τους να τους µοιάσει. Αν πάλι δε κατάφεραν να φτάσουν µέχρι εκεί που 

είχαν ονειρευτεί, τότε απαιτούν από το παιδί να το κατορθώσει. Όπως προαναφέραµε, 

οι φιλοδοξίες των γονέων µπορεί να µην είναι ανάλογες µε τις ικανότητες και τις 

επιθυµίες του παιδιού, έτσι κουράζεται και δεν ακολουθεί το δρόµο που του χάραξαν 

οι γονείς του, διότι διαπιστώνει τις αδυναµίες του και απογοητεύεται. Αν βέβαια το 

ταπεινώνουν και το ειρωνεύονται, τότε το παιδί γίνεται δυστυχισµένο. Από την άλλη 

πλευρά υπάρχουν και τα παιδιά που έχουν έµφυτες ικανότητες και είναι σε θέση να 

ανταποκριθούν στις φιλοδοξίες των γονέων του. (Verdiglione, 1979) 

Τους υπερβολικά προστατευτικούς γονείς, οι οποίοι απασχολούνται µε τις πιο µικρές 

λεπτοµέρειες της ζωής του παιδιού, όπως µε τη τροφή, τον ύπνο του, την υγεία του 

κ.α. Βλέπουν το παιδί σαν ένα αδύναµο πλάσµα. Στην ουσία αδύναµοι είναι οι ίδιοι οι 

γονείς που φοβούνται µήπως ανεξαρτητοποιηθεί το παιδί και το χάσουν. Έτσι 

µεταδίδουν σ’ αυτό, χωρίς να το θέλουν τους φόβους τους για τη ζωή, από τους 

οποίους πρώτοι είναι αυτοί που έχουν τυραννιστεί . Απόρροια των παραπάνω είναι η 

αποµάκρυνση του παιδιού από τη πραγµατικότητα της ζωής και γίνεται νωθρό, 

άβουλο και δειλό. Μεγαλώνει και δεν ωριµάζει, ενώ του στερούν τη συναναστροφή 

µε τους συνοµηλίκους του. (Verdiglione, 1979) 

Τους αδιάφορους γονείς, στους οποίους ανήκουν εκείνοι που αδιαφορούν έµµεσα ή 

άµεσα για το παιδί τους. Επιθυµούν να το µεγαλώσουν γρήγορα και να φύγει από 

κοντά τους, εφόσον το θεωρούν εµπόδιο στο να απολαύσουν τις χαρές της ζωής. ∆ε 

θέλουν να χάσουν την ελευθερία τους για χάρη του παιδιού τους. Έτσι, εµπιστεύονται 

τη φροντίδα του παιδιού είτε στη γιαγιά είτε σε κοντινά συγγενικά πρόσωπα ή σε 
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κάποιο εσωτερικό σχολείο. ∆ε βάζουν όρια, µεγαλώνοντας το σε ένα ελεύθερο 

σύστηµα αγωγής, χωρίς κανένα περιορισµό. Το παιδί ζει µέσα σε ένα κλίµα 

αυτονοµίας, µε έλλειψη αγάπης και στοργής και αργότερα δε θα νιώθει σίγουρο για 

τις πράξεις του. ∆ιότι θα φοβάται την αποτυχία και την επίκριση. (Verdiglione, 1979) 

Τους απορριπτικούς γονείς, που έµµεσα ή άµεσα  µπορεί να απορρίπτουν το παιδί 

τους. Ένα παιδί, µπορεί να είναι ανεπιθύµητο από τον ένα ή και από τους δύο γονείς. 

Πάντα το ανεπιθύµητο παιδί είναι δυστυχισµένο. Άµεση απόρριψη είναι η ένδειξη 

αδιαφορίας σε όλη της διάσταση, ενώ η έµµεση απόρριψη είναι η προσφορά υλικών 

και όχι µόνο αγαθών. Όµως απουσιάζει το αίσθηµα της αγάπης, της στοργής και της 

φροντίδας που έχει ανάγκη το άτοµο από την ηµέρα που θα γεννηθεί µέχρι και το 

θάνατο του. Αντιλαµβάνονται ότι είναι ανεπιθύµητα και διαµορφώνουν επιθετική 

συµπεριφορά, αναπτύσσοντας εχθρικά αισθήµατα απέναντι στους γονείς τους. 

Υποφέρουν στο µέλλον από ψυχικές διαταραχές και γίνονται προβληµατικά παιδιά.  

Και τέλος τους διαζευγµένους γονείς, που αποτελούν ένα ιδιαίτερο τύπο γονέων διότι 

έχει δραµατικές συνέπειες για το παιδί, όταν οι ίδιοι δεν το χειριστούν µε λεπτό και 

διακριτικό τρόπο δηµιουργώντας ισορροπίες. Το διαζύγιο αποτελεί µία πικρή 

εµπειρία για όλους τους εµπλεκόµενους , διότι τα όνειρα και οι προσδοκίες τους 

γκρεµίζονται. ∆εν είναι µία πράξη στιγµής, εφόσον οι συνέπειες έχουν τις ρίζες τους 

στο παρελθόν, συνεχίζονται στο παρόν και στο µέλλον του παιδιού, διότι το 

επηρεάζει σε ψυχολογικά σε όλη του τη ζωή. (Verdiglione, 1979) 

Οι «ιδανικοί» γονείς είναι εκείνοι που συνδυάζουν τρία χαρακτηριστικά σχετικά µε 

τη συµπεριφορά τους:  

1. δηµιουργούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις, έτσι ώστε να υιοθετήσει το παιδί 

υπεύθυνη και ώριµη συµπεριφορά, 

2. ενθαρρύνουν την αυτονοµία και την αυτάρκεια του. Να µην είναι δηλαδή 

υπερπροστατευτικοί, 

3. Και τέλος δεν είναι έκδηλα στοργικοί. 

Όλα τα παραπάνω συµβάλλουν στην εξασφάλιση ευνοϊκών προϋποθέσεων για µια 

σταθερή και συγκροτηµένη ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού. (Verdiglione, 

1979) 

Πρέπει να συνειδητοποιήσουν όχι µόνο οι γονείς αλλά και η κοινωνία ολόκληρη, πως 

είναι αναγκαίο να γίνει προσπάθεια, ώστε να υπάρξουν οι κατάλληλες συνθήκες για 

µια ευτυχισµένη οικογενειακή ζωή για όλα τα παιδιά. Η προσπάθεια αυτή δεν 

εξαρτάται µόνο από το είδος των ενηλίκων που θα γίνουν τα παιδιά τους, αλλά και 
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από το είδος των γονέων που θα έχει η επόµενη γενιά. Πολλοί γονείς είναι 

αυτοδίδακτοι, κακοδίδακτοι, εµπειρικοί, µε αποτέλεσµα να αγνοούν τις θεµελιώδεις 

αρχές της ορθής διαπαιδαγώγησης. (Verdiglione, 1979) 

Συµπερασµατικά λοιπόν, µπορεί να λεχθεί ότι «να γίνει κανείς γονέας είναι εύκολο, 

να είναι όµως κάποιος γονέας είναι δύσκολο». 

 

  

 

 

4.3 ΓΟΝΕΪΚΑ  ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

 

Οι γονείς πάνω απ’ όλα είναι άνθρωποι µε αδυναµίες και ελαττώµατα. Είναι 

σηµαντικό να µην εµπιστεύονται µόνο τα ένστικτά τους, κατά την ανατροφή των 

παιδιών τους και µην παραβλέπουν τις αρχές της σωστής διαπαιδαγώγησης. 

Οι περισσότεροι γονείς έχουν έλλειψη αυτοπεποίθησης και αγνοούν τις µεθόδους 

εκπαίδευσης. Ακόµα και στα πιο ισορροπηµένα άτοµα δηµιουργείται ένα αίσθηµα 

απογοήτευσης, λόγω άγνοιας, όπου σε συνδυασµό µε βαθύ αίσθηµα κατωτερότητας, 

δυσχεραίνουν οι σχέσεις γονέα και παιδιού. Αναγνωρίζεται το γεγονός ότι οι γονείς 

είναι απροετοίµαστοι όσον αφορά στη διαπαιδαγώγηση και ανατροφή των παιδιών 

τους. Κάθε εργασία ή τέχνη µαθαίνεται πριν ασκηθεί. Κι όµως µία από τις 

δυσκολότερες τέχνες είναι το µεγάλωµα των παιδιών.  

Πρέπει  λοιπόν, οι γονείς να αποκτούν συνεχώς γνώσεις και να ενηµερώνονται γύρω 

από το θέµα της διαπαιδαγώγησης, ώστε να προετοιµάζονται για την αντιµετώπιση 

ενδεχόµενων προβληµάτων που πιθανόν να προκύψουν στο µέλλον. Εξίσου 

σηµαντικό είναι να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες και προϋποθέσεις για 

αρµονική συνύπαρξη των γονέων µε τα παιδιά τους. Η συµπεριφορά των γονέων 

προς τα παιδιά είναι καθοριστική για την ψυχοκοινωνική ανάπτυξη και τη 

διαµόρφωση µιας στέρεης προσωπικότητας.  

Από την άλλη πλευρά, πρέπει να τονίσουµε ότι κανένας δεν είναι τέλειος, ενώ δεν 

υπάρχουν γονείς που µπορούν να αποφύγουν τα λάθη στην εκπαίδευση των παιδιών 

τους. Γι’ αυτό είναι σηµαντικό να δέχονται τα παιδιά τους, όπως ακριβώς είναι 

παρόλες τις αδυναµίες και τα ελαττώµατα τους, αρκεί βέβαια πρώτα οι ίδιοι οι γονείς 

να τα έχουν αναγνωρίσει στον εαυτό τους. 
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Πολλοί γονείς στη προσπάθεια τους να προστατέψουν τα παιδιά τους , να τα 

καθοδηγήσουν µε σκοπό να τα κάνουν ευτυχισµένα, τα καταπιέζουν και τα πνίγουν 

µε τις επιθυµίες τους, µε αποτέλεσµα να περιορίζουν την αυτονοµία τους και να 

δυσχεραίνουν την ανάληψη πρωτοβουλιών και ευθυνών από το µέρος των παιδιών. 

Παράλληλα, οι γονείς που καταπιέζουν τα παιδιά τους και µε την αποκλειστική 

αγάπη που τους έχουν, επιθυµούν να εισπράξουν το ίδιο και από την πλευρά των 

παιδιών. Όµως, η συµπεριφορά τους αυτή τα αποξενώνει από την παρέα των 

συνοµηλίκων και τους φίλους και δηµιουργεί προβλήµατα αργότερα στη κοινωνική 

συµπεριφορά του παιδιού. Η απεριόριστη αγάπη των γονιών προς τα παιδιά 

δηµιουργεί µία σχέση αµοιβαίας εξάρτησης.  

Από την άλλη πλευρά υπάρχουν και οι γονείς που δείχνουν αδιαφορία προς τα παιδιά 

τους, δεν δείχνουν πρόθυµοι να καλύψουν τις ανάγκες τους και να αντιµετωπίσουν 

από κοινού τα προβλήµατα τους. Έτσι, τα παιδιά νιώθουν αποµονωµένα, 

αποξενωµένα, µόνα και εγκαταλελειµµένα, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται 

ψυχολογικές διαταραχές και νοητική καθυστέρηση κατά τη διάρκεια της 

ψυχοκινητικής τους ανάπτυξης.  

Ταυτόχρονα, υπάρχουν γονείς που δεν υποβάλλονται στη διαδικασία να «µπουν στη 

θέση του παιδιού τους» και να αναζητήσουν τα αίτια των πράξεων τους, αλλά έχουν 

την απαίτηση να συµπεριφέρονται όπως οι µεγάλοι και να είναι τέλεια. Έτσι τα 

παιδιά απογοητεύονται. Ο τρόπος αυτός εκφράζει αυταρχικότητα και βιαιότητα. 

Άλλος ένας παράγοντας που συµβάλλει στην πραγµατοποίηση λάθους από τους 

γονείς είναι ο αστερισµός των παιδιών. Πολλά λάθη γίνονται ανάλογα µε τη σειρά 

γέννησης, που κυρίως στο πρωτότοκο φτάνουν στις υπερβολές κατά τη διάρκεια 

διαπαιδαγώγησης του, λόγω έλλειψης εµπειρίας και ίσως να αδιαφορήσουν µε τον 

ερχοµό ενός δεύτερου παιδιού. Το µεσαίο παιδί συγκεντρώνει τα λιγότερα προνόµια 

και ίσως να βιώσει ένα αίσθηµα αδιαφορίας, εξαιτίας της αυξηµένης φροντίδας που 

έχει ανάγκη το τελευταίο παιδί. Το µικρότερο σε ηλικία παιδί, δέχεται υπερβολική 

αγάπη και υπερπροστατεύεται από τους γονείς, ενώ στη περίπτωση αυτή τα 

µεγαλύτερα αδέλφια µπορεί και να κρατήσουν κακία µιας και συγκεντρώνει όλα τα 

προνόµια. Από την άλλη πλευρά το µοναχοπαίδι, έχει την αποκλειστική φροντίδα των 

γονιών του, ενώ το περιβάλλον που µεγαλώνει είναι υπερπροστατευτικό. Οι σχέσεις 

µε τους συνοµηλίκους του, είναι απαιτητικές, εφόσον έχει µάθει να τα έχει όλα δικά 

του. Οι γονείς είναι σηµαντικό να αποφύγουν τη διαµόρφωση ενός δύστροπου 
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χαρακτήρα και να τον παροτρύνουν στο να δηµιουργεί κοινωνικές επαφές, να κάνει 

παρέα µε συνοµήλικους και να µην δείχνουν υπερβολική αδυναµία. 

Ο Draigors R. αναφέρει στο βιβλίο του «Η πρόκληση να είµαστε γονείς» τα πιο 

συνηθισµένα λάθη που κάνουν οι γονείς κατά την ανατροφή των παιδιών τους, που 

είναι τα εξής: 

� Το παραχάϊδεµα του  παιδιού, 

� Η έλλειψη αγάπης, 

� Η υπερβολική αφοσίωση, 

� Η αφαίρεση τρυφερότητας, 

� Η έκδηλη αγωνία προς το παιδί, 

� Η τροµοκράτηση του, 

� Η υπερβολική επίβλεψη, 

� Τα πολλά λόγια, 

� Η αδιαφορία, 

� Η παρακίνηση,  

� Η απόσπαση υποσχέσεων, 

� Η αντεκδίκηση, η γκρίνια 

� Η ανακάλυψη λαθών, 

� Η υποτίµηση, 

� Η σωµατική τιµωρία και η τιµωρία. 

 

Πολλοί γονείς δε σέβονται τη προσωπικότητα του παιδιού τους και µε την 

υπερβολική επίβλεψη, καταπατούν τα δικαιώµατα του. Η συνεχής γκρίνια, η τιµωρία 

και τα µαλώµατα ταπεινώνουν τον εγωισµό του παιδιού, ενώ η αδιαφορία, η έλλειψη 

τρυφερότητας και αγάπης αποµονώνουν το παιδί. 

Τέλος,  ο Draigors R. τονίζει ότι :«Το άτοµο που καταπιέζεται σαν παιδί ποτέ δε θα 

γίνει ένα πραγµατικό κοινωνικό πλάσµα, θα µείνει ένα µισοδαµασµένο ζώο». 

(Draigors, 1976) 
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4.4.ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΒΙΑ 

 

Πολλοί είναι οι µύθοι που αφορούν τη ψυχολογία και τη προσωπικότητα εκείνων που 

βιαιοπραγούν εις βάρος άλλων προσώπων.  

Συνήθως τα άτοµα που ασκούν βία, έχουν χαµηλή αυτοεκτίµηση και πιστεύουν 

σχεδόν όλους τους µύθους περί βίας και οτιδήποτε έχει να κάνει µε τις σχέσεις 

κακοποίησης. Αρκετοί από εκείνους έχουν υπάρξει µάρτυρες άσκησης βίας (ανάµεσα 

στους γονείς τους) ή είχαν κακοποιηθεί οι ίδιοι από τους γονείς τους. Από την άλλη 

πλευρά έχουν έντονες αντιδράσεις άγχους, στη διάρκεια των οποίων χρησιµοποιούν 

εξαρτησιογόνες ουσίες (π.χ. αλκοόλ) ή τη κακοποίηση προς το άλλο πρόσωπο, 

προκειµένου να εκτονωθούν.  

Αν λάβουµε υπόψη µας µόνο το ανδρικό φύλο, διαπιστώνουµε ότι νιώθουν έντονη 

παθολογική ζήλεια και κατηγορούν τους άλλους για τις πράξεις τους. Παρουσιάζουν 

διπλή προσωπικότητα, ενώ συχνά χρησιµοποιούν την ερωτική επαφή σαν πράξη 

επιθετικότητας, για να ανεβάσουν την αυτοπεποίθηση τους και να αποδείξουν τον 

ανδρισµό τους. 

Έρευνες έχουν δείξει ότι οι άνδρες που εκδηλώνουν βίαιη συµπεριφορά είναι 

περισσότερο ευέξαπτοι, νευρικοί και επιθετικοί. ∆είχνουν µία άρνηση όταν 

καλούνται να συζητήσουν τα ενδεχόµενα προβλήµατα που προκύπτουν από τις 

σχέσεις τους µε τα υπόλοιπα µέλη της οικογένειας τους. Αυτού του τύπου οι άνδρες 

δείχνουν ένα άλλο πρόσωπο προς τα έξω. Εκείνο του «σωστού» οικογενειάρχη και 

του κοινωνικού ατόµου, ενώ στις διαπροσωπικές τους σχέσεις είναι ιδιαίτερα 

επιθετικοί και νευρικοί.( insights market research ltd, 2008)  

Εξαιτίας του ιδιαίτερου αυτού χαρακτηριστικού των ανδρών, που είναι η 

επιθετικότητα, στις περισσότερες από τις σηµερινές κοινωνίες ανέχεται και 

δικαιολογεί πολλές πράξεις βίας και περιορίζεται η γυναικεία αντίδραση και η 

προστασία του εαυτού της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  

Η Α’ ΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

5.1 ΈΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ   

  

Η εκπαίδευση είναι µια µορφή οργανωµένης παιδείας, που προσφέρεται 

αποκλειστικά και µόνο από σχολικούς ή εκπαιδευτικούς οργανισµούς. Είναι η 

οργανωµένη και ελεγχόµενη παιδαγωγική διαδικασία από την πλευρά της πολιτείας ή 

άλλου φορέα. (Μιχόπουλος, 1994) 

Βασικό της γνώρισµα θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι η οργανωµένη µορφή της 

διεξαγωγής  της σε συγκεκριµένες οργανωτικές µονάδες και οι επίσηµες και 

ελεγχόµενες προδιαγραφές της λειτουργικής ανάπτυξης. Την αντιλαµβανόµαστε σαν 

ένα πνευµατικό αγαθό, που µια δηµοκρατική πολιτεία έχει υποχρέωση να προσφέρει 

και συγχρόνως σαν µια βασική προϋπόθεση για την κοινωνική, οικονοµική και 

πολιτισµική ανάπτυξη του κάθε κράτους. Η εκπαίδευση απευθύνεται στον άνθρωπο 

καθόσον αφορά ουσιαστικά στην αναµετάδοση των γνώσεων και αποβλέπει στην 

ανατροφή των νέων γενεών. Έχει ως κέντρο του ενδιαφέροντος της τον άνθρωπο και 

για το λόγο αυτό η ανθρωποκεντρική της λειτουργία θα πρέπει να αποτελεί βασικό 

γνώρισµα της οργανωτικής της µορφής. (Μιχόπουλος, 1994) 

Ο σκοπός της εκπαίδευσης αποτυπώνεται σήµερα στο άρθρο 1 του νόµου 1566/ 1985 

µέσα από µια ενιαία µορφή και για τις δύο σχολικές βαθµίδες. Ο νοµοθέτης µέσα από 

µια γενική καταρχήν διατύπωση επιχειρεί να οριοθετήσει την ανάπτυξη της σχολικής 

διαδικασίας. Κατά τη διατύπωση του άρθρου αυτού ο σκοπός της εκπαίδευσης είναι  

<<η ολόπλευρη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωµατικών δυνάµεων των 

µαθητών, ώστε ανεξάρτητα από φύλλο και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να 

εξελιχθούν σε ολοκληρωµένες προσωπικότητες και να ζήσουν δηµιουργικά>>. (Υπ. 

Παιδείας, 1994) 

Μέσα από τη γενική αυτή διατύπωση βλέπουµε πως ο στόχος της εκπαίδευσης 

αποβλέπει  στο να καλλιεργήσει την σωστή ανάπτυξη των ψυχοσωµατικών και 

διανοητικών δυνάµεων των εκπαιδευόµενων, ώστε να µπορέσουν, χωρίς διακρίσεις, 

να εξελιχθούν σε ολοκληρωµένες προσωπικότητες που θα προσφέρουν δηµιουργικά 

στο κοινωνικό σύνολο.  Αποβλέπει δηλαδή στο να καλλιεργήσει την ορθή σχέση στα 

άτοµα αλλά και ανάµεσα στα άτοµα µε την κοινωνία.  
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Ωστόσο ο νοµοθέτης δεν αρκείται στη γενική αυτή διατύπωση του σκοπού της 

εκπαίδευσης, αλλά επιχειρεί µε εµφαντικές εκφράσεις χωρίς κανονιστική αξία στην 

εξειδίκευση του σκοπού αυτού. Θέτει ειδικότερους στόχους που προδιαγράφουν την 

πορεία της εκπαιδευτικής πράξης ως ένα σύνολο αλληλοεπηρεαζόµενων και 

αλληλοεξαρτώµενων πνευµατικών στοιχείων, ένα σύνολο που υποδηλώνει την 

κοινωνική λειτουργία της εκπαίδευσης. Η φιλελεύθερη και δηµοκρατική αγωγή, η 

υπεράσπιση της εθνικής ανεξαρτησίας, εδαφικής ακεραιότητας της χώρας και της 

δηµοκρατίας, η καλλιέργεια του πνεύµατος και του σώµατος, η ανάπτυξη 

δηµιουργικής και κριτικής σκέψης, η κατανόηση της σηµασίας της τέχνης, της 

επιστήµης και της τεχνολογίας, ο σεβασµός στις ανθρώπινες αξίες και η ανάπτυξη 

του πνεύµατος φιλίας και συνεργασίας µε όλους τους λαούς της γης, αποτελούν το 

σύνολο των πνευµατικών και αξιολογικών αυτών στοιχείων, που συνιστούν τους 

ειδικότερους στόχους της εκπαίδευσης. (Μιχόπουλος, 1994) 

Μέσα από τον ειδικότερο αυτό προσδιορισµό φαίνεται, πως η εκπαίδευση από τα 

πρώτα σχολικά έτη αποβλέπει στην πολύπλευρη ανάπτυξη και το σεβασµό της 

προσωπικότητας του αναπτυσσόµενου παιδιού. Αποβλέπει ακόµη στην πνευµατική, 

ηθική και πολιτιστική πρόοδο της κοινωνίας καθώς και στο σεβασµό των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων και θεµελιωδών ελευθεριών.  

Έχει ως σκοπό τη διαµόρφωση ενός ολοκληρωµένου ανθρώπου, σε σχέση µε τον 

εαυτό του (προσωπικότητα, επάγγελµα, δεξιότητες, ιδανικά), σε σχέση µε την 

κοινωνία (κοινωνική ταυτότητα και συνείδηση), σε σχέση µε τη γνώση (επιστήµη, 

τέχνη, τεχνολογία), σε σχέση µε τους συνανθρώπους και τις συναναστροφές, σε 

σχέση µε τον πολιτισµό και την παράδοση.  

Ωστόσο, ο νοµοθέτης δε σταµατάει µόνο στους ειδικότερους στόχους, αλλά επιχειρεί 

µέσα από την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του νόµου 1566/1985 να ορίσει τους 

βασικούς συντελεστές για την πραγµάτωση των στόχων αυτών. Και αυτοί οι 

συντελεστές είναι η προσωπικότητα του διδάσκοντος, το περιεχόµενο των σπουδών, 

τα διδακτικά βιβλία και τα λοιπά διδακτικά µέσα, η υλικοτεχνική υποδοµή και οι 

σωστές διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολείο και στην τάξη για τη δηµιουργία του 

απαραίτητου διαπαιδαγωγικού κλίµατος. Για την πραγµάτωση των στόχων αυτών ο 

νοµοθέτης δεν αρκείται µόνο στον προσδιορισµό  των βασικών συντελεστών, αλλά 

µέσα από την παράγραφο 3 δίνει το περίγραµµα των αναλυτικών προγραµµάτων 

µέσα από τα οποία θα υλοποιούνται σε επίπεδο καθηµερινής πρακτικής οι γενικοί και 

ειδικοί στόχοι. Έτσι κατά τη διατύπωση της σχετικής διάταξης τα προγράµµατα αυτά 
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αποτελούν άρτιους οδηγούς του εκπαιδευτικού έργου και περιλαµβάνουν σαφώς 

διατυπωµένους σκοπούς. (Μιχόπουλος, 1994) 

Βέβαια σε όλα αυτά θα πρέπει να προσθέσουµε και την επιβολή της δηµοτικής 

γλώσσας, ως του βασικού γλωσσικού τύπου διδασκαλίας, όπως διαµορφώνεται από 

το λαό και τη δόκιµη λογοτεχνία χωρίς νόθευση ή αυτούσια χρήση ξένων λέξεων.  

Πάντως από όλο το πλέγµα των διατάξεων του άρθρου 1 βλέπουµε ότι ο νοµοθέτης 

παρεµβαίνει στη ρύθµιση ακόµη και στα πιο λεπτοµερειακού χαρακτήρα θέµατα. 

Τούτο σηµαίνει, ότι δεν αφήνει περιθώρια δηµιουργικής προσαρµογής και 

ελαστικότητας στην κανονιστική διοίκηση, ενώ θα µπορούσε να υποστηριχθεί η 

άποψη ότι προσβάλλει την ελευθερία της διδασκαλίας, που µια µορφή πρέπει να 

δικαιολογείται και για το διδακτικό προσωπικό της σχολικής εκπαίδευσης. Εδώ 

βέβαια θα πρέπει να σηµειώσουµε, ότι η επιβολή ίδιου γλωσσικού τύπου και για το 

χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης θα συγκρούονταν µε τη συνταγµατικά 

κατοχυρωµένη αρχή της ακαδηµαϊκής ελευθερίας.  

(Μιχόπουλος, 1994) 

Συνοψίζοντας, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η παιδαγωγική και η µορφωτική αξία 

του σχολείου είναι πολύ µεγάλη και τούτο για τους εξής λόγους:  

� Βοηθά το παιδί να αποκτήσει γνώσεις και δεξιότητες που είναι αναγκαίες στη 

ζωή και δεν είναι σε θέση να τις µεταδώσει η οικογένεια. 

� Σχηµατίζει ορθή και αντικειµενική κρίση για τις σωµατικές, τις πνευµατικές 

και τις ψυχικές ικανότητες του παιδιού και φροντίζει µε επιστηµονικό τρόπο 

για την καλλιέργεια και την εξέλιξη τους στο µέγιστο δυνατό βαθµό. 

� ∆ιορθώνει, συµπληρώνει και αυξάνει τα γνωστικά, τα θρησκευτικά και τα 

ηθικά εφόδια που φέρνει το παιδί από το σπίτι του. 

� Συµβάλλει στην οριστική διάπλαση και τη διαµόρφωση του χαρακτήρα και 

της προσωπικότητας του παιδιού. 

� Επιδιώκει να αποκτήσει το παιδί καλές συνήθειες και ευγενικούς τρόπους 

συµπεριφοράς. 

� Συνηθίζει στο παιδί τη συστηµατική εργασία, η οποία αποτελεί σπουδαίο 

µέσο επιτυχίας στη ζωή. 

� Ενισχύει το αίσθηµα της ασφάλειας του παιδιού, γιατί στο σχολείο νιώθει ότι 

ανήκει σε µια οµάδα µε κοινές επιδιώξεις. 

� Και τελειώνοντας, συντελεί στην κοινωνικοποίηση του ατόµου. Το σχολείο 

είναι το καλύτερο περιβάλλον για τη σφυρηλάτηση της κοινωνικότητας του 
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ατόµου καθώς το παιδί φεύγει από το στενό οικογενειακό περιβάλλον και 

µπαίνει στη µεγάλη κοινωνία του σχολείου που τα µέλη της παρ’ όλες τις 

διαφορές τους έχουν τα ίδια καθήκοντα και τις ίδιες υποχρεώσεις. 

(Γιαγκουνίδης, 1995)      

 

 

 

 

5.2 ΈΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ  

 

Η ανάγκη για αγωγή έχει απασχολήσει τις σκέψεις των φιλοσόφων και των 

παιδαγωγών από την αρχαία εποχή. Ο Πλάτων είναι ο πρώτος θεµελιωτής της ιδέας 

της προσχολικής αγωγής. Μάλιστα στα βιβλία του ΄΄Πολιτεία΄΄ και ΄΄Νόµοι΄΄ τονίζει 

ιδιαίτερα τη σηµασία των πρώτων χρόνων της παιδικής ηλικίας και την υποχρέωση 

της πολιτείας για την αγωγή των παιδιών. (Μαγνήσαλης, 1987)  

Η µεγάλη σηµασία της προσχολικής αγωγής επισηµαίνεται µετά την ανάπτυξη της 

ψυχολογίας του παιδιού και της παιδαγωγικής επιστήµης. Η παιδαγωγική επιστήµη 

δίνει ιδιαίτερη σηµασία στην προσχολική αγωγή για τη µελλοντική διαµόρφωση του 

ατόµου.  

Σήµερα η προσχολική αγωγή είναι περισσότερο απαραίτητη γιατί αναφέρεται σε µια 

περίοδο της ζωής του ατόµου, που είναι εύκολα δεκτική από εξωτερικές επιδράσεις. 

(Μαγνήσαλης, 1987) 

Ένας σύντοµος ορισµός της προσχολικής αγωγής αναφέρει ότι η προσχολική αγωγή 

περιλαµβάνει ένα ευρύ φάσµα από επιδράσεις τυχαίες, απρογραµµάτιστες, µη 

συνειδητές, χωρίς άµεσο σκοπό και µεθόδευση, αλλά και επιδράσεις αποκλειστικά 

σκόπιµες και µεθοδευµένες. (Μιχόπουλος, 1994) 

Το έργο της προσχολικής αγωγής προσφέρεται από δυο διαφορετικούς τύπους 

προσχολικών ιδρυµάτων, τον παιδικό σταθµό και το νηπιαγωγείο. 

 Όµως το µέρος, εκείνο του έργου, που αφορά τη συστηµατική επίδραση πάνω στο 

παιδί προσφέρεται κατά κύριο λόγο από το νηπιαγωγείο. Που σηµαίνει ότι το 

νηπιαγωγείο ως οργανωτική µονάδα της προσχολικής αγωγής έχει καθορισµένους 

στόχους, συγκεκριµένη µέθοδο και πρόγραµµα για να µπορέσει να αξιοποιήσει όλες 

τις εκπαιδευτικές επιδράσεις και να πετύχει την αφοµοίωση τους από τα παιδιά. 

(Μιχόπουλος, 1994)   
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Κατά τη διατύπωση της παραγράφου 2 του άρθρου 3 του νόµου 1566/1985, τα 

νηπιαγωγεία αποτελούν οργανωτικές µονάδες της προσχολικής αγωγής και µπορούν 

να λειτουργούν είτε ως ανεξάρτητα είτε µέσα σε παιδικά κέντρα. (Μιχόπουλος, 1994) 

Μέσα από τη διατύπωση αυτή φαίνεται, πως ο νοµοθέτης αποφεύγει να προσδώσει 

στα νηπιαγωγεία ένα συγκεκριµένο χαρακτηρισµό, που θα προσδιόριζε τη βασική 

µορφή της αποστολής του. Και αυτό θα µπορούσαµε να πούµε ότι γίνεται για να 

δικαιολογηθεί η παράλληλη λειτουργία του µε τα παιδικά κέντρα.  

Στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 διαβάζουµε ότι τα νηπιαγωγεία παρέχουν 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση ενώ στην παράγραφο 1 του άρθρου 3 ότι ο σκοπός του 

νηπιαγωγείου είναι να βοηθήσει τα νήπια να αναπτυχθούν σωµατικά, 

συναισθηµατικά, νοητικά και κοινωνικά µέσα στα πλαίσια που ορίζει ο ευρύτερος 

σκοπός της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. (Μιχόπουλος, 1994) 

Εδώ βλέπουµε ότι οι αντικειµενικοί στόχοι του νηπιαγωγείου συνδέονται πλέον µε 

τους ευρύτερους σκοπούς της σχολικής εκπαίδευσης, βασικό γνώρισµα των οποίων 

είναι η διανοητική και ψυχοσωµατική ανάπτυξη των παιδιών. Έτσι οι στόχοι αυτοί 

παίρνουν σύµφωνα µε το νόµο τη µορφή του εκπαιδευτικού στόχου και το 

νηπιαγωγείο αποκτά µια εκπαιδευτική αποστολή.  

Πάντως, µέσα από όλα όσα έχουµε διαβάσει συνειδητοποιούµε ότι δεν υπάρχουν σε 

διεθνές επίπεδο συγκεκριµένα κριτήρια, που να αποδίδουν το νηπιαγωγείο µε 

συγκεκριµένο όρο. Παράλληλα, βλέπουµε ότι σήµερα δίνεται αρκετά µεγάλη 

βαρύτητα στο σχολικό σκοπό (εκπαίδευση), το γνωστικό και νοητικό και στον 

κοινωνικό- συναισθηµατικό τοµέα του νηπιαγωγείου. (Γιαγκουνίδης, 1995) 

Πράγµα που θα µπορούσε να χαρακτηρίσει το νηπιαγωγείο ως προδηµοτικό σχολείο 

και να δικαιολογήσει πιο εύκολα την θέσπιση της υποχρεωτικής φοίτησης σε αυτό, 

ακόµα και σε εκείνους που αντιστέκονται και δεν θέλουν να δουν το νηπιαγωγείο να 

‘’ σχολειοποιείται’’. (Γιαγκουνίδης, 1995) 

Σύµφωνα µε τον Taylor (1983) ‘’ όλοι οι εκπαιδευτικοί στόχοι είναι ισοδύναµοι και η 

µόνη λογική προτεραιότητα που µπορεί να δικαιολογηθεί είναι εκείνη που επιβάλλει 

η ατοµικότητα του παιδιού και η ιδιαιτερότητα των περιστάσεων’’.  

Σε µια σύγκριση µε τα προηγούµενα νοµοθετήµατα βλέπουµε πως οι αντικειµενικοί 

στόχοι του νηπιαγωγείου καταλαµβάνουν όλες τις πλευρές εξέλιξης του παιδιού. 

Μάλιστα, πέρα από το γενικό προσδιορισµό των πλευρών αυτών, ο νοµοθέτης µέσα 

από την παράγραφο 1 του άρθρου 3 επιχειρεί ένα ειδικότερο προσδιορισµό των 

στόχων του νηπιαγωγείου. Η καλλιέργεια των αισθήσεων, η οργάνωση των κινητικών 
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και νοητικών πράξεων, ο εµπλουτισµός των εµπειριών από το φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον, η ανάπτυξη της ικανότητας κατανόησης και έκφρασης στους τοµείς της 

γλώσσας, µαθηµατικών και αισθητικής, η καλλιέργεια της κοινωνικής προσαρµογής 

και ένταξης και η απόκτηση δηµιουργικότητας και αυτονοµίας µέσα στο πλαίσιο 

οργανωµένου περιβάλλοντος, είναι µερικοί από τους εκπαιδευτικούς αυτούς στόχους. 

(Μιχόπουλος, 1994)     

   

 

 

 

5.3 ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 

Σε όλες τις χώρες δίνεται εξαιρετική σηµασία στη δηµοτική εκπαίδευση γιατί 

διακρίνεται για την καθολικότητας και για τη θεµελιώδη θέση της µέσα στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα. Ανήκει στον πρώτο κύκλο της  υποχρεωτικής εκπαίδευσης η 

οποία αποτελεί τη βάση όλου του εκπαιδευτικού συστήµατος µέσα στο ευρύτερο 

πεδίο της ‘’ δια βίου παιδείας’’. Η δηµοτική εκπαίδευση έχει ως φορέα της το 

δηµοτικό σχολείο, το οποίο αποτελεί το πρώτο υποχρεωτικό σχολείο γενικής παιδείας 

και είναι ενιαίο για όλο ανεξαιρέτως το µαθητικό πληθυσµό. (Χατζησάββας, 1996) 

Τα δηµοτικά σχολεία µπορούν να είναι µονοθέσια έως εξαθέσια ή δωδεκαθέσια και 

σε κάποιες εξαιρέσεις µπορούν να λειτουργήσουν ως επταθέσια και ενδεκαθέσια όταν 

το επιβάλλουν ο αριθµός των µαθητών και οι διατιθέµενοι χώροι διδασκαλίας. 

Ωστόσο η οργανωτικότητα του καθορίζεται ανάλογα µε τον αριθµό των µαθητών. 

Στα δηµοτικά σχολεία φοιτούν οι µαθητές, που έχουν συµπληρώσει ηλικία 6 ετών, 

επί έξι χρόνια στις τάξεις από Α΄- ΣΤ΄. Στους µαθητές που αποφοιτούν χορηγείται 

τίτλος που χρησιµεύει για την εγγραφή στο γυµνάσιο.( Γιαγκουνίδης, 1995) 

Ο σκοπός του δηµοτικού σχολείου καθορίζεται στο άρθρο 4 του νόµου 1566/1986. 

Κατά τη διατύπωση του άρθρου το δηµοτικό σχολείο αποβλέπει στην πολύπλευρη 

πνευµατική και σωµατική ανάπτυξη των µαθητών µέσα στα πλαίσια του ευρύτερου 

σκοπού  της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Ως ειδικότερους 

στόχους του σχολείου προσδίδει τη διερεύνηση των σχέσεων της δηµιουργικής 

δραστηριότητας των µαθητών σε σχέση µε τα πράγµατα και τις καταστάσεις, τη 

θεµελίωση µηχανισµών αντίληψης, κατανόησης και αφοµοίωσης της γνώσης, τη 

βελτίωση της σωµατικής και ψυχικής υγείας και τη καλλιέργεια της ψυχοκινητικής 
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και αθλητικής τους αγωγής, την ανάπτυξη της στοχαστικής τους ικανότητας ώστε να 

ανάγονται από τα εµπειρικά δεδοµένα των αισθήσεων στην περιοχή της αφηρηµένης 

σκέψης, την απόκτηση της ικανότητας ορθής χρήσης µητρικής γλώσσας τόσο γραπτά 

όσο και προφορικά, την αισθητική καλλιέργεια και τη δηµιουργία συστήµατος αξιών 

µε ηθικό, θρησκευτικό, εθνικό και ανθρωπιστικό περιεχόµενο. (Μιχόπουλος, 1994) 

 

 

 

5.4 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΣΤΗΝ Α΄ΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

 

Πριν ξεκινήσουµε να αναφέρουµε ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στην 

Α΄βάθµια εκπαίδευση θεωρήσαµε προτιµότερο να αναφέρουµε τι ακριβώς σηµαίνει η 

λέξη ρόλος.  

Έτσι λοιπόν µε την λέξη ‘’ ρόλος ’’  εννοούµε το σύνολο όλων εκείνων των 

προσδοκιών και της αναµενόµενης συµπεριφοράς ενός ατόµου, το οποίο κατέχει µια 

συγκεκριµένη θέση µέσα σε µια οµάδα. ( Πορτελάνος, 2000 )  

Συνεχίζοντας, θα λέγαµε ότι ο ρόλος του σύγχρονου δασκάλου είναι πολλαπλός, 

πολυσύνθετος, πολυδιάστατος αλλά και µε αρκετά µεγάλη σηµασία µιας και 

παρεµβαίνει στη διαµόρφωση της συνείδησης του παιδιού όταν εκείνο ακόµα είναι σε 

πολύ µικρή ηλικία.    

Πιο συγκεκριµένα έχουµε το ρόλο του: 

1. Παιδαγωγού- Εκπαιδευτικού, όπου µέσα από αυτόν το ρόλο θα πρέπει να 

διδάξει, να κάνει κανονικά το µάθηµα του αλλά και να βοηθήσει τα παιδιά να 

κατανοήσουν βασικές ανάγκες της γλώσσας. 

2. Αξιολογητής, όπου πρέπει να κρίνει και να αξιολογεί ένα προς ένα τα παιδιά 

της τάξης του και να τα βαθµολογεί ανάλογα µε την επίδοση που είχαν. Σε 

αυτό το ρόλο ο εκπαιδευτικός καλείται και να αξιολογήσει αν το παιδί πάσχει 

από κάποια µορφή γλωσσικής διαταραχής ή δυσλεξίας, φαινόµενο που στις 

µέρες  µας είναι αρκετά συχνό.  Αξιολογητής όµως µπορεί να είναι και επειδή 

έχει τη δυνατότητα να καταλάβει αν κάτι µέσα στην οικογένεια δεν πάει καλά 

και τότε θα πρέπει να παραπέµψει την οικογένεια στις ανάλογες υπηρεσίες. 

Πρέπει αν αναφέρουµε ότι η αξιολόγηση είναι µια συνεχής διαδικασία για τον 
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εκπαιδευτικό. Συγκεντρώνει πληροφορίες, αξιολογεί προβλήµατα, συσχετίζει 

αντιδράσεις µε ψυχοκοινωνικές δυσκολίες. 

3. Υποστηρικτή- Συµπαραστάτη, όπου πρέπει να διατηρεί µια αµοιβαία σχέση 

εµπιστοσύνης και µια καλή συνεργασία µε τους γονείς. Όταν το παιδί πάσχει 

από κάποια µαθησιακή δυσκολία ή από κάποιο άλλο πρόβληµα υγείας 

γενικότερα ο δάσκαλος πρέπει να συµπαραστέκεται και να υποστηρίζει τόσο 

τους γονείς όσο και το ίδιο το παιδί.   

4. Ο εκπαιδευτικός έχει έναν συµβουλευτικό ρόλο, όπου πρέπει να συµβουλεύει 

τους γονείς για τα καλύτερα µέσα αγωγής και τους σωστούς τρόπους 

διαπαιδαγώγησης των παιδιών.  Συµβουλευτικός ο ρόλος του απέναντι και 

στα παιδιά αφού πρέπει να συµβουλεύει τα παιδιά πως πρέπει να µελετάνε 

αλλά και πως πρέπει να φέρονται στις δύσκολες καταστάσεις της ζωής τους. 

5. Εµψυχωτής. Παρακινεί, ενθαρρύνει και προτρέπει παιδιά και οικογένειες να 

δοκιµάσουν νέους ή εναλλακτικούς τρόπους προσέγγισης των κοινωνικών 

συνθηκών ή και να υιοθετήσουν νέους ρόλους προκειµένου να αποκτήσουν τη 

δύναµη και τα απαιτούµενα µέσα για τη κάλυψη των απαραίτητων αναγκών 

τους. Ο δάσκαλος πρέπει να ενθαρρύνει τα παιδιά και τους γονείς να παίρνουν 

πρωτοβουλίες και να συµµετέχουν σε κοινωνικές δραστηριότητες µέσα από 

τις οποίες θα έχουν την δυνατότητα να <<ξετυλίξουν >> τις ικανότητες τους. 

6. Επίσης, ο δάσκαλος έχει έναν ρόλο, ο οποίος τον θέλει να αποτελεί πρότυπο 

για την τοπική κοινωνία. Ακόµη και σήµερα αν και φτάσαµε στον 21ο αιώνα ο 

δάσκαλος αποτελεί ένα πρότυπο στην τοπική κοινωνία, ιδιαίτερα στα χωριά 

αυτό είναι πιο έντονο παρότι στην πόλη. Είναι το πρότυπο για τους µαθητές, 

αυτός που δίνει το πρότυπο συµπεριφοράς και δηµοκρατικής 

διαπαιδαγώγησης, γιατί κακά τα ψέµατα ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα τα 

οποία θίγουµε στο σύγχρονο σχολείο είναι ο δηµοκρατικός χαρακτήρας, ότι 

πρέπει να γίνουν δηλαδή τα παιδιά καλοί πολίτες.   

7. Μεσολαβητής. Όταν χρειαστεί να µεσολαβήσει µεταξύ των αναγκών του 

παιδιού, των αναγκών του και των διαθέσιµων πόρων. Όταν συστήνει στους 

γονείς των παιδιών τις υπάρχουσες πηγές βοήθειας- υπηρεσίες ώστε να 

αξιοποιήσουν τις παροχές τους.  

8. Συνήγορος- ∆ιαµεσολαβητής. Ο εκπαιδευτικός συνηγορεί για την αναγνώριση 

και την προστασία των δικαιωµάτων των παιδιών όταν το κρίνει αναγκαίο. 
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Παράλληλα, διαµεσολαβεί σε διάφορες υπηρεσίες µε σκοπό  την προάσπιση 

των δικαιωµάτων τους. 

9. Σύµβουλος. Ως σύµβουλος ο δάσκαλος συνεργάζεται µε άλλες υπηρεσίες ή το 

προσωπικό µιας υπηρεσίας µε στόχο να βοηθήσει στην ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων των παιδιών για την λύση των διαφόρων προβληµάτων που 

προκύπτουν. Επίσης, προτείνει και ενθαρρύνει τους γονείς να επιλέξουν τους 

προσφορότερους και αποδοτικότερους τρόπους αντιµετώπισης των 

προβληµάτων που αναφύονται στις διαπροσωπικές τους σχέσεις. 

10. Αρχειοθέτης. Συγκεντρώνει, ταξινοµεί και αναλύει τα δεδοµένα. Φυλάσσει µε 

ασφάλεια τις απόρρητες πληροφορίες που έχει συγκεντρώσει και βρίσκονται 

στην διάθεση του υπό µορφή σηµειώσεων ή σε ηλεκτρονική καταχώρηση. ( 

Πορτελάνος, 2000 )  

Η παρουσία του δασκάλου σήµερα στο χώρο της εκπαίδευσης είναι πολύ πιο 

σηµαντική από ότι τα προηγούµενα χρόνια. Και αυτό γιατί οι κίνδυνοι σήµερα έχουν 

πολλαπλασιαστεί, η επιθετική συµπεριφορά τόσο από την µεριά των γονιών όσο και 

από την πλευρά των παιδιών κάνει ολοένα και πιο εµφανή την παρουσία της. 

Επιπλέον, η µετανάστευση στην Ελλάδα αποτελεί έναν παράγοντα  που θέλει τον 

δάσκαλο να είναι πιο καταρτισµένος για να µπορέσει να δώσει όσο το δυνατόν 

περισσότερες γνώσεις στα παιδιά αυτά που όπως είναι φυσικό δεν έχουν ως µητρική 

γλώσσα την Ελληνική.   

Για να καταφέρει ένας εκπαιδευτικός να είναι όσο το δυνατόν καλύτερος γίνεται 

πάνω στους ρόλους του επαγγέλµατος του πρέπει να είναι ικανός τόσο στην 

µετάδοση όσο και στην παραγωγή νέας γνώσεις προς τα παιδιά, αρετές που τις 

αποκτά µέσα από την εκπαίδευση του.  Πρέπει να έχει καταφέρει ο ίδιος να 

διαµορφώσει πλήρως την δική του προσωπικότητα και να είναι συναισθηµατικά 

πλήρης ώστε να µπορέσει να βοηθήσει τα παιδιά να ανακαλύψουν τα δικά τους 

συναισθήµατα και αντιδράσεις ώστε να διαµορφώσουν την δική τους 

προσωπικότητα.  Να αγαπάει τα παιδιά και την δουλειά που κάνει αλλά και να 

σέβεται τα δικαιώµατα και τις ανάγκες του κάθε µαθητή. (Γιαγκουνίδης, 1995) 

 Παρακάτω ακολουθούν κάποια λόγια σχετικά µε το επάγγελµα του δασκάλου: 

o Χίλια χρόνια µετά από τώρα δε θα έχει σηµασία πώς ήταν ο τραπεζικός µου 

λογαριασµός, το µέγεθος του σπιτιού που έµενα ή το είδος του αυτοκινήτου 

που οδηγούσα…αλλά ο κόσµος ίσως θα µου φαινόταν διαφορετικός επειδή 

υπήρξα σηµαντικός στη ζωή ενός παιδιού.                    
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Kathy Davis 

o Οι δάσκαλοι, πιστεύω, είναι τα πιο υπεύθυνα και σηµαντικά µέλη της 

κοινωνίας επειδή οι εκπαιδευτικές τους προσπάθειες επηρεάζουν τη µοίρα του 

πλανήτη.  

                                                                   Helen Caldicott 

 

o Οι δάσκαλοι διδάσκουν επειδή νοιάζονται. Το να διδάσκουν νέους ανθρώπους 

είναι ό,τι καλύτερο κάνουν. Χρειάζονται πολλές ώρες, υποµονή και φροντίδα. 

                                                                    Horace Mann 

 

o Οι συµπονετικοί δάσκαλοι γεµίζουν ένα κενό που άφησαν οι εργαζόµενοι 

γονείς που δεν είναι ικανοί να αφιερώσουν αρκετή ώρα και προσοχή στα 

παιδιά τους. Οι δάσκαλοι δε διδάσκουν µόνο. Μπορεί να είναι ζωτικής 

σηµασίας προσωπικότητες που βοηθούν νέους ανθρώπους να ωριµάσουν, να 

καταλάβουν τους εαυτούς τους. Η καλή εκπαίδευση συνίσταται σε πολύ 

περισσότερα πράγµατα παρά σε χρήσιµα πράγµατα και εµπορεύσιµες 

ικανότητες. 

                                                                         Charles Platt 

o H τέχνη της διδασκαλίας είναι η τέχνη του να βοηθάς κάποιον να ανακαλύψει. 

                                                                 Mark Van Doren 

o Εάν σχεδιάζεις για ένα χρόνο, φύτεψε σπόρους.  

     Εάν σχεδιάζεις για δέκα χρόνια, φύτεψε δένδρο. 

    Εάν σχεδιάζεις για χίλια χρόνια, δίδαξε ανθρώπους.  

    Όταν διδάσκεις ανθρώπους θα θρέψεις χιλιάδες καρπούς. 

                                                                      Kuan Chung 

o Η όλη τέχνη του διδάσκειν είναι µόνο η τέχνη του να ξυπνάµε τη φυσική 

περιέργεια των νέων µυαλών µε σκοπό να την ικανοποιήσουν αργότερα.  

                                                                    Anatole France 

o Ένας κοιτάζει πίσω µε εκτίµηση για τους υπέροχους δασκάλους αλλά και µε 

ευγνωµοσύνη σε εκείνους που άγγιξαν τα ανθρώπινα συναισθήµατα µας. Η 

διδακτέα ύλη είναι πολύ περισσότερο απαραίτητη ακατέργαστη ύλη, αλλά η 

ζεστασιά είναι βασικό στοιχείο για το φυτό που αναπτύσσεται και για την 

ψυχή του παιδιού. 

                                                                         Carl Jung 
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ΚΕΦΑΛΙΑΟ 6Ο   

ΠΕΡΙ ΒΙΑΣ 

 

6.1 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΒΙΑΣ 

 

Ανεξάρτητα από ποια µορφή βίας έχει υποστεί ένα παιδί, τη σωµατική, τη 

ψυχολογική και τη σεξουαλική βία, οι επιπτώσεις που θα επιφέρει το φαινόµενο αυτό 

θα είναι αρκετά σπουδαίες για την εξέλιξη του της ζωής του ατόµου. Κάποιο παιδί 

που στο παρελθόν είχε υποστεί κάποια µορφή βίας ανεξάρτητα µε την πορεία του 

φαινοµένου αυτού στο παρόν σαφώς και θα επηρεαστεί τόσο ψυχολογικά όσο και 

σωµατικά. Ένα τέτοιο συµβάν θα αποτελέσει σηµείο σταθµό στην πορεία της ζωής 

του µπορεί να το επηρεάσει τόσο πολύ ώστε να το εµποδίσει να εξελιχθεί και να 

κοινωνικοποιηθεί σωστά.(∆ρακουλίδης, 1983)    

Αναλυτικότερα τώρα βλέπουµε ότι τα παιδιά θύµατα φαινοµένων βίας τείνουν να 

κλείνονται στον εαυτό τους, να είναι εσωστρεφείς,  

να δυσκολεύονται να εµπιστευτούν άτοµα του φιλικού  ή συγγενικού τους 

περιβάλλον. Να αποµονώνονται, να µην δηµιουργούν νέες φιλίες αλλά και ούτε να 

µπορούν να διατηρήσουν τις παλιές φιλίες που προϋπήρχαν. Να αποξενώνονται τόσο 

από την οικογένεια όσο και από το κοινωνικό σύνολο. Να µην νιώθουν σίγουροι για 

όσα θέλουν να πουν ή να κάνουν διότι τους κυριαρχεί ένας έντονος φόβος που τους 

επισηµαίνει διαρκώς ότι θα παρεξηγηθούν, δεν θα είναι αγαπητοί, προσιτοί και 

αποδεκτοί.(Insights Market Research LTD, 2008)  

Παράλληλα, νιώθουν χαµηλή αυτοεκτίµηση. Πολλές φορές µάλιστα νιώθουν υπαίτιοι 

για ότι τους συµβαίνει. Θεωρούν ότι εκείνοι προκαλούν µε τη συµπεριφορά τους και 

εποµένως αυτό που παθαίνουν είναι η λογική συνέπεια της πράξης που έχουν κάνει.  

(Insights Market Research LTD, 2008)  

∆εν είναι βέβαια και λίγα εκείνα τα άτοµα που άθελα τους µαθαίνουν να µιµούνται 

την βίαιη συµπεριφορά. Να την µιµούνται ανάµεσα σε κάθε σχέση που δηµιουργούν, 

οικογενειακή, φιλική, προσωπική. Αυτό πιθανόν να οφείλεται στον τρόπο στον οποίο 

προσπαθούν να επιβληθούν σε κάποια κατάσταση αλλά και στην χαοτική κατάσταση 

που επικρατεί στο µυαλό τους. Και λέµε χαοτική γιατί από τη µια µεριά ξέρουν ότι 

αυτό που γίνεται  δεν είναι το σωστό και µε κάποιο τρόπο πρέπει να το σταµατήσουν 

αλλά από την άλλη νιώθουν ότι  αυτό που συνέβαινε τότε σε εκείνους ίσως τους 
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έκανε καλό και τους έκανε ανθρώπους σωστούς. Το ότι δηλαδή αυτή η πράξη ήταν 

µια πράξη συµµόρφωσης και συνέτισης. (Insights Market Research LTD, 2008) 

Κάποια άτοµα που έχουν υποστεί κάποια µορφή βίας πολλές φορές νιώθουν πολύ 

έντονο το συναίσθηµα της µοναξιάς και αναζητούν νέες διεξόδους στη ζωή τους. 

Κάνοντας έτσι µια µεγάλη στροφή προς την κατεύθυνση της εγκληµατικότητας και 

την πορεία των ναρκωτικών και των ουσιών γενικότερα. Προκαλώντας µε αυτό τον 

τρόπο µεγαλύτερο κακό στον εαυτό τους. Επιπλέον, από αυτή την ‘’ διέξοδο’’ δεν 

υπάρχει εύκολος και γρήγορος τρόπος γυρισµού. (Insights Market Research LTD, 

2008)    

Αυτό που αξίζει όµως να σηµειωθεί είναι ότι ανεξάρτητα από ποια µορφή βίας θα 

υποστεί το κάθε παιδί- άτοµο και ανεξάρτητα από την ηλικία στην οποία βρίσκετε 

διστάζει να το αναφέρει σε κάποιον τρίτο ή ακόµα και να το καταγγείλει. Γιατί 

πολλές φορές οι φοβίες τους είναι πολύ µεγάλες και πολύ σπάνια έως ποτέ 

αποχωρούν. Και αυτό γιατί δεν ξέρουν τον τρόπο µε τον οποίο θα αντιδράσει ο θύτης 

και αυτό τους τροµάζει. ∆εν φοβούνται όµως µόνο για την αντίδραση του θύτη αλλά 

και για τις επιπτώσεις που θα φέρουν τα λόγια αυτά που θα εξιστορήσουν τόσο σε 

προσωπικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο, φοβούνται τις αντιδράσεις του 

οικογενειακού και φιλικού περίγυρου αλλά και για τον ίδιο τους τον εαυτό και την 

σωµατική τους ακεραιότητα. (Insights Market Research LTD, 2008)  
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 6.2 Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ  

 

Όλα τα παιδιά έχουν δικαιώµατα που προβλέπονται από νόµους και διεθνής 

συµβάσεις. Το σηµαντικότερο κείµενο για τα δικαιώµατα των παιδιών είναι η 

∆ιεθνής Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού στις 20 Νοεµβρίου του 1989. Που 

έχει επικυρωθεί από 193 χώρες. Η Ελλάδα την επικύρωσε στις 2 ∆εκεµβρίου του 

1992. Η σύµβαση αυτή χωρίζεται σε τρία µέρη τα δικαιώµατα, την εφαρµογή και τον 

έλεγχο και τρίτον τις ενδεχόµενες τροποποιήσεις. (www.unicef.gr/reports/symb.php)  

Αναγνωρίζοντας ότι το παιδί, για την αρµονική ανάπτυξη της προσωπικότητας του, 

πρέπει να µεγαλώνει µέσα στο οικογενειακό περιβάλλον σε ένα κλίµα ευτυχίας, 

αγάπης και κατανόησης. Λαµβάνοντας υπόψη ότι το παιδί είναι σηµαντικό να 

προετοιµαστεί πλήρως για να ζήσει µια ατοµική ζωή στη κοινωνία και να ανατραφεί 

µέσα σε πνεύµα ειρήνης, αξιοπρέπειας, ανοχής, ελευθερίας, ισότητας και 

αλληλεγγύης. Αλλά και µη ξεχνώντας ότι σε όλες τις χώρες του κόσµου υπάρχουν 

παιδιά που ζουν κάτω από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες και ότι είναι αναγκαίο να 

δοθεί στα παιδιά αυτά ιδιαίτερη προσοχή. Λαµβάνοντας δεόντως υπόψη τη σηµασία 

των πολιτιστικών παραδόσεων και αξιών κάθε λαού για την προστασία και την 

αρµονική ανάπτυξη του παιδιού. Αναγνωρίζοντας τη σηµασία της διεθνούς 

συνεργασίας για τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των παιδιών σε όλες τις χώρες και 

ιδιαίτερα στις υπό ανάπτυξη χώρες οι χώρες που επικύρωσαν τη σύµβαση 

συµφώνησαν τα εξής: 

 (παρακάτω αναφέρουµε συνοπτικά τα τρία µέρη τα οποία αποτελούν τη σύµβαση 

αυτή, αναλυτικότερα τα άρθρα της παραθέτονται στο παράρτηµα της εργασίας µας). 

Στο πρώτο µέρος λοιπόν της ∆ιεθνής Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού 

συναντάµε τα άρθρα 1 έως 41.  

Σε αυτό στοιχειοθετούνται οι τέσσερις µεγάλες κατηγορίες των δικαιωµάτων των 

παιδιών. Οι κατηγορίες  αυτές είναι: 

1. Η επιβίωση, η ανάγκη του κάθε παιδιού να κρατηθεί στη ζωή. 

2. Η ανάπτυξη, η σωστή ωρίµανση και εξέλιξη του παιδιού κατά την διάρκεια 

της ζωής του. 

3. Η προστασία, το γεγονός να καταφέρει ένα παιδί να προστατέψει τον εαυτό 

του µη θέτοντας τη ζωή του σε κίνδυνο και 
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4. Η συµµετοχή, να µπορέσει ένα παιδί να έχει ενεργή συµµετοχή σε διάφορες 

δραστηριότητες που συµβαίνουν στο κοινωνικό σύνολο γύρω του. 

(www.unicef.gr/reports/symb.php) 

Για να επιτευχθούν οι παραπάνω κατηγορίες δεν αρκεί να προσπαθεί µονάχα το 

παιδί, αλλά και η οικογένεια του, το συγγενικό και φιλικό περιβάλλον του αλλά και 

το κράτος ολόκληρο. 

Στο δεύτερο τώρα µέρος µπορούµε να διακρίνουµε την εφαρµογή και τον έλεγχος 

που αφορούν ολόκληρη τη σύµβαση. Εδώ περιγράφεται ο µηχανισµός ελέγχου της 

εφαρµογής της Σύµβασης και θεσµοθετείται το όργανο που θα ασκεί αυτό το ρόλο, 

την Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού. Περιέχει τα άρθρα 42 έως και 45. Και 

το τρίτο και τελευταίο µέρος της σύµβασης αναφέρεται σε ενδεχόµενες 

τροποποιήσεις. Περιλαµβάνει τις διατάξεις που αφορούν ενδεχόµενες τροποποιήσεις 

σε άρθρα της Σύµβασης. Και αποτελείται από τα άρθρα 46 έως και 54.  

(www.unicef.gr/reports/symb.php)    

Για να πιστοποιηθούν βέβαια όλα τα άρθρα της ∆ιεθνής Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων 

του Παιδιού απαιτήθηκε οι υπογράφοντες, ειδικά εξουσιοδοτηµένοι από τις 

αντίστοιχες Κυβερνήσεις τους,  να υπογράψουν την παρούσα Σύµβαση. 

(www.unicef.gr/reports/symb.php)  
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Β. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

1. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ. 

 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι να µελετήσουµε τον τρόπο µε  τον 

οποίο οι γονείς ερµηνεύουν τη βία και κατά ποσό τη θεωρούν ως κατάλληλο 

παιδαγωγικό µέσο για τα παιδιά της α΄βάθµιας εκπαίδευσης του νοµού Ρεθύµνου. 

Μιας και η βία που ασκείται στα παιδιά από τους γονείς τους µε στόχο την καλύτερη 

διαπαιδαγώγηση τους είναι ένα αρκετά συχνό φαινόµενο στις µέρες µας. 

 Επιπλέον, τα παιδιά που έχουν υποστεί κάποιου είδους βίας αντιµετωπίζουν στην 

εξέλιξη της ζωής τους δυσκολίες σε διάφορους τοµείς, όπως είναι η προσπάθεια τους 

για εξεύρεση και διατήρηση εργασίας, οι διαπροσωπικές τους σχέσεις και οι σχέσεις 

µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

Το γεγονός του φαινόµενου της παιδικής βίας στην Ελλάδα αποτελεί µια οδυνηρή 

πραγµατικότητα. Τα άτοµα που έχουν υποστεί κάποιου είδους βίας στην παιδική τους 

ηλικία στιγµατίζονται και µ’ αυτό τον τρόπο οδηγούνται στο περιθώριο, έτσι ώστε να 

µην µπορούν να ανταπεξέλθουν ακόµα και στις βασικές τους ανάγκες, πράγµα το 

οποίο δυσχεραίνει την ψυχολογική, κοινωνική και οικονοµική τους κατάσταση.   

  

 

 

 

1.1 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ – ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ. 

 

Ποιες είναι οι αντιλήψεις των γονέων για τη βία; 

Θεωρούν τη βία ως κατάλληλο παιδαγωγικό µέσο για τα παιδιά τους; 

Ποια θεωρούν ως τα «καταλληλότερα» µέσα αγωγής; 

Κατά ποσό θεωρούν ότι η διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους έχει κοινά στοιχειά µε 

την ανατροφή των ιδίων; 
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2. ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

 

2.1 ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ. 

 

Έχοντας µελετήσει τη σχετική µε το θέµα µας, βιβλιογραφία δηµιουργήσαµε πιθανές 

ερωτήσεις που θα αποτελούσαν το ερωτηµατολόγιο µας. Στη συνέχεια επιλέξαµε τις 

25 πιο αντιπροσωπευτικές από αυτές. Έτσι, καταφέραµε να δηµιουργήσουµε τα 

πρώτα πιλοτικά ερωτηµατολόγια της έρευνας µας, τα οποία δόθηκαν σε 10 γονείς, 

ανεξαρτήτου φύλου και ηλικίας, για τη συµπλήρωση τους.  

Ύστερα από τις εύστοχες παρατηρήσεις των γονιών, αλλά και τον εντοπισµό των 

ερωτήσεων που δεν εξυπηρετούσαν το σκοπό της έρευνας τροποποιήσαµε το αρχικό 

ερωτηµατολόγιο αφαιρώντας 4 ερωτήσεις που αφορούσαν την κοινωνικοοικονοµική 

κατάσταση και των δύο γονιών. 

Έπειτα από αυτή τη µορφοποίηση το ερωτηµατολόγιο διανεµήθηκε και σε άλλους 10 

γονείς, για να διαπιστωθεί η εγκυρότητα του και ο βαθµός κατανόησης του από τους 

ερωτώµενους. Μετά τη δεύτερη πιλοτική µελέτη δεν χρειάστηκαν περαιτέρω αλλαγές 

και συνεχίσαµε να µοιράζουµε και τα υπόλοιπα ερωτηµατολόγια. 

 

  

 

2.2 ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ. 

 

Ο συνολικός αριθµός ερωτηµατολογίων που συλλέχθηκαν ανήλθε στα 170.  Ως πεδίο 

έρευνας καθορίστηκε η πόλη του Ρεθύµνου Κρήτης. Πιο συγκεκριµένα 

ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν στο 2ο και 3ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ρεθύµνης, τα οποία 

βρίσκονται στο κέντρο της πόλης και φοιτούν παιδιά που κατοικούν στις γύρω 

περιοχές αλλά και   

µια ηµιαστική περιοχή, ο ∆ήµος Νικηφόρου Φωκά Ρεθύµνης, που 

αποτελούν τον τόπο καταγωγής των ερευνητών. Ο κάθε ερευνητής πραγµατοποίησε 

την συλλογή 85 ερωτηµατολογίων. Η λήψη των ερωτηµατολογίων έγινε µε τυχαίο 

τρόπο, σε σχολεία. Το δείγµα αποτέλεσαν οι γονείς µαθητών Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης, ηλικίας 5-11 ετών. 

  

 



 60 

2.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ. 

 

Η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων, όπως προαναφέρθηκε, 

πραγµατοποιήθηκε έξω από σχολεία. Πριν κληθεί ο ερωτώµενος να συµπληρώσει το 

ερωτηµατολόγιο, η ερευνητική οµάδα παρείχε ενηµέρωση για τους σκοπούς της 

έρευνας, την διάρκεια συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου, η οποία ανερχόταν 

περίπου στα 10λεπτά, για την τήρηση του απορρήτου αλλά και την διασφάλιση της 

ανωνυµίας. 

Κάθε ∆ευτέρα και Πέµπτη επισκεπτόµασταν τα παραπάνω δηµοτικά σχολεία του 

νοµού Ρέθυµνου από 13:00-14:00, οπού οι γονείς βρίσκονται στο χώρο για να 

παραλάβουν τα παιδιά τους. Επίσης, προσπαθήσαµε να µοιράσουµε ερωτηµατολόγια 

στο τόπο κατοικίας τους, µε σκοπό να αποκτήσουµε την άποψη και των δύο γονιών, 

εφόσον στα σχολεία είναι δύσκολη η επικοινωνία και επαφή µε τους πατεράδες. 

Ο ερευνητής ήταν παρόν κατά την διάρκεια συµπλήρωσης του, έτσι ώστε να 

µπορέσει να παρέχει διευκρινιστικές πληροφορίες στον ερωτώµενο. Η ολοκλήρωση 

της συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων πραγµατοποιήθηκε σε 2 µήνες. 

 

 

2.4 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 

 

Το µεθοδολογικό εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε για την διεξαγωγή της ποσοτικής 

αυτής έρευνας, ήταν το ερωτηµατολόγιο. Συγκεντρώσαµε συνολικά 170 

ερωτηµατολόγια τα οποία περιείχαν 19 ερωτήσεις κλειστού τύπου, οµαδοποιηµένες 

σε 5 µέρη. 

 

2.5 ΆΞΟΝΕΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ: 

 

Κοινωνικοδηµογραφικά Χαρακτηριστικά 

1) Φύλο 

2) Ηλικία 

3) Εθνικότητα 

4) Τόπος διαµονής 

5) Μορφωτικό επίπεδο 

6) Αριθµός παιδιών που υπάρχουν στην οικογένεια 
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7) Ηλικία απόκτησης πρώτου παιδιού 

 

Αντιλήψεις των γονέων ως προς τη βία και αν ποτέ έχουν συµπεριφερθεί µε ανάλογο 

τρόπο  

 

Ο άξονας αυτός αποτελείται από 8 ερωτήσεις. Η πρώτη από αυτές περιλαµβάνει τις 

µορφές βίας που µπορεί να υποστεί ένα παιδί από το γονέα του (γκρίνια, ύψωση 

φωνής, ξύλο µε ζωστήρα, τράβηγµα αυτιού, στέρηση φαγητού, εξαναγκασµός για 

ύπνο κ.α.), όπου ο ερωτώµενος απαντάει σηµειώνοντας αριστερά της κάθε λέξης µε 

ένα σηµάδι. 

Η δεύτερη ερώτηση κλειστού τύπου αφορά τη συµπεριφορά του γονέα προς το παιδί 

χρησιµοποιώντας κάποια µορφή βίας της προηγούµενης ερώτησης. Αν η απάντηση 

είναι «ΝΑΙ» ο ερωτώµενος καλείται να αναφέρει ποιες από αυτές. Στη συνέχεια 

ακολουθούν δύο ερωτήσεις σχετικές µε τη συχνότητα µορφών βίας που µετρήθηκαν 

µε τη χρήση κλίµακας τύπου Likert που περιλάµβανε την εξής διαβάθµιση: 1= Πολύ 

Συχνά, 2= Αρκετά, 3=Μέτρια, 4= Λίγο, 5= Πολύ Λίγο, 6= Καθόλου. 

Ακολουθούν τρεις ερωτήσεις κλειστού τύπου µε περιεχόµενο που σχετίζεται µε τη 

συνέτιση του παιδιού µετά από πράξεις βίας αλλά και µετάνοιας του γονέα για τη 

συµπεριφορά του αυτή. Η επόµενη ερώτηση αναφέρει µία φράση (Το ξύλο βγήκε από 

τον παράδεισο) και κατά πόσο συµφωνούν µε αυτή. Η τελευταία ερώτηση του άξονα 

αναφέρεται στην αποτελεσµατικότητα που έχουν οι διάφορες µορφές βίας, που 

µετρήθηκαν µε τη χρήση κλίµακας τύπου Likert που περιλάµβανε την εξής 

διαβάθµιση: 1=Πάρα Πολύ, 2= Πολύ, 3=Λίγο, 4=Καθόλου. 

 

 

Βία- Εκπαιδευτικοί και όρια 

 

Αποτελείται από δύο ερωτήσεις. Η πρώτη αναφέρεται στο πόσο σύµφωνοι είναι οι 

γονείς ως προς τη χρήση βίας από τον δάσκαλο στο παιδί. Μετρήθηκαν µε τη χρήση 

κλίµακας τύπου Likert που περιλάµβανε την εξής διαβάθµιση: 1=Πάρα Πολύ, 2= 

Πολύ, 3=Λίγο, 4=Καθόλου. 

Η επόµενη περιλαµβάνει µορφές βίας που µπορεί να ασκήσει ο δάσκαλος προς το 

παιδί (ύψωση φωνής, ξύλο µε βέργα, τράβηγµα αυτιού, τιµωρία κ.α.) όπου ο 

ερωτώµενος απαντάει σηµειώνοντας αριστερά της κάθε λέξης µε ένα σηµάδι. 
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Χρήση βίας από τους γονείς των ερωτώµενων 

 

Στη πρώτη ερώτηση ζητάµε να απαντήσουν αν έχουν υποστεί κάποια µορφή βίας από 

τους δικούς τους γονείς κατά τη διάρκεια των παιδικών τους χρόνων (γκρίνια, ύψωση 

φωνής, ξύλο µε ζωστήρα, τράβηγµα αυτιού, στέρηση φαγητού, εξαναγκασµός για 

ύπνο κ.α.), όπου ο ερωτώµενος απαντάει σηµειώνοντας αριστερά της κάθε λέξης µε 

ένα σηµάδι.  

Στη συνέχεια ερωτάται ο γονέας κατά πόσο πιστεύει ότι µετά από την παραπάνω 

πράξη των γονέων του συνετίστηκε. Μετρήθηκε µε τη χρήση κλίµακας τύπου Likert 

που περιλάµβανε την εξής διαβάθµιση: 1=Πάρα Πολύ, 2= Πολύ, 3=Λίγο, 

4=Καθόλου. 

 

Σύγκριση εποχών και πιθανή αντίδραση σε οποιαδήποτε συµπεριφορά του παιδιού 

 

Και οι δύο ερωτήσεις είναι ανοιχτού τύπου. Όπου στη πρώτη ζητάτε η γνώµη του 

γονέα ως προς την ανατροφή των παιδιών σε σχέση µε τη σηµερινή εποχή. Στην 

επόµενη ερώτηση ρωτάµε τον γονέα κατά πόσο πιστεύει ότι γνωρίζει πως θα 

αντιδράσει σε οποιαδήποτε συµπεριφορά του παιδιού του. 

 

 

 

 2.6 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ. 

Θέλοντας να κατηγοριοποιήσουµε και να αναλύσουµε τα στοιχεία που 

συγκεντρώσαµε, µετά τη διεξαγωγή της έρευνας µας, χρησιµοποιήσαµε το 

ολοκληρωµένο στατιστικό πακέτο λογισµικού Statistical Package for Social Sciences 

(SPSS). 
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 3.ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ. 

 

3.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ 

 

Στο ΓΡΑΦΗΜΑ 1 παρουσιάζονται αναλυτικά τα κοινωνικό-δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά των γονιών που ερωτήθηκαν. Έπειτα από τη στατιστική ανάλυση 

των δεδοµένων προέκυψε ότι στο σύνολο των 170 ερωτηθέντων, το 31,2% είναι 

άντρες και το 68,8% είναι γυναίκες. ∆ιαπιστώνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος των 

ερωτηθέντων της έρευνας µας, είναι γυναίκες µε µια σηµαντική απόκλιση.  

ΓΡΑΦΗΜΑ 1 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
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Όσον αφορά την ηλικία το 12,4 % είναι από 18-28 ετών, το 41,2% µεταξύ 29-39 

ετών, το 32,4% από 40-49 και το 14,1% άλλο. Το µεγαλύτερο ποσοστό ηλικίας των 

ερωτηθέντων γονιών κυµαίνεται από 29-39 ετών. Τα παραπάνω ποσοστά 

απεικονίζονται στο ΓΡΑΦΗΜΑ 2.  

ΓΡΑΦΗΜΑ 2 
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Από την εθνικότητα πήραµε τα εξής αποτελέσµατα, γονείς που προέρχονται από 

χώρες εντός Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης σε ποσοστό 82,4%, εκτός Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης 

15,9% και από Τρίτες χώρες 1,8%. Συµπεραίνουµε ότι οι περισσότεροι γονείς που 

ρωτήθηκαν προέρχονται από χώρες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όσον αφορά το τόπο διαµονής, όπως φαίνεται και στο ΓΡΑΦΗΜΑ 3, το 45,3% των 

ερωτηθέντων κατοικεί στο κέντρο, το 40,6% στα προάστια και το 14,1% σε 

αγροτικές περιοχές. Παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος µας, 

κατοικεί στο κέντρο της πόλης που πραγµατοποιήθηκε η έρευνα. 
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Θεωρούµε σηµαντικό να αναφέρουµε ότι η µόρφωση που έχουν οι ερωτηθέντες 

ανέρχεται στο 10,6% του δηµοτικού επιπέδου, 22,9% του γυµνασίου, 34,1% του 

λυκείου, 30,6% ανώτατης εκπαίδευσης και 1,8% µεταπτυχιακού επιπέδου. Άρα, οι 

περισσότεροι από τους γονείς έχουν δεχτεί εκπαίδευση λυκείου. 

Παράλληλα, ο αριθµός των παιδιών που έχουν κυµαίνεται σε ποσοστό 18,2% για ένα 

παιδί, 48,8% για δύο παιδιά, 20,6% για τρία, 10,6% για τέσσερα, 1,2% για πέντε και 

0,6% για οχτώ παιδιά. Η µεγαλύτερη τιµή που παρατηρούµε µέσα στη οικογένεια 

είναι για δύο παιδιά. 

Τέλος, από την ερώτηση που περιλαµβάνεται στο ερωτηµατολόγιο, σε ποια ηλικία 

αποκτήθηκε το πρώτο παιδί προέκυψε ότι το 4,7% ήταν ανήλικοι, 73,5% ήταν από 

18-28 ετών, 21,2% 29-39 ετών, 0,6% από 40-49 ετών. Οι περισσότεροι από τους 

γονείς όταν απέκτησαν το πρώτο τους παιδί ήταν από 18-28 ετών. 
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3.2. ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΙΑ ΚΑΙ ΑΝ ΠΟΤΕ 

ΕΧΟΥΝ ΣΥΜΠΕΡΙΦΕΡΘΕΙ ΜΕ ΑΝΑΛΟΓΟ ΤΡΟΠΟ 

 

Στη συνεχεία ακολουθούν οι αντιλήψεις των ερωτηθέντων γονέων ως προς τη βία και 

κατά πόσο οι ίδιοι έχουν συµπεριφερθεί µε ανάλογο τρόπο στα παιδιά τους.  

Πιο συγκεκριµένα, στο ΓΡΑΦΗΜΑ 4 µετά από τη στατιστική ανάλυση προκύπτει ότι 

στο σύνολο των 170 ερωτηθέντων, το 28,8% πιστεύει ότι η γκρίνια αποτελεί µορφή 

βίας, ενώ το 71,2% το αντίθετο. Όσον αφορά την ύψωση της φωνής µόλις το 34,1% 

θεωρεί ότι αποτελεί µορφή βίας, ενώ 65,9 όχι. Σύµφωνα µε τις αντιλήψεις των 

γονέων, οι βρισιές (82,9%), οι απειλές (77,1%), το τράβηγµα του αυτιού (71,2%), οι 

«ξυλιές στο πισινό» (79,4%) και το ξύλο µε τη ζωστήρα (95,3%) αποτελούν µορφές 

βίας, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα που προέκυψαν. ∆ιαπιστώνουµε λοιπόν, ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των γονιών που ρωτήθηκαν, απάντησε θετικά στο ότι τα 

παραπάνω αποτελούν µορφές βίας. Επιβεβαιώθηκε µε τη θετική απάντηση που 

έδωσαν (Ναι), στο ερωτηµατολόγιο και τα ποσοστά είναι µεγαλύτερα σε σύγκριση µε 

τις δύο πρώτες ερωτήσεις (γκρίνια και ύψωση φωνής). 

Το κλείδωµα στο δωµάτιο (74,7%), η στέρηση χαρτζιλικιού (64,7%), η στέρηση 

φαγητού (84,7%), ο εξαναγκασµός για φαγητό (75,3%), ο εξαναγκασµός για ύπνο 

(72,4%) και η στέρηση ύπνου (82,9%), σύµφωνα µε τα στοιχεία που δόθηκαν 

αποτελούν µορφές βίας, κατά τις αντιλήψεις των ερωτηθέντων γονιών. 

∆ιαπιστώνουµε, ότι το µεγαλύτερο ποσοστό από τους γονείς πιστεύει ότι η στέρηση 

φαγητού και ύπνου, αποτελεί µορφή βίας.  
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ΓΡΑΦΗΜΑ 4 
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Παρακάτω, δίνονται τα στοιχεία που αφορούν τη συµπεριφορά των γονιών προς τα 

παιδιά κατά πόσο οι ίδιοι έχουν πράξει ανάλογα, σύµφωνα µε τις αντιλήψεις τους 

σχετικά µε τη βία. Το 64,1% των ερωτηθέντων, απάντησαν θετικά, ενώ το 35,9% 

δήλωσε ότι δεν έχει συµπεριφερθεί µε τρόπο ανάλογο. Στο σύνολο των ερωτηθέντων, 

κατά τη διάρκεια της ανατροφής των παιδιών τους, το 23,5% έχει γκρινιάξει, το 

43,5% έχει υψώσει τη φωνή, το 6,5% έχει βρίσει, ενώ το 11,2% έχει απειλήσει το 

παιδί του. Παράλληλα, το 28,8% έχουν τραβήξει το αυτί, το 23,5% έχει 

συµπεριφερθεί µε ξυλιές στο πισινό, το 4,7% έχει σπρώξει-τραβήξει το παιδί και το 

0,6% έχει χτυπήσει µε ζωστήρα. 

Το 5,9% έχει κλειδώσει στο δωµάτιο το παιδί του, το 2,9% έχει στερήσει το 

χαρτζιλίκι, το 1,2% έχει στερήσει το φαγητό του, το 3,5% το έχει εξαναγκάσει να 

φάει, το 2,4% το έχει εξαναγκάσει να κοιµηθεί και το 1,2% του έχει στερήσει τον 

ύπνο. 

Από τα παραπάνω διαπιστώνουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

γονιών, σύµφωνα πάντα µε τα αποτελέσµατα έχουν υψώσει τη φωνή στο παιδί, έχουν 

τραβήξει το αυτί, έχουν γκρινιάξει και έχουν ρίξει ξυλιές στο πισινό. 

Επίσης, περιλαµβάνονται τα αποτελέσµατα της ερώτησης σχετίζεται µε το αν οι 

ερωτώµενοι έχουν τραβήξει ποτέ το αυτί του παιδιού τους και έχει µετρηθεί µε τη 

κλίµακα 1=Πάρα πολύ, 2=Αρκετά, 3=Μέτρια, 4=Λίγο, 5=Πολύ Λίγο, 6=Καθόλου. 

Το 51,2% των γονιών υποστηρίζει ότι δεν έχει τραβήξει ποτέ το αυτί του παιδιού του, 

το 22,9% πολύ λίγο, το 18,8% λίγο, το 4,7% µέτρια και το 2,4% αρκετά. 



 67 

Όσον αφορά το αν έχουν στερήσει από το παιδί τους κάποια από τις δραστηριότητες 

που συνήθιζε να πραγµατοποιεί, αξίζει να σηµειωθεί ότι το 44,7% των ερωτηθέντων 

δεν περιορίζει καθόλου, σύµφωνα µε τη κλίµακα που χρησιµοποιήθηκε στο 

ερωτηµατολόγιο (1=Πολύ συχνά, 2=Αρκετά, 3=Μέτρια, 4=Λίγο, 5=Πολύ λίγο, 

6=Καθόλου). 

Παρακάτω στο ΓΡΑΦΗΜΑ 5 εµφανίζονται τα αποτελέσµατα από την ερώτηση, αν 

έχουν µετανιώσει ποτέ για τον τρόπο που έχουν συµπεριφερθεί στο παιδί τους. Το 

65,3% φαίνεται ότι κάποιες φορές µετανιώνουν για τον τρόπο συµπεριφοράς προς το 

παιδί, ενώ το 34,7% δεν δείχνει να µετανιώνει. Επίσης, το 59,4% δηλώνει ότι το παιδί 

συνετίστηκε εφαρµόζοντας οτιδήποτε από τις πράξεις που παρουσιάστηκαν 

παραπάνω, µε τον ανάλογο τρόπο συµπεριφοράς, ενώ το 40,6% πιστεύει το αντίθετο, 

σύµφωνα µε τα στοιχεία των αποτελεσµάτων. 
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 Πιο κάτω ζητήσαµε από τους ερωτώµενους γονείς να µας πουν κατά πόσο 

συµφωνούν ή όχι µε τη φράση «το ξύλο βγήκε από το παράδεισο». Εµφανίζεται το 

5,9% να έχει απάντησε ναι, το 72,4% είπε όχι και το 21,8% δεν είχε άποψη.  

Παρακάτω αναφέρουµε τα ποσοστά των ερωτηθέντων όσον αφορά στο κατά πόσο 

θεωρούν αποτελεσµατικές τις διάφορες µορφές βίας που ασκούν οι γονείς στα παιδιά, 

όπου έχει µετρηθεί µε τη κλίµακα 1=Πάρα πολύ, 2=Πολύ, 3=Λίγο, 4=Καθόλου. Το 

56,5% δηλώνει ότι καθόλου δεν είναι αποτελεσµατικές οι µορφές βίας που ασκούν οι 

γονείς στα παιδιά τους, το 39,4% απαντά λίγο και το 4,1% λέει πολύ. 
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3.3. ΑΣΚΗΣΗ ΒΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥΣ ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΚΑΙ ΤΑ 

ΟΡΙΑ ΑΥΤΗΣ 

 

Στο ΓΡΑΦΗΜΑ 7 παρουσιάζονται αναλυτικά τα στοιχεία που αφορούν το κατά πόσο 

συµφωνούν οι γονείς, σχετικά µε το βαθµό βίας που µπορούν να ασκούν οι δάσκαλοι 

στο παιδί τους. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι το 75,3% των ερωτηθέντων 

γονιών, δεν συµφωνούν καθόλου στο να ασκεί βία ο δάσκαλος στο παιδί τους. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα που παρουσιάστηκαν, το 65,3% συµφωνεί στο να 

υψώσει τη φωνή ο δάσκαλος, στο παιδί τους προκειµένου να πειθαρχηθεί. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό δεν συµφωνεί σχεδόν καθόλου ή και καθόλου στο να το βρίσει 

ο δάσκαλος, να το απειλήσει, να τραβήξει το αυτί, να το χαστουκίσει, να το σπρώξει 

–να το τραβήξει, να το χτυπήσει µε τη «βέργα». Τα αποτελέσµατα αποδεικνύουν το 

παραπάνω, εφόσον τα ποσοστά είναι πολύ µεγάλα (99,4%, 97,1%, 86,5%, 99,4% 

απάντησαν αντίστοιχα όχι). 

Ένα µικρό ποσοστό της τάξης του 28,2% συµφωνεί να το βάλει τιµωρία, να το 

κλειδώσει στη τάξη, ή να του απαγορεύσει να βγει έξω το διάλειµµα. 
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3.4 ΧΡΗΣΗ ΒΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ 

 

Στο ΓΡΑΦΗΜΑ 8 περιγράφονται και αναλύονται τα αποτελέσµατα σχετικά µε το 

κατά πόσο έχουν υποστεί οι ίδιοι οι γονείς, κάποια µορφή βίας από τους δικούς τους 

γονείς. Επίσης, εµφανίζονται τα στοιχεία που αφορούν στο αν πιστεύουν οι γονείς ότι 

τους έκανε καλό η πράξη αυτή. 

Το 84,1% αναφέρει ότι κατά τη διάρκεια των παιδικών τους χρόνων δέχτηκαν σε 

πολλές περιπτώσεις ύψωση της φωνής από τους γονείς τους, ενώ το 44,7% εισέπραξε 

πολύ γκρίνια. Αξιοσηµείωτο είναι το ποσοστό, 43,5% εκείνων που έχουν υποστεί 

ξυλιές στο πισινό. Το 27,6% δέχτηκε απειλές και τράβηγµα του αυτιού. 

Στο σύνολο των ερωτηθέντων γονιών το 18,2% κλειδωνόταν στο δωµάτιο, ως ένδειξη 

τιµωρίας από τους δικούς τους γονείς. Από την άλλη πλευρά το 10% δέχτηκε 

σπρώξιµο ή τράβηγµα, αλλά και στέρηση χαρτζιλικιού. Μικρό είναι το ποσοστό 

εκείνων που εξαναγκάστηκαν από τους γονείς του να προσφύγουν σε πρόσληψη 

τροφής (7,1%), ενώ το 5,3%  στερήθηκε το φαγητό. Επίσης, το 5,3%  των 

ερωτηθέντων εξαναγκάστηκε να κοιµηθεί παρά τη θέληση του, αλλά και το 2,4% 

στερήθηκε τον ύπνο. 

Έπειτα, το 47,6% υποστηρίζει ότι η συµπεριφορά που δέχτηκαν από τους δικούς τους 

γονείς, τους έκανε λίγο καλό, ενώ το 35,9% πιστεύει ότι καθόλου δε θα έπρεπε να 

έχει συµβεί κάτι τέτοιο. Μόλις το 6,5%, συµφωνεί µε το ότι η πράξη των γονιών τους 

έκανε πολύ καλό, στη µετέπειτα ζωή τους.   
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3.5 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΠΟΧΩΝ ΚΑΙ ΠΙΘΑΝΗ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΗ ΣΕ ΟΠΟΙΑ∆ΗΠΟΤΕ 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ. 

 

Στο ΓΡΑΦΗΜΑ 9 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανοιχτής ερώτησης που 

περιλαµβάνει το ερωτηµατολόγιο, σχετικής µε το αν παλαιότερα τα πράγµατα ήταν 

πιο απλά ως προς την ανατροφή των παιδιών. Το 18,2% πιστεύει ότι οι συνθήκες 

όσον αφορά στην ανατροφή των παιδιών ήταν πιο εύκολες την παλιά εποχή. 

Θεωρούν ότι στη σύγχρονη-βιοµηχανική κοινωνία που ζούµε υπάρχουν περισσότεροι 

κίνδυνοι (6,5%) και ότι οι γονείς ήταν πιο επιβλητικοί (1,2%). Παράλληλα, τα παιδιά 

ήταν λιγότερα πονηρά (2,9) και τα πρότυπα που υπήρχαν ήταν καλύτερα (3,5%). 

Επίσης, οι γονείς είχαν παραπάνω ελεύθερο χρόνο να ασχοληθούν µε τα παιδιά τους 

(0,6%), ενώ τα ίδια τα παιδιά την τότε εποχή ήταν πιο πειθαρχηµένα και υπάκουα 

(5,9%). Το 3,5% υποστηρίζει ότι οι οικογενειακοί δεσµοί ήταν πιο ισχυροί στην 

περασµένη εποχή. 

∆εκατρείς από τους 170 ερωτηθέντες απάντησαν ότι δε γνωρίζουν και η αιτιολόγηση 

είναι ότι η σύγχρονη-βιοµηχανική εποχή που ζούµε σε σύγκριση µε την 

προγενέστερη έχουν εξίσου θετικά και αρνητικά (1,8%), ενώ το 2,4% πιστεύει ότι οι 

δύο αυτές εποχές δεν επιδέχονται σύγκριση. Μόλις, το 1,2% θεωρεί ότι η ανατροφή 

των παιδιών από την παλαιότερη εποχή µέχρι και τη σηµερινή εξακολουθεί να είναι 

συνεχής και δύσκολη. 

Από την άλλη πλευρά το 11,8% απαντά αρνητικά στην ερώτηση παραθέτοντας τη 

σύγκριση, ότι τα παιδιά σήµερα είναι πιο απαιτητικά (2,4%) και ότι την παλιά εποχή 

δεν υπήρχαν οι ευκολίες που υπάρχουν σήµερα (4,1%). Ταυτόχρονα, την περασµένη 

εποχή οι συνθήκες διαβίωσης των ανθρώπων ήταν πιο δύσκολες (84,7%) και ότι 

υπήρχε φτώχεια (14,1%). Τέλος, ένα ποσοστό της τάξης του 6,5% από το σύνολο των 

ερωτηθέντων, πιστεύει  ότι οι γονείς ήταν λιγότερο µορφωµένοι (6,5%) και ότι η 

κοινωνία στην οποία ζούσαν ήταν πολύ κλειστή (1,8%). 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 9 
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Στη συνέχεια παραθέτουµε τα στοιχεία των αποτελεσµάτων που αφορούν τη δεύτερη 

ανοιχτή ερώτηση, που σχετίζεται µε το κατά πόσο γνωρίζουν οι ερωτώµενοι τι θα 

έκαναν σε κάθε συµπεριφορά του παιδιού τους, ως αντίδραση, σε κάθε περίπτωση. 

Το 15,3% απαντά µε σιγουριά, ότι γνωρίζει πολύ καλά πως θα αντιδρούσε και το 

4,7% πιστεύει ότι γνωρίζει πολύ καλά τον εαυτό του. Ένα αρκετά ικανοποιητικό 

ποσοστό των ερωτηθέντων δεν διστάζει να ζητήσει τη βοήθεια κάποιου ειδικού 

(11,8%), ενώ το 14,1% πιστεύει ότι γνωρίζει πολύ καλά το παιδί του. Επίσης, 

σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα παρατηρούµε ότι οι γονείς απαντούν θετικά στην 

ερώτηση και πιστεύουν ότι υπάρχει σωστή επικοινωνία και σεβασµός ανάµεσα στο 

γονιό και το παιδί 4,7% . Ταυτόχρονα, προσπαθούν να κάνουν ότι καλύτερο µπορούν, 

διατηρώντας τη ψυχραιµία τους (4,7%). 

Ορισµένοι από τους ερωτηθέντες γονείς δεν γνωρίζουν τι θα έκαναν σε κάθε πιθανή 

περίπτωση, εφόσον προσπαθούν να ενηµερώνονται συνεχώς σχετικά µε τη 

συµπεριφορά που πρέπει να έχουν οι γονείς απέναντι στα παιδιά τους (2,4%), ενώ το 

1,8% χάνει τη ψυχραιµία του και δε γνωρίζει πώς να αντιδράσει σε κάθε περίπτωση. 

Συνάµα, το 4,1% δε νιώθει σιγουριά για το αν πράττει πάντα µε τον σωστό τρόπο, 

ενώ κάθε παιδί έχει διαφορετική προσωπικότητα (1,8%). Επίσης, το 1,8% πιστεύει 

ότι επειδή κάθε παιδί έχει διαφορετική προσωπικότητα, δε γνωρίζει πως θα 

αντιδρούσε σε οποιαδήποτε πιθανή συµπεριφορά του παιδιού του. 

Τέλος, παρατηρούµε ότι το 16,5% απαντά αρνητικά και επισηµαίνει ότι δε γνωρίζει τι 

θα έκανε σε κάθε περίπτωση, την οποία θα καλούνταν να αντιµετωπίσει. Ως 

δικαιολογία παρουσιάζουν, τη δυσκολία που αντιµετωπίζουν στην ανατροφή του 
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παιδιού (3,5%), ενώ το 2,4% προσπαθεί να κατανοήσει πρώτα το ίδιο το παιδί. 

Κάποιοι λειτουργούν συµβουλεύοντας τη γνώµη ειδικού (1,2%). Αντιθέτως, 2 από 

τους ερωτηθέντες γονείς στο σύνολο των 170, θεωρούν ότι γονιός κάποιος δε 

γεννιέται, αλλά γίνεται (1,2%). Επίσης, υπάρχουν ασταθή ιδανικά και λάθος πρότυπα 

στη κοινωνία που ζούµε, µε αποτέλεσµα να επηρεάζεται ο τρόπος ανατροφής και  

µεγαλώµατος των παιδιών (1,8%).  
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η βία µέσα στην οικογένεια, αποτελεί ένα πολυδιάστατο κοινωνικό 

πρόβληµα, που έχει απασχολήσει κατά καιρούς διάφορες επιστήµες, προσπαθώντας 

να κατανοήσουν τους παράγοντες, τα αίτια και θέλοντας να δώσουν παραδείγµατα 

προς αποφυγή και λύσεις τόσο για την πρόληψη όσο και για την αντιµετώπιση του 

φαινοµένου. 

Για την έρευνα και τη µελέτη των αντιλήψεων των γονέων σχετικά µε τη βία ως 

παιδαγωγικό µέσο, στα παιδιά της Α΄βάθµιας εκπαίδευσης, στη πόλη του Ρεθύµνου 

απαιτείται η διερεύνηση ποικίλων παραγόντων, όπως η οικογένεια και πιο 

συγκεκριµένα ο αριθµός των παιδιών µέσα στην οικογένεια, σε τι ηλικία αποκτήθηκε 

το πρώτο παιδί, ποιες θεωρούν µορφές βίας, καθώς και η καταγραφή των παιδικών 

τους χρόνων των γονέων και κατά πόσο έχουν επηρεαστεί από αυτή. 

Αναζητήσαµε και βρήκαµε τις σχετικές µε το θέµα µας έρευνες που έχουν 

πραγµατοποιηθεί στη Κρήτη και είναι οι παρακάτω:  

 

Μέθοδοι διαπαιδαγώγησης που χρησιµοποιούν οι γονείς στα προσχολικής ηλικίας 

παιδιά τους. 

Μελέτη βίαιων συµπεριφορών στο σχολικό χώρο από µαθητές της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης στο δήµο Ηρακλείου και η σχέση της µε την ενδογονεϊκή βία. 

Ανίχνευση προβληµάτων επιθετικότητας - παραβατικότητας σε παιδιά ηλικίας 10-15 

ετών. 

Η επιθετικότητα παιδιών ηλικίας 10-15 ετών σε αγροτικές & αστικές περιοχές της 

Κρήτης. 

Ενδοοικογενειακή βία: αντιµετώπιση των θυµάτων από τους αστυνοµικούς. 

Παρατηρούµε ότι έχουν γίνει οι παραπάνω πτυχιακές εργασίες µε θέµατα σχετικά µε 

την βία αλλά καµιά δεν έχει αναφερθεί πιο συγκεκριµένα στη βία ως παιδαγωγικό 

µέσο στα παιδιά α΄βάθµιας εκπαίδευσης στο νοµό Ρέθυµνου. Παράλληλα εµείς 

θέλουµε να εξετάσουµε τις αντιλήψεις των γονέων στο θέµα αυτό, τις βίας ως 

κατάλληλο παιδαγωγικό µέσο. 
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4.2 Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

Κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής της έρευνας µας ήρθαµε αντιµέτωποι όπως είναι 

λογικό και µε κάποιες µικρές αδυναµίες. Αδυναµίες όπως το ότι είχαµε να δώσουµε 

τα ερωτηµατολόγια µας σε γονείς παιδιών Α΄βάθµιας εκπαίδευσης. Γεγονός το οποίο 

συνεπάγει ότι έπρεπε να βρισκόµαστε έξω από τα σχολεία (Α΄βάθµιας εκπαίδευσης) 

την ώρα που σχόλαγαν τα παιδιά και οι γονείς ήταν στον προαύλιο χώρο και 

περίµεναν για να τα πάρουν. Οι γονείς τις περισσότερες φορές δεν είχαν αρκετό 

χρόνο για να προλάβουν να µας απαντήσουν στα ερωτηµατολόγια µας, αν και η 

επιθυµία τους για την συµµετοχή τους στην έρευνα µας ήταν µεγάλη.  

Ακόµα µια από τις αδυναµίες της µελέτης είναι η έλλειψη σχετικών ερευνών στον 

Ελλαδικό αλλά και στο διεθνή χώρο, µε σκοπό την τεκµηρίωση των αποτελεσµάτων 

που ευρέθησαν στη παρούσα µελέτη. Λόγω λοιπόν της απουσίας ανάλογων ερευνών, 

αναζητήσαµε µελέτες µε παρόµοια ερευνητικά θέµατα, αποµονώνοντας έτσι 

ευρήµατα που εξυπηρετούσαν στην επικύρωση των αποτελεσµάτων µας 

διασφαλίζοντας παράλληλα την εγκυρότητα τους.  

Θέλουµε επίσης σε αυτό το σηµείο να αναφέρουµε ότι κατανοούµε ότι το πλήθος των 

170 ερωτηθέντων γονέων θεωρείται ένα µικρό δείγµα του συνολικού πληθυσµού της 

Ελλάδας αλλά και πιο συγκεκριµένα της πόλης του Ρεθύµνου. Γεγονός το οποίο µας 

καθιστά αρκετά προσεκτικούς στην διαµόρφωση των συµπερασµάτων της έρευνας 

µας. 
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4.3 ∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

Ξεκινώντας την έρευνα µας, το πρώτο πράγµα που κάναµε ήταν να θέσουµε κάποιο 

σκοπό. Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας ήταν να µελετήσουµε τον τρόπο µε  

τον οποίο οι γονείς ερµηνεύουν τη βία και κατά ποσό τη θεωρούν ως κατάλληλο 

παιδαγωγικό µέσο για τα παιδιά της Α΄βάθµιας εκπαίδευσης του νοµού Ρεθύµνου. 

Θεωρούµε λοιπόν ένα από τα πιο δυνατά σηµεία της έρευνας µας το γεγονός ότι 

καταφέραµε να φέρουµε εις πέρας το σκοπό µας. Καταφέραµε να ελέγξουµε τι 

πραγµατικά θεωρούν οι γονείς βία, πως την ερµηνεύουν αλλά και κατά πόσο τη 

θεωρούν κατάλληλο παιδαγωγικό µέσο για τα παιδιά τους.   

Όπως αναφέρεται και παραπάνω στο κεφάλαιο 4.3 παρατηρήσαµε ότι υπάρχει 

έλλειψη συναφών ερευνών που να εξετάζουν οι αντιλήψεις των γονέων για τη βία ως 

παιδαγωγικό µέσο στα παιδία της Α΄βάθµιας εκπαίδευσης στη πόλη του Ρεθύµνου.  

Έτσι η παρούσα 

έρευνα αποτελεί σηµαντική συµβολή στο σύνολο των βιβλιογραφικών αναφορών, 

παρέχοντας εξειδίκευση στο συγκεκριµένο θέµα. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

θα µπορούσαν να φανούν χρήσιµα στην αναγνώριση της έκτασης του φαινοµένου 

από τους επαγγελµατίες που εµπλέκονται µε τη βία ως µέσο διαπαιδαγώγησης. 

 

 

 

4.4 Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

Το φαινόµενο της ένδο-οικογενειακής βίας και ιδιαίτερα η άσκηση βίας σε ανήλικα 

παιδιά, αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό της σύγχρονης κοινωνικής 

πραγµατικότητας. Με το πέρασµα των χρόνων το φαινόµενο της παιδικής 

κακοποίησης λαµβάνει διαστάσεις παγκόσµιας επιδηµίας, καθώς αντιλαµβανόµαστε 

ότι καταπατώνται τα βασικά δικαιώµατα του παιδιού.            Συµβαίνει τα 

περισσότερα θύµατα ένδο-οικογενειακής βίας να είναι µικρά παιδιά, διότι είναι 

ανήµπορα στο να αντιδράσουν σε οποιαδήποτε βίαιη συµπεριφορά. 

Κάθε άλλο παρά θετικές µπορεί να είναι οι επιπτώσεις στα άτοµα που έχουν υποστεί 

βία. Απόρροια των παραπάνω είναι η παρεµπόδιση της οµαλής βιοψυχοκοινωνικής 

ανάπτυξης των ατόµων, καθώς και η µετέπειτα πορεία τους ως ενήλικα άτοµα, στη 
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προσπάθεια τους να αναλάβουν τους πολλαπλούς ρόλους της καθηµερινής ζωής, 

όπως εκείνον του συζύγου, του συντρόφου, του γονέα, του επαγγελµατία. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας που πραγµατοποιήσαµε στη πόλη του Ρεθύµνου, 

σχετικά µε τις αντιλήψεις που έχουν οι γονείς παιδιών Α’ βάθµιας εκπαίδευσης 

σχετικά µε τη βία ως παιδαγωγικό µέσο, συµβάλλουν µε αποτελεσµατικό τρόπο στο 

χώρο της κοινωνικής εργασίας.  

Στη σύγχρονη βιοµηχανική κοινωνία που ζούµε, υπάρχουν στιγµές που οι γονείς όσο 

µεγάλο µορφωτικό επίπεδο και αν έχουν, όσο ενηµερωµένοι και να είναι 

δυσκολεύονται στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους. Οι αυξηµένες υποχρεώσεις 

και οι πολλαπλοί ρόλοι που καλούνται να αναλάβουν, σε συνδυασµό µε το άγχος, τη 

κούραση και την έλλειψη χρόνου, οδηγούν τους γονείς σε παραλείψεις ή τους 

µπερδεύουν ως προς τι στάση να κρατήσουν απέναντι στο παιδί τους καθώς και στις 

διάφορες συµπεριφορές που εκδηλώνει. Αρκετές φορές αγανακτούν και οδηγούνται 

στην εκδήλωση βίαιης συµπεριφοράς απέναντι στο παιδί, νοµίζοντας ότι αποτελεί 

µέσο πειθαρχίας. 

Για την πρόληψη του φαινοµένου της άσκησης βίας στα ανήλικα παιδιά είναι 

αναγκαία η παρέµβαση κοινωνικού λειτουργού στα σχολεία της Α’ βάθµιας 

εκπαίδευσης (νηπιαγωγείο- δηµοτικό), όπου κατά τη διάρκεια φοίτησης τους, τα 

παιδιά βρίσκονται ακόµα στη διαδικασία της αγωγής αλλά και της διάπλασης τους 

χαρακτήρα και ανάπτυξης της προσωπικότητας τους. 

Οι κοινωνικοί λειτουργοί που παρεµβαίνουν στα σχολεία είναι σηµαντικό να 

αναπτύξουν διάφορα προγράµµατα σχετικά µε την ανατροφή και τον τρόπο 

διαπαιδαγώγησης των παιδιών, εφαρµόζοντας τα και στις τρεις µεθόδους κοινωνικής 

εργασίας, είτε ξεχωριστά ή ακόµα και σε συνδυασµό, αποφεύγοντας την εκδήλωση 

βίαιων συµπεριφορών. Μέσα από τη παραπάνω διαδικασία είναι αναγκαία η 

καλλιέργεια ζεστής συνεργατικής ατµόσφαιρας τόσο µέσα στο οικογενειακό 

περιβάλλον, όσο και στο σχολικό χώρο. Και στα δύο περιβάλλοντα τα παιδιά περνούν 

το µεγαλύτερο µέρος της ζωής τους, όπου συναναστρέφονται µε τους γονείς και τους 

δασκάλους τους.  

Είναι αναγκαία η εµπλοκή των µαθητών σε διαφόρου τύπου προγράµµατα που θα 

σχετίζονται µε τη παιδική κακοποίηση. Πιο συγκεκριµένα, µέχρι ποιο σηµείο 

µπορούν να ανεχτούν τη βίαιη συµπεριφορά τόσο του γονιού όσο και του δασκάλου, 

καθώς και σε ποιον πρέπει να απευθυνθούν όταν τους συµβεί κάτι από τα παραπάνω. 
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Από την άλλη πλευρά οι γονείς και οι δάσκαλοι είναι απαραίτητο να συµµετέχουν σε 

προγράµµατα που θα σχετίζονται µε τον επιθυµητό τρόπο που θα πρέπει να 

συµπεριφέρονται στα παιδιά, ώστε το ήθος, η αγωγή και η µόρφωση που θα δεχτούν 

να επηρεάσουν µε θετικό τρόπο την ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού. 

 

 

4.5 ΠΑΡΑΘΕΣΗ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα που προέκυψαν από 

τους πίνακες των συσχετίσεων που πραγµατοποιήσαµε µεταξύ των διαφόρων 

µεταβλητών ως προς τις αντιλήψεις των γονέων για τη βία ως παιδαγωγικό µέσο στα 

παιδιά της Α΄βάθµιας εκπαίδευσης στην πόλη του Ρεθύµνου αλλά και την έρευνα µας 

γενικότερα. 

Συσχέτιση µεταβλητών: 

Φύλο –Ποια συµπεριφορά θεωρούν οι γονείς ότι αποτελεί την πιο έντονη µορφή βίας. 

Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας µας οι γονείς είχαν την δυνατότητα να 

συµπληρώσουν ποιες από τις παρακάτω µορφές βίας θεωρούσαν ότι αποτελεί τη πιο 

έντονη (γκρίνια, ύψωση φωνής, βρισιές, απειλές, ξύλο µε ζωστήρα, κλείδωµα στο 

δωµάτιο, εξαναγκασµός για ύπνο, στέρηση φαγητού….). Σύµφωνα τώρα µε τις 

απαντήσεις που δόθηκαν µέσα από τα ερωτηµατολόγια µας προκύπτει ότι οι γονείς 

θεωρούν ως τη πιο έντονη µορφή βίας το ξύλο µε τη ζωστήρα. 

Παρατηρούµε όµως ότι οι δύο µεταβλητές (φύλο και  ποια συµπεριφορά θεωρούν οι 

γονείς ότι αποτελεί την πιο έντονη µορφή βίας) παρουσιάζουν αρνητική συσχέτιση 

µεταξύ τους εφόσον significance = 0,544> 0,05. Εποµένως η υπόθεση ανεξαρτησίας 

γίνεται δεκτή. 

Φύλο-Αποτελεσµατικότητα βίας. 

Στο σύνολο οι ερωτηθέντες γονείς ήταν 170. Από αυτούς οι 117 ήταν γυναίκες και οι 

53 άντρες διαφόρων ηλικιών. Φαίνεται ότι οι γυναίκες ήταν περισσότερες από τους 

άντρες και αυτό γιατί κατά κύριο λόγο οι µητέρες είναι εκείνες που παραλαµβάνουν 

τα παιδιά τους από το σχολείο, λόγω των διαφόρων δραστηριοτήτων που 

πραγµατοποιούν. 

Οι γυναίκες που απάντησαν στα ερωτηµατολόγια µας, σε σχέση µε τους άντρες 

θεωρούν ότι η χρήση βίας και οι διάφορες µορφές της, δεν είναι καθόλου 

αποτελεσµατικές στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών.  
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Συµπεραίνουµε ότι το φύλο δεν συσχετίζεται θετικά µε την αποτελεσµατικότητα των 

βίαιων συµπεριφορών σε παιδιά της Α΄βάθµιας εκπαίδευσης. Η υπόθεση 

ανεξαρτησίας γίνεται δεκτή ανάµεσα στις δύο µεταβλητές, διότι προκύπτει ότι 

significance=0,246>0,05. 

Φύλο- Συµπεριφορά του δασκάλου απέναντι στο παιδί. 

Γνωρίζουµε ότι ακόµα και στις µέρες ο δάσκαλος θεωρείται από πολλούς ως πρότυπο 

σωστής συµπεριφοράς αλλά και το άτοµο εκείνο που γνωρίζει καλύτερα από τον 

καθένα πώς να διαπαιδαγωγήσει, εκπαιδεύσει και να κοινωνικοποιήσει σωστά το 

παιδί. 

Θέλουµε να ερευνήσουµε κατά πόσο οι δάσκαλοι µπορούν να ασκούν βία στο παιδί. 

Στο σύνολο των ερωτηθέντων γονιών οι περισσότεροι απάντησαν ότι δεν εγκρίνουν 

καθόλου την άσκηση βίας από το δάσκαλο προς το παιδί. Είναι αντίθετοι στη χρήση 

βίας από το δάσκαλο ως παιδαγωγικό µέσο. 

Συµπερασµατικά θα πούµε ότι το φύλο εξαρτάται από την άποψη που έχουν οι γονείς 

γύρω από το θέµα της άσκησης βίας που µπορεί να ασκήσει ο δάσκαλος. Πιο 

συγκεκριµένα, η υπόθεση ανεξαρτησίας των δύο παραπάνω µεταβλητών 

απορρίπτεται, διότι significance=0,00<0,05, έτσι παρουσιάζεται θετική συσχέτιση. 

Φύλο-Αποτελεσµατικότητα των διαφόρων µορφών βίας που υπέστησαν από τους 

γονείς τους. 

Στο σηµείο αυτό θέλουµε να εξετάσουµε αν υπήρξε χρήση βίας από τους γονείς των 

ερωτώµενων κατά τη διάρκεια των παιδικών τους χρόνων ως µέσο αγωγής και κατά 

πόσο θεωρείται αποτελεσµατική. Βρέθηκαν απαντήσεις που θεωρούσαν τη χρήση 

βίας πάρα πολύ, πολύ, λίγο και καθόλου αποτελεσµατικές. 

Όµως, οι περισσότερες απαντήσεις που δόθηκαν από τους γονείς θεωρούνται ότι ήταν 

λίγο αποτελεσµατικές.  

Η υπόθεση ανεξαρτησίας δεν απορρίπτεται, εφόσον significance=0,287>0,05, άρα 

υπάρχει αρνητική συσχέτιση µεταξύ των δύο παραπάνω µεταβλητών. 

Φύλο-Σύγκριση εποχών ως προς την ανατροφή των παιδιών. 

Θεωρήσαµε ότι στο σηµείο αυτό έπρεπε να συγκρίνουµε τις εποχές. ∆ηλαδή, αν οι 

γονείς πιστεύουν ότι παλαιότερα η ανατροφή των παιδιών ήταν πιο απλή σε σχέση µε 

τη σηµερινή εποχή. Αυτό θέλαµε να το συσχετίσουµε µε το φύλο των ερωτώµενων 

γονιών. 

Προκύπτει ότι οι γονείς αναγνωρίζουν τους κινδύνους και τις δυσκολίες της 

σηµερινής εποχής, πάραυτα συγκρίνουν τις ευκολίες και τις ανέσεις που    υπάρχουν 



 80 

µε τα παραπάνω και καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι η ανατροφή των παιδιών είναι 

πιο εύκολη υπόθεση στην εποχή που ζούµε. 

Η υπόθεση ανεξαρτησίας στο σηµείο αυτό γίνεται δεκτή και υπάρχει αρνητική 

συσχέτιση µεταξύ τους, εφόσον  significance=10,887>0,05. 

Ηλικία-Αποτελεσµατικότητα των διαφόρων µορφών βίας. 

Όσον αφορά τη συσχέτιση ανάµεσα στην ηλικία και στο κατά πόσο θεωρούν οι 

ερωτώµενοι αποτελεσµατικές τις διάφορες µορφές βίας που ασκούν οι γονείς στα 

παιδιά, διαπιστώθηκε ότι υπάρχει θετική συσχέτιση, µεταξύ των δύο παραπάνω 

µεταβλητών. Οι γονείς που έχουν ηλικία από 29-39, δε συµφωνούν καθόλου στο αν 

οι διάφορες συµπεριφορές βίας είναι αποτελεσµατικές κατά την διαπαιδαγώγηση των 

παιδιών. Έτσι λοιπόν, significance=0,016<0,05, δηλαδή η υπόθεση ανεξαρτησίας 

απορρίπτεται.  

Ηλικία- Μετάνοια ως προς το τρόπον συµπεριφοράς απέναντι στο παιδί τους. 

Πραγµατοποιήσαµε έλεγχο µεταξύ της ηλικίας των ερωτηθέντων γονιών και κατά 

πόσο έχουν µετανιώσει για τον τρόπο συµπεριφοράς απέναντι στο παιδί τους. Με την 

οµαδοποίηση των δεδοµένων τα άτοµα ηλικίας µεταξύ 29-39 ετών, δίνουν θετική 

απάντηση. Υπάρχει δηλαδή, θετική συσχέτιση ανάµεσα στην ηλικία και τη 

συµπεριφορά που ίσως έχουν µετανιώσει απέναντι στο παιδί τους. Εποµένως, η 

υπόθεση ανεξαρτησίας ανάµεσα στις δύο µεταβλητές απορρίπτεται, εφόσον 

significance=0,014<0,05.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι κατά τη διεξαγωγή της έρευνας µας προέκυψε το αποτέλεσµα 

ότι αρκετοί γονείς δεν έχουν συµπεριφερθεί στο παιδί τους µε κάποια µορφή βίας, 

ενώ σε επόµενη ερώτηση για το αν έχουν µετανιώσει κάποιες φορές για τον τρόπο 

συµπεριφοράς τους απέναντι στο παιδί τους απαντούν καταφατικά. Γεγονός το οποίο 

µας κάνει να συµπεράνουµε ότι οι  δύο παραπάνω απαντήσεις έρχονται σε αντίθεση. 

∆ηλαδή, δεν είναι εφικτό να µετανιώνουν οι γονείς για τον τρόπο συµπεριφοράς τους 

απέναντι στο παιδί από τη στιγµή που απαντούν ότι δεν έχουν ασκήσει κάποια µορφή 

βίας πάνω του. 

Τόπος διαµονής- Αποτελεσµατικότητα των διαφόρων µορφών βίας. 

Στο σηµείο αυτό πραγµατοποιήσαµε έλεγχο µεταξύ του τόπου διαµονής των 

συνεντευξιαζόµενων (κέντρο, προάστια, αγροτική περιοχή) και στο κατά πόσο 

πιστεύουν ότι οι διάφορες πράξεις βίας αποβαίνουν αποτελεσµατικές στην ανατροφή 

των παιδιών. Βρέθηκε ότι η υπόθεση ανεξαρτησίας γίνεται δεκτή, εφόσον 
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significance=0,878>0,05. Υπάρχει αρνητική συσχέτιση ανάµεσα στις δύο 

µεταβλητές. 

Μορφωτικό επίπεδο- Αποτελεσµατικότητα των διαφόρων µορφών βίας. 

Μέσα από τις απαντήσεις των ερωτώµενων γονιών που δεχτήκαµε σχετικά µε το 

µορφωτικό τους επίπεδο προέκυψαν άτοµα µε εκπαίδευση δηµοτικού, γυµνασίου, 

λυκείου, ανώτατης εκπαίδευσης και µεταπτυχιακού. Θέλουµε να εξετάσουµε τη 

συσχέτιση µεταξύ του µορφωτικού επιπέδου και της αποτελεσµατικότητας των 

βίαιων πράξεων της συµπεριφοράς των γονιών ως προς τα παιδιά. 

 Βρέθηκε ότι οι περισσότεροι γονείς είχαν ανώτατο εκπαιδευτικό επίπεδο και 

απάντησαν ότι οι διάφορες µορφές βίας είναι λίγο αποτελεσµατικές (οι απαντήσεις 

που δεχτήκαµε ήταν πάρα πολύ, πολύ, λίγο, καθόλου).  

Υπάρχει θετική συσχέτιση και η υπόθεση ανεξαρτησίας απορρίπτεται, διότι  

significance=0,004<0,05. 
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4.6 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΒΙΑΣ 

 

Η βία είναι ένα αρκετά διαδεδοµένο φαινόµενο σε όλο τον κόσµο. Η βία αποτελεί ένα 

µείζον θέµα, που απασχολεί ολόκληρο το 

κοινωνικό σύνολο, καθώς αντανακλά την εικόνα της κοινωνίας. (Παπαδάτου, 1980)  

Μπορούµε να µιλάµε ώρες ατελείωτες αναλύοντας το φαινόµενο αυτό και γιατί οι 

άνθρωποι αντιδρούν µε αυτό τον βάναυσο τρόπο απέναντι σε άλλους ανθρώπους και 

πόσο µάλλον να λειτουργούν έτσι πάνω σε µικρά παιδιά. Αυτά όµως όλα τα λόγια δεν 

θα βοηθούσαν πουθενά αν δεν παραθέταµε και κάποιους βασικούς τρόπους 

αντιµετώπισης του φαινοµένου αυτού.  

Η αντιµετώπιση της βίας εξαρτάται από πολλούς και διάφορους  παράγοντες. 

Αλληλένδετους παράγοντες, µιας και ο ένας συνδέει τον άλλον. Οι παράγοντες αυτοί 

είναι: η διαπαιδαγώγηση, οι σύµβουλοι – οι ψυχολόγοι, το κράτος και τα διάφορα 

προγράµµατα και οργανώσεις που προκύπτουν ανά τακτά χρονικά διαστήµατα.   

Όσον αφορά τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών σε σχέση µε τη βία πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι τα παιδιά από πολύ µικρή ηλικία πρέπει να ενηµερώνονται γύρω 

από το θέµα αυτό.  Να ενηµερώνονται σωστά από το σχολείο και την οικογένεια, δύο 

αρκετά σηµαντικοί φορείς κοινωνικοποίησης για το παιδί. Να ενηµερώνονται για το 

τι είναι η βία, ποιος την ασκεί τις περισσότερες φορές, για ποιό λόγο, ποιες είναι οι 

µορφές της και πώς αντιµετωπίζεται, τι πρέπει να κάνουν δηλαδή τα παιδιά σε 

περίπτωση που κάποιος ασκήσει βία επάνω τους. Τώρα η οικογένεια πρέπει να 

φροντίσει ώστε το παιδί να είναι ενήµερο για τα παραπάνω θέµατα που αφορούν τη 

βία, αλλά και να φροντίσει να του µεταδώσει τα σωστά πρότυπα που αναπτύσσονται 

µέσα στην οικογένεια. ∆ηλαδή να διεκδικήσει η γυναίκα την ισότιµη θέση της, τον 

σεβασµό από τα µέλη της οικογένειας αλλά και τα δικαιώµατα της τόσος ως µητέρα- 

µέλος µιας οικογένειας όσο και σαν µια ξεχωριστή προσωπικότητα. Παράλληλα η 

οικογένεια πρέπει να µεταδώσει στο παιδί τους τρόπους µε τους οποίους 

καταδικάζεται και τιµωρείται η βία ώστε τα παιδιά να αποθαρρυνθούν από το να την 

ασκήσουν. Αλλά και να ωθήσουν, να ενθαρρύνουν τα παιδιά τους να µιλήσουν 

σχετικά µε τέτοια θέµατα σε περίπτωση που κάτι συµβεί για να αλλάξουν την 

αντίληψη που επικρατεί για την σιωπή των θυµάτων.  

Όµως µιας και σήµερα οι γονείς έχουν αρκετά ελάχιστο ελεύθερο χρόνο για να τον 

περάσουν µε τα παιδιά τους και οι οικογενειακοί και κοινωνικοί δεσµοί έχουν αρχίσει 

να χαλαρώνουν πρέπει οι γονείς να είναι διαρκώς κοντά στα παιδία τους µε κάθε 
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δυνατό τρόπο. Να τους επισηµαίνουν διαρκώς ότι τα αγαπάνε και ότι µπορούν να 

τους εµπιστευτούν και να τους µιλήσουν ελεύθερα. Να κάνουν τα παιδιά να νιώσουν 

ότι δεν είναι µόνα τους και πάνω από όλα ότι δεν είναι εκείνα υπαίτια για οτιδήποτε 

συµβαίνει. Όλα αυτά όµως µέσα στην οικογένεια δεν έχουν τη δύναµη να 

πραγµατοποιηθούν αν πρώτα από όλα δεν το θελήσει η ίδια η οικογένεια, το ίδιο το 

άτοµο, αλλά και αν δεν αλλάξουν οι αντιλήψεις και οι νοοτροπίες που πολύ άνθρωποι 

έχουν απέναντι στην ανοχή της βίας. 

Στην Ελλάδα γενικότερα λειτουργούν αρκετές οργανώσεις, σύλλογοι και 

προγράµµατα  σχετικά µε τα θέµατα της βίας και της κακοποίησης. ∆υστυχώς όµως 

είναι ελάχιστοι εκείνοι οι άνθρωποι που επικοινωνούν µαζί τους. Ο λόγος δεν είναι 

άλλος παρά ο φόβος τους, ο φόβος να µην µαθευτεί, να µην τους κρίνουν, ο φόβος 

που αντιµετωπίζουν µη ξέροντας τις συνέπειες που θα επέλθουν. Για να 

αντιµετωπιστεί το φαινόµενο της βίας και από την πλευρά των οργανώσεων πρέπει να 

υπάρχει  µεγαλύτερη και συχνότερη προβολή και ενηµέρωση για τις οργανώσεις 

αυτές. Να είναι ξεκάθαροι οι λόγοι για τους οποίους δηµιουργήθηκαν οι οργανώσεις 

αυτές και µε ποιόν τρόπο µπορούν να βοηθήσουν τα άτοµα –θύµατα. Επίσης, πρέπει 

να γίνει πιο ενεργή η δράση τους στο σύνολο της κοινωνίας αλλά και στα θύµατα, 

ώστε να καταφέρουν να κερδίσουν την εµπιστοσύνη των θυµάτων και να είναι πιο 

εύκολο για τα θύµατα να τις πλησιάσουν. Να υπάρξει καλύτερη προβολή τους για να 

καταφέρουν να ευαισθητοποιήσουν το κοινό γύρω από τις δράσεις τους αλλά και για 

πιθανή εθελοντική εργασία. Πρέπει να οργανώνουν περισσότερα και πιο συχνά 

σεµινάρια και προγράµµατα µε στόχο την καταπολέµηση της βίας. Σεµινάρια που θα 

ήταν καλό να απευθύνονται όχι µόνο σε ενήλικες αλλά και στα παιδιά. Προγράµµατα 

που θα γίνονται κατόπιν συνεργασίας µε τους φορείς, τα σχολεία. Θα πρέπει όµως και 

να καταφέρουν εκτός από όλα τα –παραπάνω να δηµιουργήσουν νέα προγράµµατα 

επανένταξης όσων έχουν υποστεί κάποια µορφή βίας στην κοινωνία. Τα 

προγράµµατα επανένταξης θα βοηθούν τα άτοµα να ξεπεράσουν το πρόβληµα και να 

λειτουργήσουν οµαλά στην κοινωνία προσφέροντας. 

Ο επόµενος συνδετικός κρίκος της αλυσίδας µας είναι η οι σύµβουλοι και οι 

ψυχολόγοι. Θεωρούµε ότι σε κάθε σχολείο θα έπρεπε να υπάρχει µια οµάδα την 

οποία θα αποτελούσαν κοινωνικοί λειτουργοί, σύµβουλοι και ψυχολόγοι. Αν αυτό 

δεν ήταν εφικτό να υπάρχει σε κάθε σχολείο τότε θα ήταν προτιµότερο να υπάρχει 

αυτή η οµάδα και να επισκέπτεται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα τα σχολεία. Με 

στόχο να βρει ανάµεσα σε ποιες οικογένειες πιθανόν να υπάρχουν κρούσµατα βίας, 
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να τα αντιµετωπίσει και να είναι ικανοί να στηρίξει τα παιδιά. Αλλά και να 

οργανώνουν µικρές οµάδες όπου θύµατα και θύτες θα µπορούν να λαµβάνουν µέρος 

ώστε να βρίσκουν από κοινού µια λύση. 

Το κράτος από τη µεριά του έχει πολύ µεγάλη ευθύνη απέναντι στα άτοµα – µέλη της 

κοινωνίας του είτε αυτά αποτελούν το θύτη είτε το θύµα. Αν το κράτος αποφασίσει 

να δράσει ουσιαστικά ώστε να καταπολεµήσει τη βία θα έχει έναν αρκετά ουσιαστικό 

ρόλο. Θα πρέπει λοιπόν το κράτος από τη µεριά του να ενηµερώσει το κοινό και 

ειδικότερα τα θύµατα της βίας µέσα από διάφορα προγράµµατα, οργανώσεις, 

συνέδρια, ηµερίδες και µε διάφορους άλλους τρόπους ότι στηρίζει τα άτοµα αυτά, 

είναι κοντά τους και θα τους συµπαρασταθεί µε κάθε δυνατό τρόπο. Παράλληλα θα 

πρέπει να τους ενηµερώσει ότι δεν είναι υπέρ τέτοιων βίαιων περιστατικών, ότι τους 

στηρίζει σαν κράτος και ότι θα φροντίσει αυτές οι πράξεις να καταδικαστούν και να 

τιµωρηθούν αν βέβαια οι ίδιοι καταγγείλουν το περιστατικό. Θα πρέπει επίσης να 

τροποποιήσει τους νόµους περί βίας ως προς τις συνέπειες των πράξεων και να τις 

γνωστοποιήσει στα άτοµα. Αλλά και από την πλευρά της αστυνοµίας το κράτος θα 

πρέπει να µεσολαβήσει ώστε να υπάρχει µια µεγαλύτερη διακριτικότητα στον τρόπο 

µε τον οποίο χειρίζονται τα διάφορα περιστατικά βίας, και ειδικότερα όταν αυτά 

αφορούν την οικογενειακή βία. 

Ακόµα το κράτος θα πρέπει να µπορεί να ελέγχει τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και 

µε ποιόν τρόπο αυτά προβάλλουν την βίαιη και επιθετική συµπεριφορά. Καθώς 

πολλά άτοµα και ειδικότερα παιδιά νεαρής ηλικίας που δεν έχουν αναπτυχθεί πλήρως 

ακόµα και η κρίση τους είναι ασταθής επηρεάζονται σε ένα µεγάλο βαθµό από αυτά 

που προβάλλουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Οι διαστάσεις που έχει πάρει το φαινόµενο της βίας τα τελευταία χρόνια είναι 

ανησυχητικές (Insights Market Research LTD, 2008),  

 γι’ αυτό το λόγο θέλαµε να ερευνήσουµε τις αντιλήψεις που έχουν οι γονείς των 

παιδιών της α΄βάθµιας εκπαίδευσης στη πόλη του Ρεθύµνου, ως προς τη βία σαν 

παιδαγωγικό µέσο.  

Τελικά εξαρτάται το φύλο, η ηλικία, ο τόπος διαµονής µε τη χρήση βίας των γονέων 

ως προς τα ανήλικα παιδιά κατά τη διάρκεια ανατροφής τους, στο διάστηµα των 

παιδικών τους χρόνων.  

Εξαιτίας των προσωπικών εµπειριών που είχαµε στη διάρκεια της πρακτικής µας 

άσκησης, σχετικά µε την ενδοοικογενειακή βία στις οικογένειες που ζουν στο 

Ρέθυµνο, υπάρχει από την πλευρά µας µεγάλη ευαισθητοποίηση σχετικά µε το θέµα. 
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Η χρήση της επιφέρει σηµαντική ρήξη στους δεσµούς ανάµεσα στα µέλη της, ενώ 

λαµβάνοντας υπόψη τη µοναδικότητα και διαφορετικότητα της κάθε 

προσωπικότητας, οι συνέπειες που έχει σαν παιδαγωγικό µέσο, είναι καταστροφικές. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η συγκεκριµένη εργασία µε θέµα «Οι αντιλήψεις των γονέων για τη βία ως παιδαγωγικό 

µέσο στα παιδιά της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης στη πόλη του Ρεθύµνου» στηρίχθηκε 

στη βιβλιογραφική και ερευνητική µελέτη του φαινοµένου της ενδοοικογενειακής βίας, 

όσον αφορά τις γενικές πληροφορίες που δίνονται σχετικά µε αυτή. Επίσης, διεξάχθηκε 

ποσοτική έρευνα στην οποία βασίστηκε ο ειδικότερος στόχος της µελέτης. Αυτός 

συνίστατο στη διερεύνηση και κατανόηση των αντιλήψεων των γονέων παιδιών 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ως προς τη χρήση βίας σαν παιδαγωγικό µέσο.  

Στο θεωρητικό µέρος της εργασίας παρατέθηκε ο ορισµός της βίας και στη συνέχεια 

καταγράφηκαν τα είδη, οι µορφές της βίας αλλά και µια γενική θεώρηση του φαινοµένου.  

Συνεχίσαµε κάνοντας µια ιστορική αναδροµή του φαινοµένου της βίας. Αναφέραµε 

τους φορείς κοινωνικοποίησης που επιδρούν στο άτοµο από την πρώτη κιόλα ηµέρα 

της γέννησης του και που καθορίζουν την εξέλιξη της µετέπειτα ζωής του. 

Παράλληλα, αναλύσαµε το ρόλο του γονέα µέσα στην οικογένεια και τη σηµασία της 

εκπαίδευσης του ατόµου, µιας και τα παραπάνω αποτελούν κάποιους από τους 

σηµαντικότερους φορείς κοινωνικοποίησης. 

Στο ερευνητικό µέρος της εργασίας αναλύουµε τα στοιχεία των αποτελεσµάτων της 

έρευνας που πραγµατοποιήσαµε.  Προκύπτουν από αυτή σηµαντικά συµπεράσµατα 

όπως το ότι οι γονείς δεν θεωρούν τη βία ως κατάλληλο παιδαγωγικό µέσο για τα 

παιδιά τους, ως η πιο έντονη µορφή βίας θεωρείται το ξύλο µε τη ζωστήρα. Αρκετοί 

είναι εκείνοι οι γονείς που δηλώνουν ότι δεν έχουν ασκήσει βία προς το παιδί, ενώ 

παράλληλα εµφανίζονται να µετανιώνουν για τον τρόπο συµπεριφοράς απέναντι στο 

παιδί τους. Στη συνέχεια ερευνήσαµε τις δυνατότητες που έχει ο δάσκαλος απέναντι 

στο παιδί και κατά πόσο µπορεί να ασκήσει βία πάνω σε αυτό.  

Τελειώνοντας την έρευνα µας, ρωτήσαµε τους γονείς αν είχαν υποστεί κάποια µορφή 

βίας από τους δικούς τους γονείς κατά τη διάρκεια των παιδικών τους χρόνων και 

ποια εποχή θεωρούν πιο εύκολη ως προς την ανατροφή των παιδιών. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

1. Φύλο :    □ Άνδρας     □Γυναίκα 

 

2. Ηλικία:    □18-28    □29-39    □40-49      □Άλλο… 

 

3. Εθνικότητα  (προαιρετικά): ……………………………. 

 

4. Τόπος ∆ιαµονής:   □Κέντρο   □Προάστια    □Αγροτική Περιοχή 

  

5. Μορφωτικό Επίπεδο:    □∆ηµοτικό       □Γυµνάσιο     □Λύκειο      

□Ανώτατη Εκπαίδευση         □ Μεταπτυχιακά 

 

6. Αριθµός παιδιών που έχετε; ……………... 

 

7. Σε τι ηλικία αποκτήσατε το πρώτο σας παιδί;……………….. 

 

8. Ποιο/Ποιες από τις παρακάτω θεωρείτε ότι αποτελούν µορφές βίας; 

 

� Γκρίνια                            

� Ύψωση της φωνής 

� Βρισιές 

� Απειλές 

 

� Τράβηγµα αυτιού 

 

� ¨Ξυλιές στον πισινό¨ 

 

� Σπρώξιµο-τράβηγµα 
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� Ξύλο µε τη ζωστήρα 

 

 

 

� Κλείδωµα στο δωµάτιο 

� Στέρηση χαρτζηλικιού 

� Στέρηση φαγητού 

� Εξαναγκασµός για φαγητό 

� Εξαναγκασµός για ύπνο 

� Στέρηση ύπνου    

 

 

 

 

9. Έχετε συµπεριφερθεί στο παιδί σας µε κάποια από τις παραπάνω πράξεις; 

 

                    □ΝΑΙ                      □ ΟΧΙ 

 

 

Αν ναι, Ποια/Ποιες είναι αυτές:  α)…………………… 

                                                          β)…………………… 

                                    γ)…………………… 

                                   δ)…………………… 

 

 

 

 

10. Έχετε τραβήξει ποτέ το αυτί του παιδιού σας; 

 

                 □Πολύ συχνά      □Αρκετά       □Μέτρια        □ Λίγο                                                     

□Πολύ λίγο             □Καθόλου 
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11.  Έχετε στερήσει από το παιδί σας ως τιµωρία κάποια/ες  δραστηριότητες που 

συνήθιζε να πραγµατοποιεί; 

 

                 □Πολύ συχνά      □Αρκετά       □ Μέτρια      □Λίγο         

                              □Πολύ λίγο           □Καθόλου 

 

 

 

 

12. Πιστεύετε ότι το παιδί σας συνετίστηκε από τις παραπάνω πράξεις; 

  

                     □ ΝΑΙ                            □ΟΧΙ 

 

 

 

 

13. Έχετε κάποιες φορές µετανιώσει για τον τρόπο συµπεριφοράς σας στο παιδί 

σας; 

 

                        □ΝΑΙ                                                   □ ΟΧΙ 

 

 

14.  Συµφωνείτε µε τη φράση: ¨Το ξύλο βγήκε από τον παράδεισο¨ ; 

 

 

               □ΝΑΙ                          □ΟΧΙ                  □∆εν έχω άποψη 

 

 

15. Κατά την γνώµη σας είναι αποτελεσµατικές οι διάφορες µορφές βίας που 

ασκούν οι γονείς στα παιδιά; 

                 □ Πάρα πολύ       □Πολύ       □Λίγο      □ Καθόλου                              
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16. Συµφωνείτε ότι οι δάσκαλοι µπορούν να ασκούν βία στο παιδί σας; 

        □Πάρα πολύ          □Πολύ       □ Λίγο        □ Καθόλου                    

 

 

 

17. Ο δάσκαλός µπορεί: 

 

� Να υψώσει τη φωνή 

� Να βρίσει 

� Να απειλήσει 

 

� Να τραβήξει το αυτί 

 

� Να το χαστουκίσει 

 

� Να το σπρώξει-να το τραβήξει 

 

� Να το χτυπήσει µε ¨βέργα¨  

 

� Να το βάλει τιµωρία (κλείδωµα στην τάξη, τιµωρία στη γωνία, στέρηση του 

να βγει έξω το διάλειµµα) 

 

� Να κάνει κάτι άλλο 

(Προσδιορίστε τι άλλο) 

…………………………………………………. 

 

 

 18.Έχετε υποστεί από τους δικούς σας γονείς  κατά τη διάρκεια των παιδικών σας 

χρόνων, κάτι από τα παρακάτω; 

 

� Γκρίνια 

� Ύψωση της φωνής 
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� Βρισιές 

� Απειλές 

 

 

� Τράβηγµα αυτιού 

� ¨Ξυλιές στο πισινό¨ 

� σπρώξιµο-τράβηγµα 

� ξύλο µε τη ζωστήρα 

 

� κλείδωµα στο δωµάτιο 

 

� στέρηση χαρτζιλικιού 

 

� στέρηση φαγητού 

 

� εξαναγκασµός για φαγητό 

 

� εξαναγκασµός για ύπνο 

 

� στέρηση ύπνου 

 

� Να κάνει κάτι άλλο 

(Προσδιορίστε τι άλλο) 

…………………………………………………. 

          …………………………………………………. 

          …………………………………………………. 

 

19.Πιστεύετε ότι σας έκανε καλό η πράξη αυτή; 

 

 

     □Πάρα πολύ      □Πολύ        □Λίγο    □ Καθόλου                    
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20.Πιστεύετε ότι παλαιότερα τα πράγµατα ήταν πιο απλά (εύκολα) ως προς την 

ανατροφή των παιδιών; 

 

           …………………………………………………………………… 

           …………………………………………………………………… 

           …………………………………………………………………… 

           …………………………………………………………………… 

 

 

 

21.Ως γονιός πιστεύετε ότι γνωρίζετε τι θα κάνατε σε κάθε περίπτωση; 

 

      ………………………………………………………………………. 

      ………………………………………………………………………. 

      ………………………………………………………………………. 

      ……………………………………………………………………….  
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ΕΙΚΟΝΕΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΒΙΑΣ 
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ΤΑ ΑΡΘΡΑ ΤΗΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ 

ΠΑΙ∆ΙΟΥ 

 

Άρθρο 1  

Για τους σκοπούς της παρούσας Σύµβασης, θεωρείται παιδί κάθε ανθρώπινο ον 

µικρότερο των δεκαοκτώ ετών, εκτός εάν η ενηλικίωση επέρχεται νωρίτερα, 

σύµφωνα µε την ισχύουσα για το παιδί νοµοθεσία. 

 

 

Άρθρο 2  

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υποχρεούνται να σέβονται τα δικαιώµατα, που 

αναφέρονται στην παρούσα Σύµβαση και να τα εγγυώνται σε κάθε παιδί που 

υπάγεται στη δικαιοδοσία τους, χωρίς καµία διάκριση φυλής, χρώµατος, φύλου, 

γλώσσας, θρησκείας, πολιτικών ή άλλων πεποιθήσεων του παιδιού ή των γονέων του 

ή των νόµιµων εκπροσώπων του ή της εθνικής, εθνικιστικής ή κοινωνικής καταγωγής 

τους, της περιουσιακής τους κατάστασης, της ανικανότητάς τους, της γέννησής τους 

ή οποιασδήποτε άλλης κατάστασης. 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα ώστε να 

προστατεύεται αποτελεσµατικά το παιδί έναντι κάθε µορφής διάκρισης ή 

κύρωσης, βασισµένης στη νοµική κατάσταση, στις δραστηριότητες, στις 

εκφρασµένες απόψεις ή στις πεποιθήσεις των γονέων του, των νόµιµων 

εκπροσώπων του ή των µελών της οικογένειάς του. 

 

Άρθρο                                                                                                                            3 

1. Σε όλες τις αποφάσεις που αφορούν στα παιδιά, είτε αυτές λαµβάνονται από 

δηµοσίους ή ιδιωτικούς οργανισµούς κοινωνικής προστασίας είτε από τα δικαστήρια, 

τις διοικητικές αρχές ή από τα νοµοθετικά όργανα, πρέπει να λαµβάνεται πρωτίστως 

υπόψη το συµφέρον του παιδιού. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υποχρεούνται να εξασφαλίζουν στο παιδί την αναγκαία 

για την ευηµερία του προστασία και φροντίδα, λαµβάνοντας υπόψη τα δικαιώµατα 

και τις υποχρεώσεις των γονέων του, των επιτρόπων του ή των άλλων προσώπων που 

είναι νόµιµα υπεύθυνοι γι' αυτό, και παίρνουν για το σκοπό αυτό όλα τα κατάλληλα 

νοµοθετικά και διοικητικά µέτρα. 
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3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µεριµνούν ώστε η λειτουργία των οργανισµών, των 

υπηρεσιών και των ιδρυµάτων που αναλαµβάνουν παιδιά και που είναι υπεύθυνα για 

την προστασία τους να είναι σύµφωνη µε τους κανόνες που έχουν θεσπιστεί από τις 

αρµόδιες αρχές, ιδιαίτερα στον τοµέα της ασφάλειας και της υγείας και σε ό,τι αφορά 

τον αριθµό και την αρµοδιότητα του προσωπικού τους, καθώς και την ύπαρξη µιας 

κατάλληλης εποπτείας. 

 

Άρθρο 4  

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υποχρεούνται να παίρνουν όλα τα νοµοθετικά, διοικητικά 

και άλλα µέτρα που είναι αναγκαία για την εφαρµογή των αναγνωρισµένων στην 

παρούσα Σύµβαση δικαιωµάτων. Στην περίπτωση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών δικαιωµάτων, παίρνουν τα µέτρα αυτά µέσα στα όρια των πόρων που 

διαθέτουν και, όπου είναι αναγκαίο, µέσα στα πλαίσια της διεθνούς συνεργασίας. 

 

Άρθρο 5 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται την ευθύνη, το δικαίωµα και το καθήκον που 

έχουν οι γονείς ή, κατά περίπτωση, τα µέλη της διευρυµένης οικογένειας ή της 

κοινότητας, όπως προβλέπεται από τα τοπικά έθιµα, οι επίτροποι ή άλλα πρόσωπα 

που έχουν νόµιµα την ευθύνη για το παιδί, να του παράσχουν, κατά τρόπο που να 

ανταποκρίνεται στην ανάπτυξη των ικανοτήτων του, τον προσανατολισµό και τις 

κατάλληλες συµβουλές για την άσκηση των δικαιωµάτων που του αναγνωρίζει η 

παρούσα Σύµβαση. 

 

Άρθρο                                                                                                                            6 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν ότι κάθε παιδί έχει εγγενές δικαίωµα στη 

ζωή. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µέρη εξασφαλίζουν, στο µέτρο του δυνατού, την 

επιβίωση και την ανάπτυξη του παιδιού. 

 

 

 

Άρθρο 7 

1. Το παιδί εγγράφεται στο ληξιαρχείο αµέσως µετά τη γέννησή του και έχει από 

εκείνη τη στιγµή το δικαίωµα ονόµατος, το δικαίωµα να αποκτήσει ιθαγένεια, και, 
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στο µέτρο του δυνατού, το δικαίωµα να γνωρίζει τους γονείς του και να ανατραφεί 

από αυτούς. 

2.Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µεριµνούν για τη θέση σε εφαρµογή αυτών των 

δικαιωµάτων, σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία τους και µε τις υποχρεώσεις που 

τους επιβάλουν οι ισχύουσες σ' αυτό το πεδίο διεθνείς συνθήκες, ιδιαίτερα στις 

περιπτώσεις κατά τις οποίες, ελλείψει αυτών, το παιδί θα ήταν άπατρις. 

 

Άρθρο 8 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να σέβονται το δικαίωµα 

του παιδιού για διατήρηση της ταυτότητας του, συµπεριλαµβανοµένων της ιθαγένειας 

του, του ονόµατός του και των οικογενειακών σχέσεων του, όπως αυτά 

αναγνωρίζονται από το νόµο, χωρίς παράνοµη ανάµιξη. 

2. Εάν ένα παιδί στερείται παράνοµα ορισµένα ή όλα τα στοιχεία που συνιστούν την 

ταυτότητά του, τα Συµβαλλόµενα Κράτη οφείλουν να του παράσχουν κατάλληλη 

υποστήριξη και προστασία, ώστε η ταυτότητά του να αποκατασταθεί το συντοµότερο 

δυνατόν. 

 

Άρθρο 9 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µεριµνούν ώστε το παιδί να µην αποχωρίζεται από τους 

γονείς του, παρά τη θέλησή τους, εκτός εάν οι αρµόδιες αρχές αποφασίσουν, µε την 

επιφύλαξη δικαστικής αναθεώρησης και σύµφωνα µε τους εφαρµοζόµενους νόµους 

και διαδικασίες, ότι ο χωρισµός αυτός είναι αναγκαίος για το συµφέρον του παιδιού. 

Μια τέτοια απόφαση µπορεί να είναι αναγκαία σε ειδικές περιπτώσεις, για 

παράδειγµα όταν οι γονείς κακοµεταχειρίζονται ή παραµελούν το παιδί, ή όταν ζουν 

χωριστά και πρέπει να ληφθεί απόφαση σχετικά µε τον τόπο διαµονής του παιδιού. 

2. Σε όλες τις περιπτώσεις που προβλέπονται στην παράγραφο 1 του παρόντος 

άρθρου, όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να συµµετέχουν 

στις διαδικασίες και να γνωστοποιούν τις απόψεις τους. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το δικαίωµα του παιδιού που ζει χωριστά από 

τους δυο γονείς του ή από τον έναν από αυτούς να διατηρεί κανονικά προσωπικές 

σχέσεις και να έχει άµεση επαφή µε τους δυο γονείς του, εκτός εάν αυτό είναι 

αντίθετο µε το συµφέρον του παιδιού.  

4. Όταν ο χωρισµός είναι αποτέλεσµα µέτρων που έχει πάρει ένα Συµβαλλόµενο 

Κράτος, όπως η κράτηση, η φυλάκιση, η εξορία, η απέλαση η ο θάνατος 
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(συµπεριλαµβανοµένου του θανάτου από οποιαδήποτε αιτία, ο οποίος επήλθε κατά το 

χρόνο κράτησης) των δύο γονέων ή του ενός από αυτούς ή του παιδιού το 

Συµβαλλόµενο Κράτος δίνει, µετά από αίτηση, στους γονείς, στο παιδί ή, εάν 

χρειαστεί, σε ένα άλλο µέλος της οικογένειας, τις ουσιώδες πληροφορίες σχετικά µε 

τον τόπο όπου βρίσκονται το απόν µέλος ή τα απόντα µέλη της οικογένειας, εκτός 

εάν η αποκάλυψη των πληροφοριών αυτών θα είναι επιζήµια για την ευηµερία του 

παιδιού. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη φροντίζουν εξάλλου ώστε η υποβολή ενός τέτοιου 

αιτήµατος να µην επισύρει δυσµενείς συνέπειες για το ενδιαφερόµενο ή τα 

ενδιαφερόµενα πρόσωπα. 

 

Άρθρο 10 

1. Σύµφωνα µε την υποχρέωση των Συµβαλλόµενων Κρατών δυνάµει της 

παραγράφου 1 του άρθρου 9, κάθε αίτηση από ένα παιδί ή από τους γονείς του για 

την είσοδο σε ένα Συµβαλλόµενο Κράτος ή την έξοδο από αυτό µε σκοπό την 

οικογενειακή επανένωση αντιµετωπίζεται από τα Συµβαλλόµενα Κράτη µε θετικό 

πνεύµα, ανθρωπισµό και ταχύτητα. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη φροντίζουν επιπλέον 

ώστε η υποβολή µιας τέτοιας αίτησης να µην επισύρει δυσµενείς συνέπειες για τον 

αιτούντα ή για τα µέλη της οικογένειάς του. 

2. Το παιδί του οποίου οι γονείς διαµένουν σε διαφορετικά Κράτη έχει το δικαίωµα 

να διατηρεί, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων, προσωπικές σχέσεις και τακτική άµεση 

επαφή µε τους δύο γονείς του. Για το σκοπό αυτόν και σύµφωνα µε την υποχρέωση 

που βαρύνει τα Συµβαλλόµενα Κράτη δυνάµει της παραγράφου 2 του άρθρου 9, τα 

Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το δικαίωµα που έχουν το παιδί και οι γονείς του να 

εγκαταλείψουν οποιαδήποτε χώρα, συµπεριλαµβανοµένης της χώρας αυτού του ίδιου 

του Συµβαλλόµενου Κράτους και να επιστρέψουν στη δική τους χώρα. Το δικαίωµα 

εγκατάλειψης οποιασδήποτε χώρας µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο µόνο των 

περιορισµών που ορίζει ο νόµος και που είναι αναγκαίοι για την προστασία της 

εθνικής ασφάλειας, της δηµόσιας τάξης, της δηµόσιας υγείας και των δηµόσιων 

ηθών, ή των δικαιωµάτων και των ελευθεριών των άλλων, και που είναι συµβατοί µε 

τα υπόλοιπα δικαιώµατα που αναγνωρίζονται στην παρούσα Σύµβαση. 

 

Άρθρο 11 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν µέτρα εναντίον των αθέµιτων µετακινήσεων 

παιδιών στο εξωτερικό και εναντίον της µη επανόδου τους. 
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2. Για το σκοπό αυτόν, τα Συµβαλλόµενα Κράτη ευνοούν τη σύναψη διµερών ή 

πολυµερών συµφωνιών ή την προσχώρηση στις ήδη υπάρχουσες συµφωνίες. 

 

 

 

Άρθρο 12 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη εγγυώνται στο παιδί που έχει ικανότητα διάκρισης το 

δικαίωµα ελεύθερης έκφρασης της γνώµης του σχετικά µε οποιοδήποτε θέµα που το 

αφορά, λαµβάνοντας υπόψη τις απόψεις του παιδιού ανάλογα µε την ηλικία του και 

το βαθµό ωριµότητάς του. 

2. Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει ιδίως να δίνεται στο παιδί η δυνατότητα να 

ακούγεται σε οποιαδήποτε διοικητική ή δικαστική διαδικασία που το αφορά, είτε 

άµεσα είτε µέσω ενός εκπροσώπου ή ενός αρµόδιου οργανισµού, κατά τρόπο 

συµβατό µε τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νοµοθεσίας. 

 

 

Άρθρο 13 

1. Το παιδί έχει το δικαίωµα της ελευθερίας της έκφρασης. Το δικαίωµα αυτό 

περιλαµβάνει την ελευθερία αναζήτησης, λήψης και διάδοσης πληροφοριών και 

ιδεών οποιουδήποτε είδους, ανεξαρτήτως συνόρων, υπό µορφή προφορική, γραπτή ή 

τυπωµένη, ή καλλιτεχνική ή µε οποιοδήποτε άλλο µέσο της επιλογής του. 

2. Η άσκηση του δικαιώµατος αυτού µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο µόνο των 

περιορισµών που ορίζονται από το νόµο και που είναι αναγκαίοι: 

α) Για το σεβασµό των δικαιωµάτων και της υπόληψης των άλλων ή 

β) Για τη διαφύλαξη της εθνικής ασφάλειας, της δηµόσιας τάξης, της δηµόσιας υγείας 

και των δηµόσιων ηθών. 

 

Άρθρο 14 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το δικαίωµα του παιδιού για ελευθερία σκέψης, 

συνείδησης και θρησκείας. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το δικαίωµα και το καθήκον των γονέων ή, 

κατά περίπτωση, των νοµίµων εκπροσώπων του παιδιού, να το καθοδηγούν στην 

άσκηση του παραπάνω δικαιώµατος κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται στην 

ανάπτυξη των ικανοτήτων του. 
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3. Η ελευθερία της δήλωσης της θρησκείας του ή των πεποιθήσεών του µπορεί να 

υπόκειται µόνο στους περιορισµούς που ορίζονται από το νόµο και που είναι 

αναγκαίοι για τη διαφύλαξη της δηµόσιας ασφάλειας, της δηµόσιας τάξης, της 

δηµόσιας υγείας και των δηµόσιων ηθών, ή των ελευθεριών των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων των άλλων. 

Άρθρο 15 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν τα δικαιώµατα του παιδιού στην 

ελευθερία του να συνεταιρίζεται και του να συνέρχεται ειρηνικά. 

2. ∆εν τίθενται περιορισµοί για την άσκηση των δικαιωµάτων αυτών, εκτός από 

αυτούς που ορίζει ο νόµος και που είναι αναγκαίοι σε µια δηµοκρατική κοινωνία, 

προς το συµφέρον της εθνικής ασφάλειας, της δηµόσιας ασφάλειας ή της δηµόσιας 

τάξης ή για την προστασία της δηµόσιας υγείας ή των δηµόσιων ηθών, ή των 

δικαιωµάτων και των ελευθεριών των άλλων. 

 

 

Άρθρο 16 

1. Κανένα παιδί δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο αυθαίρετης ή παράνοµης 

επέµβασης στην ιδιωτική του ζωή, στην οικογένεια του, στην κατοικία του ή στην 

αλληλογραφία του, ούτε παράνοµων προσβολών της τιµής και της υπόληψής του. 

2. Το παιδί δικαιούται να προστατεύεται από το νόµο έναντι τέτοιων επεµβάσεων ή 

προσβολών. 

 

 

 

Άρθρο 17 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν τη σηµασία του έργου που επιτελούν τα 

µέσα µαζικής ενηµέρωσης και φροντίζουν ώστε το παιδί να έχει πρόσβαση σε 

ενηµέρωση και σε υλικό, που προέρχονται από διάφορες εθνικές και διεθνείς πηγές, 

ιδίως σ' αυτά που αποσκοπούν στην προαγωγή της κοινωνικής, πνευµατικής και 

ηθικής ευηµερίας του, καθώς και της σωµατικής και πνευµατικής υγείας του. Για το 

σκοπό αυτόν, τα Συµβαλλόµενα Κράτη: 

α) Ενθαρρύνουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης στη διάδοση πληροφοριών και υλικού 

που παρουσιάζουν κοινωνική και πολιτιστική χρησιµότητα για το παιδί που είναι 

σύµφωνα µε το πνεύµα του άρθρου 29. 
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β) Ενθαρρύνουν τη διεθνή συνεργασία για την παραγωγή, ανταλλαγή και διάδοση 

πληροφοριών και υλικού αυτού του τύπου, που προέρχονται από διάφορες 

πολιτιστικές, εθνικές και διεθνείς πηγές. 

γ) Ενθαρρύνουν την παραγωγή και τη διάδοση παιδικών βιβλίων. 

δ) Ενθαρρύνουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης να λαµβάνουν ιδιαίτερα υπόψη τους 

τις γλωσσολογικές ανάγκες των αυτοχθόνων παιδιών ή των παιδιών που ανήκουν σε 

µια µειονότητα. 

ε) Ευνοούν την επεξεργασία κατάλληλων κατευθυντήριων αρχών που να 

προορίζονται για την προστασία του παιδιού από την ενηµέρωση και το υλικό που 

βλάπτουν την ευηµερία του, λαµβάνοντας υπόψη τις διατάξεις των άρθρων 13 και 18. 

 

 

Άρθρο 18 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την 

εξασφάλιση της αναγνώρισης της αρχής, σύµφωνα µε την οποία και οι δύο γονείς 

είναι από κοινού υπεύθυνοι για την ανατροφή του παιδιού και την ανάπτυξή του. Η 

ευθύνη για την ανατροφή του παιδιού και για την ανάπτυξή του ανήκει κατά κύριο 

λόγο στους γονείς, ή κατά περίπτωση, στους νόµιµους εκπροσώπους του. Το 

συµφέρον του παιδιού πρέπει να αποτελεί τη βασική τους µέριµνα. 

2. Για την εγγύηση και την προώθηση των δικαιωµάτων που εκφράζονται στην 

παρούσα Σύµβαση, τα Συµβαλλόµενα Κράτη παρέχουν την κατάλληλη βοήθεια 

στους γονείς και στους νόµιµους εκπροσώπους του παιδιού, κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων τους για την ανατροφή του παιδιού και εξασφαλίζουν τη δηµιουργία 

οργανισµών, ιδρυµάτων και υπηρεσιών επιφορτισµένων να µεριµνούν για την 

ευηµερία των παιδιών. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα προκειµένου να 

εξασφαλίσουν στα παιδιά των οποίων οι γονείς εργάζονται το δικαίωµα να 

επωφελούνται από τις υπηρεσίες και τα ιδρύµατα φύλαξης παιδιών, εφόσον τα παιδιά 

πληρούν τους απαιτούµενους όρους. 

 

Άρθρο 19 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα νοµοθετικά, διοικητικά, 

κοινωνικά και εκπαιδευτικά µέτρα, προκειµένου να προστατεύσουν το παιδί από 

κάθε µορφή βίας, προσβολής ή βιαιοπραγιών σωµατικών ή πνευµατικών, 
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εγκατάλειψης ή παραµέλησης, κακής µεταχείρισης ή εκµετάλλευσης, 

συµπεριλαµβανόµενης της σεξουαλικής βίας, κατά το χρόνο που βρίσκεται υπό την 

επιµέλεια των γονέων του ή του ενός από τους δύο, του ή των νοµίµων εκπροσώπων 

του ή οποιουδήποτε άλλου προσώπου στο οποίο το έχουν εµπιστευθεί. 

2. Αυτά τα προστατευτικά µέτρα θα πρέπει να περιλαµβάνουν, όπου χρειάζεται, 

αποτελεσµατικές διαδικασίες για την εκπόνηση κοινωνικών προγραµµάτων, που θα 

αποσκοπούν στην παροχή της απαραίτητης υποστήριξης στο παιδί και σε αυτούς οι 

οποίοι έχουν την επιµέλειά του, καθώς και για άλλες µορφές πρόνοιας και για το 

χαρακτηρισµό, την αναφορά, την παραποµπή, την ανάκριση, την περίθαλψη και την 

παρακολούθηση της εξέλιξής τους στις περιπτώσεις κακής µεταχείρισης του παιδιού 

που περιγράφονται πιο πάνω, και όπου χρειάζεται, για διαδικασίες δικαστικής 

παρέµβασης.  

 

 

 

 

Άρθρο 20 

1. Κάθε παιδί που στερείται προσωρινά ή οριστικά το οικογενειακό του περιβάλλον ή 

το οποίο για το δικό του συµφέρον δεν είναι δυνατόν να παραµείνει στο περιβάλλον 

αυτό δικαιούται ειδική προστασία και βοήθεια εκ µέρους του Κράτους. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προβλέπουν γι' αυτό το παιδί µια εναλλακτική επιµέλεια, 

σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία τους. 

3. Αυτή η επιµέλεια µπορεί να έχει, µεταξύ άλλων, τη µορφή της τοποθέτησης σε µια 

οικογένεια, της KAFALAH του ισλαµικού δικαίου, της υιοθεσίας ή, σε περίπτωση 

ανάγκης, της τοποθέτησης σε ένα κατάλληλο για την περίσταση ίδρυµα για παιδιά. 

Κατά την επιλογή ανάµεσα σε αυτές τις λύσεις, λαµβάνεται δεόντως υπόψη η ανάγκη 

µιας συνέχειας στην εκπαίδευση του παιδιού, καθώς και η εθνική, θρησκευτική, 

πολιτιστική και γλωσσολογική καταγωγή του. 

 

Άρθρο 21 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη που αναγνωρίζουν και /ή επιτρέπουν την υιοθεσία 

διασφαλίζουν ότι εκείνο που λαµβάνεται πρωτίστως υπόψη στην προκειµένη 

περίπτωση είναι το συµφέρον του παιδιού και: 
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α) Μεριµνούν ώστε η υιοθεσία ενός παιδιού να µην επιτρέπεται παρά µόνο από τις 

αρµόδιες αρχές, οι οποίες αποφαίνονται, σύµφωνα µε το νόµο και µε τις 

εφαρµοζόµενες διαδικασίες και επί τη βάσει όλων των αξιόπιστων σχετικών 

πληροφοριών, εάν η υιοθεσία είναι δυνατή εν όψει της κατάστασης του παιδιού σε 

σχέση µε τον πατέρα και τη µητέρα του, τους συγγενείς του και τους νοµίµους 

εκπροσώπους του και εάν, εφόσον αυτό απαιτείται, τα ενδιαφερόµενα πρόσωπα 

έδωσαν τη συναίνεση τους για την υιοθεσία, έχοντας γνώση των πραγµάτων και µετά 

από την αναγκαία παροχή συµβουλών. 

β) Αναγνωρίζουν ότι η υιοθεσία στο εξωτερικό µπορεί να αντιµετωπισθεί ως ένα 

άλλο µέσο εξασφάλισης στο παιδί της αναγκαίας φροντίδας, ένα αυτό δεν µπορεί να 

τοποθετηθεί σε µία ανάδοχη ή σε µία υιοθετούσα οικογένεια ή να ανατραφεί σωστά 

στη χώρα της καταγωγής του. 

γ) Μεριµνούν ώστε, σε περίπτωση υιοθεσίας στο εξωτερικό, το παιδί να απολαµβάνει 

των ίδιων προστατευτικών µέτρων και προδιαγραφών µε εκείνα που υπάρχουν στην 

περίπτωση εθνικής υιοθεσίας. 

δ) Παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για να διασφαλίσουν ότι, σε περίπτωση 

διακρατικής υιοθεσίας, η τοποθέτηση του παιδιού δεν απολήγει σε ανάρµοστο υλικό 

όφελος για τα πρόσωπα που είναι αναµιγµένα σ' αυτή. 

ε) Προωθούν τους αντικειµενικούς σκοπούς του παρόντος άρθρου µε τη σύναψη 

διµερών ή πολυµερών διακανονισµών ή συµφωνιών, ανάλογα µε την περίπτωση, και 

προσπαθούν µέσα σ' αυτά τα πλαίσια, να επιτύχουν οι τοποθετήσεις παιδιών στο 

εξωτερικό να πραγµατοποιούνται από αρµόδιες αρχές ή αρµόδια όργανα. 

 

Άρθρο 22 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν τα κατάλληλα µέτρα προκειµένου ένα παιδί, τα 

οποίο επιζητεί να αποκτήσει το νοµικό καθεστώς του πρόσφυγα ή που θεωρείται 

πρόσφυγας δυνάµει των κανόνων και των διαδικασιών του ισχύοντος διεθνούς ή 

εθνικού δικαίου, είτε αυτό είναι µόνο είτε συνοδεύεται από τους γονείς του ή από 

οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, να χαίρει της κατάλληλης προστασίας και 

ανθρωπιστικής βοήθειας, που θα του επιτρέψουν να απολαµβάνει τα δικαιώµατα που 

του αναγνωρίζουν η παρούσα Σύµβαση και τα άλλα διεθνή όργανα τα σχετικά µε τα 

δικαιώµατα του ανθρώπου ή ανθρωπιστικού χαρακτήρα, στα οποία µετέχουν τα εν 

λόγω Κράτη. 
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2. Για το σκοπό αυτό τα Συµβαλλόµενα Κράτη συνεργάζονται, όπως αυτά το κρίνουν 

αναγκαίο, σε όλες τις προσπάθειες που γίνονται από τον Οργανισµό των Ηνωµένων 

Εθνών και τους άλλους αρµόδιους διακυβερνητικούς ή µη κυβερνητικούς 

οργανισµούς που συνεργάζονται µε τον Οργανισµό των Ηνωµένων Εθνών, 

προκειµένου να προστατεύσουν και να βοηθήσουν τα παιδιά που βρίσκονται σε 

παρόµοια κατάσταση, και προκειµένου να αναζητήσουν τους γονείς ή άλλα µέλη της 

οικογένειας κάθε παιδιού πρόσφυγα και για να συλλέξουν πληροφορίες αναγκαίες για 

την επανένωση του παιδιού µε την οικογένειά του. Σε περίπτωση που ούτε ο πατέρας 

ούτε η µητέρα ούτε κανένα άλλο µέλος της οικογένειας είναι δυνατόν να ανευρεθεί, 

το παιδί έχει δικαίωµα να τύχει της ίδιας προστασίας που παρέχεται σε οποιοδήποτε 

άλλο παιδί στερηµένο οριστικά ή προσωρινά του οικογενειακού του περιβάλλοντος 

για οποιονδήποτε λόγο, σύµφωνα µε τις αρχές της παρούσας Σύµβασης. 

 

 

Άρθρο 23 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν ότι τα πνευµατικώς ή σωµατικώς ανάπηρα 

παιδιά πρέπει να διάγουν πλήρη και αξιοπρεπή ζωή, σε συνθήκες οι οποίες εγγυώνται 

την αξιοπρέπειά τους, ευνοούν την αυτονοµία τους και διευκολύνουν την ενεργό 

συµµετοχή τους στη ζωή του συνόλου. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα των ανάπηρων παιδιών να 

τυγχάνουν ειδικής φροντίδας και ενθαρρύνουν και εξασφαλίζουν, στο µέτρο των 

διαθέσιµων πόρων, την παροχή, µετά από αίτηση, στα ανάπηρα παιδιά που πληρούν 

τους απαιτούµενους όρους και σε αυτούς που τα έχουν αναλάβει, µιας βοήθειας 

προσαρµοσµένης στην κατάσταση του παιδιού και στις περιστάσεις των γονέων του ή 

αυτών στους οποίους τα έχουν εµπιστευθεί. 

3. Εν όψει των ειδικών αναγκών των ανάπηρων παιδιών, η χορηγούµενη σύµφωνα µε 

την παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου βοήθεια παρέχεται δωρεάν, εφόσον αυτό 

είναι δυνατό, κατόπιν υπολογισµού των οικονοµικών πόρων των γονέων τους και 

αυτών στους οποίους έχουν εµπιστευθεί το παιδί, και σχεδιάζεται κατά τέτοιον τρόπο 

ώστε τα ανάπηρα παιδιά να έχουν αποκλειστική πρόσβαση στην εκπαίδευση, στην 

επιµόρφωση, στην περίθαλψη, στην αποκατάσταση αναπήρων, στην επαγγελµατική 

εκπαίδευση και στις ψυχαγωγικές δραστηριότητες, έτσι που να επιτυγχάνεται η όσο 

το δυνατόν πληρέστερη κοινωνική ένταξη και προσωπική τους ανάπτυξη, 

συµπεριλαµβανοµένης της πολιτιστικής και πνευµατικής τους εξέλιξης. 
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4. Μέσα σε πνεύµα διεθνούς συνεργασίας, τα Συµβαλλόµενα Κράτη προωθούν την 

ανταλλαγή κατάλληλων πληροφοριών στον τοµέα της προληπτικής περίθαλψης και 

της ιατρικής, ψυχολογικής και λειτουργικής θεραπείας των ανάπηρων παιδιών, 

συµπεριλαµβανοµένης της διάδοσης και της πρόσβασης στις πληροφορίες που 

αφορούν στις µεθόδους αποκατάστασης αναπήρων και στις υπηρεσίες 

επαγγελµατικής κατάρτισης, µε σκοπό να επιτραπεί στα Συµβαλλόµενα Κράτη να 

βελτιώσουν τις δυνατότητες και τις αρµοδιότητές τους και να διευρύνουν την πείρα 

τους σε αυτούς τους τοµείς. Σ' αυτό το πεδίο λαµβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι 

ανάγκες των υπό ανάπτυξη χωρών. 

 

Άρθρο 24 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα του παιδιού να απολαµβάνει 

το καλύτερο δυνατόν επίπεδο υγείας και να επωφελείται από τις υπηρεσίες ιατρικής 

θεραπείας και αποκατάστασής αναπήρων. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη επιδιώκουν να 

διασφαλίσουν το ότι κανένα παιδί δεν θα στερείται το δικαίωµα πρόσβασης στις 

υπηρεσίες αυτές. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη επιδιώκουν να εξασφαλίσουν την πλήρη εφαρµογή του 

παραπάνω δικαιώµατος και ιδιαίτερα παίρνουν τα κατάλληλα µέτρα για: 

α) Να µειώσουν τη βρεφική και παιδική θνησιµότητα. 

β) Να εξασφαλίσουν σε κάθε παιδί την απαραίτητη ιατρική αντίληψη και περίθαλψη 

δίνοντας έµφαση στην ανάπτυξη της στοιχειώδους περίθαλψης. 

γ) Να αγωνιστούν κατά της ασθένειας και της κακής διατροφής και µέσα στα πλαίσια 

της στοιχειώδους περίθαλψης, µε την εφαρµογή -ανάµεσα στα άλλα- της ήδη 

διαθέσιµης τεχνολογίας και µε την παροχή θρεπτικών τροφών και καθαρού πόσιµου 

νερού, λαµβάνοντας υπόψη τους κινδύνους της µόλυνσης του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

δ) Να εξασφαλίσουν στις µητέρες κατάλληλη περίθαλψη πριν και µετά από τον 

τοκετό. 

ε) Να µπορούν όλες οι οµάδες της κοινωνίας, ιδιαίτερα οι γονείς και τα παιδιά, να 

ενηµερώνονται για τα θέµατα της υγείας και της διατροφής του παιδιού, για τα 

πλεονεκτήµατα του φυσικού θηλασµού, την υγιεινή και την καθαριότητα του 

περιβάλλοντος και την πρόληψη των ατυχηµάτων και να βρίσκουν υποστήριξη στη 

χρήση των παραπάνω βασικών γνώσεων. 
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στ) Να αναπτύξουν την προληπτική ιατρική φροντίδα, την καθοδήγηση των γονέων 

και την εκπαίδευση και τις υπηρεσίες του οικογενειακού προγραµµατισµού. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα και αποτελεσµατικά µέτρα 

για να καταργηθούν οι παραδοσιακές πρακτικές που βλάπτουν την υγεία των παιδιών. 

4. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να προωθήσουν και να 

ενθαρρύνουν τη διεθνή συνεργασία, ώστε να επιτύχουν σταδιακά την πλήρη 

πραγµατοποίηση του δικαιώµατος που αναγνωρίζεται στο παρόν άρθρο. Εν όψει 

αυτού, λαµβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι ανάγκες των υπό ανάπτυξη χωρών. 

 

Άρθρο 25 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν στο παιδί, που τοποθετήθηκε από τις 

αρµόδιες αρχές σε µία οικογένεια, µε σκοπό την παροχή φροντίδας, προστασίας ή 

θεραπείας της σωµατικής ή πνευµατικής του υγείας, το δικαίωµα σε µία περιοδική 

αναθεώρηση της παραπάνω θεραπείας και κάθε άλλης περίστασης σχετικής µε την 

τοποθέτησή του. 

 

Άρθρο 26 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν σε κάθε παιδί το δικαίωµα να επωφελείται 

από την κοινωνική πρόνοια, συµπεριλαµβανοµένων των κοινωνικών ασφαλίσεων, 

και παίρνουν τα απαραίτητα µέτρα για να εξασφαλίσουν την πλήρη πραγµατοποίηση 

του δικαιώµατος αυτού, σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία τους. 

2. Τα ωφελήµατα, όπου είναι αναγκαία, πρέπει να δίνονται, αφού ληφθούν υπόψη οι 

πόροι και η κατάσταση του παιδιού και των προσώπων που έχουν αναλάβει την 

ευθύνη της συντήρησής του, καθώς και κάθε άλλη εκτίµηση σχετιζόµενη µε την 

αίτηση παροχής ωφεληµάτων που γίνεται από το παιδί ή για λογαριασµό του. 

 

 

 

 

 

Άρθρο 27 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα κάθε παιδιού για ένα 

κατάλληλο επίπεδο ζωής που να επιτρέπει τη σωµατική, πνευµατική, ψυχική, ηθική 

και κοινωνική ανάπτυξή του. 
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2. Στους γονείς ή στα άλλα πρόσωπα που έχουν αναλάβει το παιδί ανήκει κατά κύριο 

λόγο η ευθύνη της εξασφάλισης µέσα στα όρια των δυνατοτήτων τους και των 

οικονοµικών µέσων τους, των απαραίτητων για την ανάπτυξη του παιδιού συνθηκών 

ζωής. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υιοθετούν τα κατάλληλα µέτρα, σύµφωνα µε τις εθνικές 

τους συνθήκες και στο µέτρο των δυνατοτήτων τους, για να βοηθήσουν τους γονείς 

και τα άλλα πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για το παιδί, να εφαρµόσουν το δικαίωµα 

αυτό και προσφέρουν, σε περίπτωση ανάγκης, υλική βοήθεια και προγράµµατα 

υποστήριξης, κυρίως σε σχέση µε τη διατροφή, το ρουχισµό και την κατοικία. 

4. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για να εξασφαλίσουν 

την είσπραξη της διατροφής του παιδιού από τους γονείς του ή από τα άλλα πρόσωπα 

που έχουν την οικονοµική ευθύνη γι' αυτό, είτε εντός της επικράτειας είτε στο 

εξωτερικό. Ειδικά στην περίπτωση που το πρόσωπο το οποίο έχει την οικονοµική 

ευθύνη για το παιδί ζει σε ένα Κράτος διαφορετικό από εκείνο του παιδιού, τα 

Συµβαλλόµενα Κράτη ευνοούν την προσχώρηση σε διεθνείς συµφωνίες ή τη σύναψη 

τέτοιων συµφωνιών, καθώς και την υιοθέτηση κάθε άλλης κατάλληλης ρύθµισης. 

 

Άρθρο 28 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα του παιδιού στην εκπαίδευση 

και, ιδιαίτερα, για να επιτευχθεί η άσκηση του δικαιώµατος αυτού προοδευτικά και 

στη βάση της ισότητας των ευκαιριών: 

α) Καθιστούν τη στοιχειώδη εκπαίδευση υποχρεωτική και δωρεάν για όλους. 

β) Ενθαρρύνουν την ανάπτυξη διάφορων µορφών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τόσο 

γενικής όσο και επαγγελµατικής, τις καθιστούν ανοιχτές και προσιτές σε κάθε παιδί, 

και παίρνουν κατάλληλα µέτρα, όπως η θέσπιση της δωρεάν εκπαίδευσης και της 

προσφοράς χρηµατικής βοήθειας σε περίπτωση ανάγκης. 

γ) Εξασφαλίζουν σε όλους την πρόσβαση στην ανώτατη παιδεία µε όλα τα 

κατάλληλα µέσα, σε συνάρτηση µε τις ικανότητες του καθενός. 

δ) Καθιστούν ανοιχτές και προσιτές σε κάθε παιδί τη σχολική και την επαγγελµατική 

ενηµέρωση και τον προσανατολισµό. 

ε) Παίρνουν µέτρα για να ενθαρρύνουν την τακτική σχολική φοίτηση και τη µείωση 

του ποσοστού εγκατάλειψης των σχολικών σπουδών. 
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2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για την εφαρµογή της 

σχολικής πειθαρχίας µε τρόπο που να ταιριάζει στην αξιοπρέπεια του παιδιού ως 

ανθρώπινου όντος, και σύµφωνα µε την παρούσα Σύµβαση. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προάγουν και ενθαρρύνουν τη διεθνή συνεργασία στον 

τοµέα της παιδείας, µε σκοπό να συµβάλλουν κυρίως στην εξάλειψη της άγνοιας και 

του αναλφαβητισµού στον κόσµο και να διευκολύνουν την πρόσβαση στις 

επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις και στις σύγχρονες εκπαιδευτικές µεθόδους. Για 

το σκοπό αυτόν, λαµβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι ανάγκες των υπό ανάπτυξη χώρων. 

 

 

Άρθρο 29 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη συµφωνούν ότι η εκπαίδευση του παιδιού πρέπει να 

αποσκοπεί: 

α) Στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού και στην πληρέστερη δυνατή 

ανάπτυξη των χαρισµάτων του και των σωµατικών και πνευµατικών ικανοτήτων του. 

β) Στην ανάπτυξη του σεβασµού για τα δικαιώµατα του ανθρώπου και τις θεµελιώδες 

ελευθερίες και για τις αρχές που καθιερώνονται στο Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών. 

γ) Στην ανάπτυξη του σεβασµού για τους γονείς του παιδιού, την ταυτότητά του, τη 

γλώσσα του και τις πολιτιστικές του αξίες, καθώς και του σεβασµού του για τις 

εθνικές αξίες της χώρας στην οποία ζει, της χώρας από την οποία µπορεί να 

κατάγεται και για τους πολιτισµούς που διαφέρουν από το δικό του. 

δ) Στην προετοιµασία του παιδιού για µια υπεύθυνη ζωή σε µια ελεύθερη κοινωνία 

µέσα σε πνεύµα κατανόησης, ειρήνης, ανοχής, ισότητας των φύλων και φιλίας 

ανάµεσα σε όλους τους λαούς και τις εθνικιστικές, εθνικές και θρησκευτικές οµάδες 

και στα πρόσωπα αυτόχθονης καταγωγής. 

ε) Στην ανάπτυξη του σεβασµού για το φυσικό περιβάλλον. 

2. Καµία διάταξη του παρόντος άρθρου ή του άρθρου 28 δεν µπορεί να ερµηνευτεί µε 

τρόπο που να θίγει την ελευθερία των φυσικών ή νοµικών προσώπων για τη 

δηµιουργία και τη διεύθυνση εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, υπό τον όρο ότι θα 

τηρούνται οι εκφρασµένες στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου αρχές και ότι η 

παρεχόµενη στα ιδρύµατα αυτά εκπαίδευση θα είναι σύµφωνη µε τις ελάχιστες 

προδιαγραφές που θα έχει ορίσει το Κράτος. 
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Άρθρο 30 

Στα κράτη όπου υπάρχουν εθνικές, θρησκευτικές γλωσσικές µειονότητες ή πρόσωπα 

αυτόχθονης καταγωγής, ένα παιδί αυτόχθονος ή που ανήκει σε µία από αυτές τις 

µειονότητες δεν µπορεί να στερηθεί το δικαίωµα να έχει τη δική του πολιτιστική ζωή, 

να πρεσβεύει και να ασκεί τη δική του θρησκεία ή να χρησιµοποιεί τη δική του 

γλώσσα από κοινού µε τα άλλα µέλη της οµάδας του. 

 

Άρθρο 31 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν στο παιδί το δικαίωµα στην ανάπαυση και 

στις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, στην ενασχόληση µε ψυχαγωγικά 

παιχνίδια και δραστηριότητες που είναι κατάλληλες για την ηλικία του και στην 

ελεύθερη συµµετοχή στην πολιτιστική και καλλιτεχνική ζωή. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται και προάγουν το δικαίωµα του παιδιού να 

συµµετέχει πλήρως στην πολιτιστική και καλλιτεχνική ζωή και ενθαρρύνουν την 

προσφορά κατάλληλων και ίσων ευκαιριών για πολιτιστικές, καλλιτεχνικές και 

ψυχαγωγικές δραστηριότητες και για δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου. 

 

Άρθρο 32 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα του παιδιού να 

προστατεύεται από την οικονοµική εκµετάλλευση και από την εκτέλεση 

οποιασδήποτε εργασίας που ενέχει κινδύνους ή που µπορεί να εκθέσει σε κίνδυνο την 

εκπαίδευσή του ή να βλάψει την υγεία του ή τη σωµατική, πνευµατική, ψυχική, ηθική 

ή κοινωνική ανάπτυξή του. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν νοµοθετικά, διοικητικά, κοινωνικά και 

εκπαιδευτικά µέτρα για να εξασφαλίσουν την εφαρµογή του παρόντος άρθρου. Για το 

σκοπό αυτόν, και λαµβάνοντας υπόψη τις σχετικές διατάξεις των άλλων διεθνών 

οργάνων, τα Συµβαλλόµενα Κράτη ειδικότερα: 

α) Ορίζουν ένα κατώτατο όριο ή κατώτατα όρια ηλικίας για την είσοδο στην 

επαγγελµατική απασχόληση. 

β) Προβλέπουν µια κατάλληλη ρύθµιση των ωραρίων και των συνθηκών εργασίας. 

γ) Προβλέπουν κατάλληλες ποινές και άλλες κυρώσεις, για να εξασφαλίσουν την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του παρόντος άρθρου. 
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Άρθρο 33 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα, συµπεριλαµβανοµένων 

νοµοθετικών, διοικητικών, κοινωνικών και εκπαιδευτικών µέτρων, για να 

προστατεύσουν τα παιδιά από την παράνοµη χρήση ναρκωτικών και ψυχοτρόπων 

ουσιών, όπως αυτές προσδιορίζονται στις σχετικές διεθνείς συµβάσεις, και για να 

εµποδίσουν τη χρησιµοποίηση των παιδιών στην παραγωγή και την παράνοµη 

διακίνηση αυτών των ουσιών. 

 

Άρθρο 34 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να προστατεύσουν το παιδί 

από κάθε µορφή σεξουαλικής εκµετάλλευσης και σεξουαλικής βίας. Για τον σκοπό 

αυτόν, τα Κράτη, ειδικότερα, παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα σε εθνικό, διµερές 

και πολυµερές επίπεδο για να εµποδίσουν: 

α) Την παρακίνηση ή τον εξαναγκασµό των παιδιών σε παράνοµη σεξουαλική 

δραστηριότητα. 

β) Την εκµετάλλευση των παιδιών για πορνεία ή για άλλες παράνοµες σεξουαλικές 

δραστηριότητες. 

γ) Την εκµετάλλευση των παιδιών για την παραγωγή θεαµάτων ή υλικού 

πορνογραφικού χαρακτήρα. 

 

Άρθρο 35 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα σε εθνικό, διµερές και 

πολυµερές επίπεδο για να εµποδίσουν την απαγωγή, την πώληση ή το δουλεµπόριο 

παιδιών, για οποιονδήποτε σκοπό και µε οποιαδήποτε µορφή. 

 

Άρθρο 36 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προστατεύουν το παιδί από κάθε άλλη µορφή 

εκµετάλλευσης επιβλαβή για οποιαδήποτε πλευρά της ευηµερίας του. 

 

Άρθρο 37 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη επαγρυπνούν ώστε: 

α) Κανένα παιδί να µην υποβάλλεται σε βασανιστήρια ή σε άλλες σκληρές, 

απάνθρωπες ή εξευτελιστικές τιµωρίες ή µεταχείριση. Θανατική ποινή ή ισόβια 
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κάθειρξη χωρίς δυνατότητα απελευθέρωσης δεν πρέπει να απαγγέλλονται για 

παραβάσεις, τις οποίες έχουν διαπράξει πρόσωπα κάτω των δεκαοκτώ ετών. 

β) Κανένα παιδί να µην στερείται την ελευθερία του κατά τρόπο παράνοµο ή 

αυθαίρετο. Η σύλληψη, κράτηση ή φυλάκιση ενός παιδιού πρέπει να είναι σύµφωνη 

µε το νόµο, να µην αποτελεί παρά ένα έσχατο µέτρο και να είναι της µικρότερης 

δυνατής χρονικής διάρκειας. 

γ) Κάθε παιδί που στερείται την ελευθερία να αντιµετωπίζεται µε ανθρωπισµό και µε 

τον οφειλόµενο στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου σεβασµό, και κατά τρόπο που να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ηλικίας του. Ειδικότερα, κάθε παιδί που στερείται 

την ελευθερία θα χωρίζεται από τους ενήλικες, εκτός εάν θεωρηθεί ότι είναι 

προτιµότερο να µη γίνει αυτό για το συµφέρον του παιδιού, και έχει το δικαίωµα να 

διατηρήσει την επαφή µε την οικογένειά του δι' αλληλογραφίας και µε επισκέψεις, 

εκτός εξαιρετικών περιστάσεων. 

δ) Τα παιδιά που στερούνται την ελευθερία τους να έχουν το δικαίωµα για ταχεία 

πρόσβαση σε νοµική ή σε άλλη κατάλληλη συµπαράσταση, καθώς και το δικαίωµα 

να αµφισβητούν τη νοµιµότητα της στέρησης της ελευθερίας τους ενώπιον ενός 

δικαστηρίου ή µιας άλλης αρµόδιας, ανεξάρτητης και αµερόληπτης αρχής, και για τη 

λήψη µιας ταχείας απόφασης πάνω σ' αυτό το ζήτηµα. 

 

Άρθρο 38 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να σέβονται και να 

διασφαλίζουν το σεβασµό στους κανόνες του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου που 

εφαρµόζονται σε αυτά σε περίπτωση ένοπλης σύρραξης, και των οποίων η προστασία 

επεκτείνεται στα παιδιά. 

2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα δυνατά µέτρα για να διασφαλίσουν ότι 

τα πρόσωπα κάτω των δεκαπέντε ετών, δεν θα συµµετέχουν άµεσα στις 

εχθροπραξίες. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη απέχουν από την επιστράτευση στις ένοπλες δυνάµεις 

τους κάθε προσώπου κάτω των δεκαπέντε ετών. Κατά την επιστράτευση ανάµεσα σε 

πρόσωπα άνω των δεκαπέντε ετών αλλά κάτω των δεκαοκτώ ετών, τα Συµβαλλόµενα 

Κράτη προσπαθούν να δίνουν προτεραιότητα στα πρόσωπα µεγαλύτερης ηλικίας. 

4. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη, σύµφωνα µε την υποχρέωση που έχουν, δυνάµει του 

διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, να προστατεύουν τον άµαχο πληθυσµό σε 
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περίπτωση ένοπλης σύρραξης, παίρνουν όλα τα δυνατά µέτρα για την προστασία και 

την φροντίδα των παιδιών, που θίγονται από την ένοπλη σύρραξη. 

Άρθρο 39 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για να διευκολύνουν τη 

σωµατική και ψυχολογική ανάρρωση και την κοινωνική επανένταξη κάθε παιδιού 

θύµατος: οποιασδήποτε µορφής παραµέλησης, εκµετάλλευσης ή κακοποίησης, 

βασανισµού ή κάθε άλλης µορφής σκληρής, απάνθρωπης ή εξευτελιστικής 

µεταχείρισης ή τιµωρίας ή ένοπλης σύρραξης. Η ανάρρωση αυτή και η επανένταξη 

γίνονται µέσα σε περιβάλλον, που ευνοεί την υγεία, τον αυτοσεβασµό και την 

αξιοπρέπεια του παιδιού. 

 

Άρθρο 40 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν σε κάθε παιδί ύποπτο, κατηγορούµενο ή 

καταδικασµένο για παράβαση του ποινικού νόµου το δικαίωµα σε µεταχείριση που 

να συνάδει µε το αίσθηµα της αξιοπρέπειας του και της προσωπικής αξίας, που να 

ενισχύει το σεβασµό του για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τις θεµελιώδεις 

ελευθερίες των άλλων και που να λαµβάνει υπόψη την ηλικία του, καθώς και την 

ανάγκη για επανένταξη στην κοινωνία και την ανάληψη από το παιδί ενός 

εποικοδοµητικού ρόλου στην κοινωνία. 

2. Για τον σκοπό αυτόν, και λαµβάνοντας υπόψη τις σχετικές διατάξεις των διεθνών 

οργάνων, τα Συµβαλλόµενα Κράτη επαγρυπνούν ιδιαίτερα ώστε: 

α) Κανένα παιδί να µην καθίσταται ύποπτο, να µην κατηγορείται και να µην 

καταδικάζεται για παράβαση του ποινικού νόµου λόγω πράξεων ή παραλείψεων, που 

δεν απαγορεύονται από το εθνικό ή διεθνές δίκαιο κατά το χρόνο που διαπράχθηκαν. 

β) Κάθε παιδί ύποπτο ή κατηγορούµενο για παράβαση του ποινικού νόµου να έχει 

τουλάχιστον το δικαίωµα στις ακόλουθες εγγυήσεις: 

I) Να θεωρείται αθώο µέχρι να αποδειχθεί νόµιµα η ενοχή του. 

II) Να ενηµερώνεται χωρίς καθυστέρηση και απευθείας για τις εναντίον του 

κατηγορίες ή, κατά περίπτωση, µέσω των γονέων του ή των νόµιµων εκπροσώπων 

του και να έχει νοµική ή οποιαδήποτε άλλη κατάλληλη συµπαράσταση για την 

προετοιµασία και την παρουσίαση της υπεράσπισής του. 

III) Να κρίνεται η υπόθεσή του χωρίς καθυστέρηση από µια αρµόδια, ανεξάρτητη και 

αµερόληπτη αρχή ή δικαστικό σώµα, σύµφωνα µε µια δίκαιη κατά το νόµο 

διαδικασία µε την παρουσία ενός νοµικού ή άλλου συµβούλου και την παρουσία των 
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γονέων του ή των νόµιµων εκπροσώπων του, εκτός αν αυτό θεωρηθεί αντίθετο προς 

το συµφέρον του παιδιού, λόγω κυρίως της ηλικίας ή της κατάστασής του. 

IV) Να µην υποχρεώνεται να καταθέσει ως µάρτυρας ή να οµολογήσει την ενοχή του, 

να υποβάλλει ερωτήσεις το ίδιο ή µέσω άλλου στους µάρτυρες κατηγορίας και να 

επιτυγχάνει την παράσταση και την εξέταση µαρτύρων υπεράσπισης κάτω από 

συνθήκες ισότητας. 

V) Εάν κριθεί ότι παρέβη τον ποινικό νόµο, να µπορεί να προσφύγει κατ' αυτής της 

απόφασης και κατά οποιουδήποτε µέτρου που λήφθηκε ως συνέπεια αυτής ενώπιον 

µιας ανώτερης αρµόδιας, ανεξάρτητης και αµερόληπτης αρχής ή δικαστικού 

σώµατος, σύµφωνα µε το νόµο. 

VI) Να έχει τη δωρεάν βοήθεια ενός διερµηνέα, σε περίπτωση που δεν καταλαβαίνει 

ή δεν µιλάει τη γλώσσα που χρησιµοποιείται. 

VII) Να αντιµετωπίζεται η ιδιωτική του ζωή µε απόλυτο σεβασµό σε όλα τα στάδια 

της διαδικασίας. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προσπαθούν να προαγάγουν τη θέσπιση νόµων, 

διαδικασιών, αρχών και θεσµών εφαρµοζόµενων ειδικώς στα παιδιά που είναι 

ύποπτα, κατηγορούµενα ή καταδικασµένα για παράβαση του ποινικού νόµου και 

ιδιαίτερα: 

α) Τη θέσπιση ενός ελάχιστου ορίου ηλικίας κάτω απ' το οποίο τα παιδιά θα 

θεωρούνται ότι δεν έχουν την ικανότητα παράβασης του ποινικού νόµου. 

β) Την εισαγωγή µέτρων, εφόσον αυτό είναι δυνατόν και ευκταίο, για την 

αντιµετώπιση τέτοιων παιδιών, χωρίς ανάγκη προσφυγής στη δικαιοσύνη, µε την 

προϋπόθεση βέβαια ότι τηρείται ο απόλυτος σεβασµός στα ανθρώπινα δικαιώµατα 

και στις νόµιµες εγγυήσεις. 

4. Μια σειρά διατάξεων σχετικών κυρίως µε την επιµέλεια, την καθοδήγηση και την 

επιτήρηση, τους συµβούλους, τη δοκιµασία, την τοποθέτηση σε οικογένεια, τα 

προγράµµατα γενικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης και τις άλλες εναλλακτικές 

δυνατότητες πλην της επιµέλειας, θα εξασφαλίζει στα παιδιά µια µεταχείριση που να 

εγγυάται την ευηµερία τους και που να είναι ανάλογη και µε την κατάστασή τους και 

µε την παράβαση. 

 

Άρθρο 41 

Καµιά από τις διατάξεις της παρούσας Σύµβασης δεν θίγει διατάξεις ευνοϊκότερες για 
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την πραγµατοποίηση των δικαιωµάτων του παιδιού και οι οποίες είναι δυνατόν να 

περιέχονται: 

α) Στη νοµοθεσία ενός Συµβαλλόµενου Κράτους ή 

β) Στο ισχύον για το Κράτος αυτό διεθνές δίκαιο. 

 

 

Άρθρο 42 

Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν να κάνουν ευρέως γνωστές τόσο στους 

ενήλικες όσο και στα παιδιά, τις αρχές και τις διατάξεις της παρούσας Σύµβασης µε 

δραστήρια και κατάλληλα µέσα. 

 

 

Άρθρο 43 

1. Με σκοπό την έρευνα της προόδου που έχει συντελεστεί από τα Συµβαλλόµενα 

Κράτη σε σχέση µε την τήρηση των υποχρεώσεων, οι οποίες συµφωνήθηκαν δυνάµει 

της παρούσας Σύµβασης, συγκροτείται Επιτροπή για τα δικαιώµατα του παιδιού, η 

οποία επιτελεί τα καθήκοντα που ορίζονται παρακάτω. 

2. Η Επιτροπή αποτελείται από δέκα εµπειρογνώµονες υψηλού ήθους και 

αναγνωρισµένης ικανότητας στον τοµέα που καλύπτει η παρούσα Σύµβαση. Τα µέλη 

της εκλέγονται από τα Συµβαλλόµενα Κράτη ανάµεσα στους υπηκόους τους και 

συµµετέχουν υπό την ατοµική τους ιδιότητα, αφού ληφθούν υπόψη η ανάγκη 

εξασφάλισης δίκαιης γεωγραφικής κατανοµής και τα κύρια νοµικά συστήµατα. 

3. Η εκλογή των µελών της Επιτροπής γίνεται µε µυστική ψηφοφορία από έναν 

κατάλογο προσώπων που υποβάλλουν τα Συµβαλλόµενα Κράτη. Κάθε 

Συµβαλλόµενο Κράτος έχει τη δυνατότητα να υποδεικνύει έναν υποψήφιο από τους 

υπηκόους του. 

4. Η διεξαγωγή των πρώτων εκλογών θα γίνει το αργότερο έξι µήνες µετά την 

ηµεροµηνία έναρξης ισχύος της παρούσας Σύµβασης. Στη συνέχεια οι εκλογές θα 

γίνονται κάθε δυο χρόνια. Τέσσερις τουλάχιστον µήνες πριν από την ηµεροµηνία 

κάθε εκλογής ο Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών καλεί 

γραπτώς τα Συµβαλλόµενα Κράτη να προτείνουν τους υποψηφίους τους εντός δυο 

µηνών. Στη συνέχεια, ο Γενικός Γραµµατέας ετοιµάζει έναν κατάλογο µε τα ονόµατα 

όλων των υποψηφίων σε αλφαβητική σειρά, αναφέροντας τα Συµβαλλόµενα Κράτη 
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που έχουν υποδείξει αυτούς και τον υποβάλλει στα Συµβαλλόµενα στην παρούσα 

Σύµβαση Κράτη. 

5. Οι εκλογές γίνονται κατά τις συνόδους των Συµβαλλόµενων Κρατών, οι οποίες 

συγκαλούνται από το Γενικό Γραµµατέα στην έδρα του Οργανισµού Ηνωµένων 

Εθνών. Στις συνόδους αυτές, κατά τις οποίες η απαρτία σχηµατίζεται από τα δυο 

τρίτα των Συµβαλλόµενων Κρατών, εκλέγονται µέλη της Επιτροπής εκείνοι που 

έλαβαν το µεγαλύτερο αριθµό ψήφων και την απόλυτη πλειοψηφία από τους 

παρόντες και ψηφίσαντες εκπροσώπους των Συµβαλλόµενων Κρατών. 

6. Τα µέλη της Επιτροπής εκλέγονται για χρονική περίοδο τεσσάρων ετών. Είναι 

επανεκλέξιµα εάν προταθεί εκ νέου η υποψηφιότητά τους. Η θητεία πέντε µελών από 

τα εκλεγµένα κατά την πρώτη εκλογή λήγει µετά τη συµπλήρωση δύο ετών. Τα 

ονόµατα των πέντε αυτών µελών επιλέγονται µε κλήρο από τον πρόεδρο της 

συνόδου, αµέσως µετά από την πρώτη εκλογή. 

7. Σε περίπτωση θανάτου ή παραίτησης ενός µέλους της Επιτροπής, ή εάν, για έναν 

οποιονδήποτε άλλο λόγο, ένα µέλος δηλώσει ότι δεν µπορεί πλέον να ασκεί τα 

καθήκοντα του στα πλαίσια της Επιτροπής, το Συµβαλλόµενο Κράτος, που είχε 

υποδείξει αυτό το µέλος, διορίζει έναν άλλο εµπειρογνώµονα από τους υπηκόους του, 

για να υπηρετήσει για το υπόλοιπο της θητείας, µε την επιφύλαξη της έγκρισης της 

Επιτροπής. 

8. Η Επιτροπή θεσπίζει η ίδια τον εσωτερικό κανονισµό της. 

9. Η Επιτροπή εκλέγει τους αξιωµατούχους της για µία περίοδο δύο ετών. 

10. Οι σύνοδοι της Επιτροπής συγκαλούνται κανονικά στην έδρα του Οργανισµού 

των Ηνωµένων Εθνών ή σε οποιονδήποτε άλλο κατάλληλο τόπο, που καθορίζεται 

από την Επιτροπή. 

Η Επιτροπή συνέρχεται κανονικά κάθε χρόνο. 

Η διάρκεια των συνόδων της καθορίζεται και τροποποιείται, εάν είναι αναγκαίο από 

µια συνέλευση των Κρατών-Μελών στην παρούσα Σύµβαση, µε την επιφύλαξη της 

έγκρισης από τη Γενική Συνέλευση. 

11. Ο Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών θέτει στη διάθεση 

της Επιτροπής το απαραίτητο προσωπικό και τις εγκαταστάσεις για την 

αποτελεσµατική εκτέλεση των καθηκόντων που της έχουν ανατεθεί, δυνάµει της 

παρούσας Σύµβασης. 

12. Τα µέλη της Επιτροπής που συγκροτήθηκε δυνάµει της παρούσας Σύµβασης 

εισπράττουν, µε την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης, απολαβές από τους πόρους του 
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Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις 

που ορίζει η Γενική Συνέλευση. 

 

Άρθρο 44 

1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να υποβάλλουν στην 

Επιτροπή, µέσω του Γενικού Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών, 

εκθέσεις σχετικά µε τα µέτρα που έχουν υιοθετήσει για την ενεργοποίηση των 

δικαιωµάτων που αναγνωρίζονται στην παρούσα Σύµβαση, καθώς και σχετικά µε την 

πρόοδο που σηµειώθηκε ως προς την απόλαυση αυτών των δικαιωµάτων: 

α) Εντός των δύο πρώτων ετών από την έναρξη ισχύος της παρούσας Σύµβασης για 

κάθε Συµβαλλόµενο Κράτος. 

β) Κατόπιν, κάθε πέντε χρόνια. 

2. Οι εκθέσεις που συντάσσονται σε εφαρµογή του παρόντος άρθρου, πρέπει να 

επισηµαίνουν τους παράγοντες και τις δυσκολίες, εάν υπάρχουν, που εµποδίζουν τα 

Συµβαλλόµενα Κράτη να τηρήσουν πλήρως τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στην 

παρούσα Σύµβαση. Πρέπει επίσης να περιέχουν επαρκείς πληροφορίες, για να 

δώσουν στην Επιτροπή µια ακριβή εικόνα της εφαρµογής της Σύµβασης στην εν 

λόγω χώρα. 

3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη τα οποία έχουν υποβάλει στην Επιτροπή µια αρχική 

πλήρη έκθεση, δεν χρειάζεται να επαναλάβουν στις επόµενες εκθέσεις που 

υποβάλλουν, σύµφωνα µε το εδάφιο β' της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, τις 

βασικές πληροφορίες που έχουν ήδη κοινοποιήσει. 

4. Η Επιτροπή µπορεί να ζητά από τα Συµβαλλόµενα Κράτη συµπληρωµατικές 

πληροφορίες σχετικές, µε την εφαρµογή της Σύµβασης. 

5. Η Επιτροπή υποβάλλει κάθε δυο χρόνια στη Γενική Συνέλευση, µέσω του 

Κοινωνικού και Οικονοµικού Συµβουλίου, εκθέσεις για τις δραστηριότητές της. 

6. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη καθιστούν ευρέως προσιτές τις εκθέσεις τους στο κοινό 

της χώρας τους. 

 

Άρθρο 45 

Για την προώθηση της αποτελεσµατικής εφαρµογής της Σύµβασης και για την 

ενθάρρυνση της διεθνούς συνεργασίας στο πεδίο το οποίο καλύπτει η Σύµβαση: 

α) Οι ειδικοί οργανισµοί, το ταµείο των Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία και 

άλλα όργανα των Ηνωµένων Εθνών έχουν το δικαίωµα να εκπροσωπούνται κατά την 
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εξέταση της εφαρµογής των διατάξεων της παρούσας Σύµβασης, οι οποίες εµπίπτουν 

στην αρµοδιότητά τους. Η Επιτροπή µπορεί να καλέσει τις ειδικευµένες οργανώσεις, 

το Ταµείο των Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία και άλλους αρµόδιους 

οργανισµούς, τους οποίους κρίνει κατάλληλους, να παράσχουν ειδικευµένες γνώµες 

για την εφαρµογή της Σύµβασης στους τοµείς που ανήκουν στις αντίστοιχες 

αρµοδιότητές τους. Μπορεί να καλεί τις ειδικευµένες οργανώσεις, το Ταµείο των 

Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία και άλλα όργανα των Ηνωµένων Εθνών να 

της υποβάλουν εκθέσεις για την εφαρµογή της Σύµβασης στους τοµείς που ανήκουν 

στο πεδίο δραστηριότητάς τους. 

β) Η Επιτροπή διαβιβάζει, εάν το κρίνει αναγκαίο, στις ειδικευµένες οργανώσεις, στο 

Ταµείο των Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία και στους άλλους αρµόδιους 

οργανισµούς κάθε έκθεση των Συµβαλλόµενων Κρατών που περιέχει ένα αίτηµα ή 

υποδεικνύει µια ανάγκη για τεχνική συµβουλή ή βοήθεια, µαζί µε τις παρατηρήσεις 

και τις προτάσεις της επιτροπής, εάν υπάρχουν, σχετικά µε το παραπάνω αίτηµα ή 

υπόδειξη. 

γ) Η Επιτροπή µπορεί να συστήσει στη Γενική Συνέλευση να ζητήσει από το Γενικό 

Γραµµατέα να αναλάβει για λογαριασµό της µελέτες πάνω σε ειδικά θέµατα, σχετικά 

µε τα δικαιώµατα του παιδιού. 

δ) Η Επιτροπή µπορεί να κάνει υποδείξεις και συστάσεις γενικής φύσεως βασισµένες 

στις πληροφορίες που έχει δεχτεί κατ' εφαρµογή των άρθρων 44 και 45 της παρούσας 

Σύµβασης. Οι υποδείξεις αυτές και οι συστάσεις γενικής φύσεως διαβιβάζονται σε 

κάθε ενδιαφερόµενο Συµβαλλόµενο Κράτος και αναφέρονται στη Γενική Συνέλευση, 

µαζί µε τις παρατηρήσεις των Συµβαλλόµενων Κρατών µερών όπου υπάρχουν. 

 

Άρθρο 46 

Η παρούσα Σύµβαση είναι ανοιχτή για υπογραφή σε όλα τα Κράτη. 

 

Άρθρο 47 

Η παρούσα Σύµβαση υποβάλλεται σε επικύρωση. Τα έγγραφα της επικύρωσης θα 

κατατεθούν στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών. 

 

Άρθρο 48 

Η παρούσα Σύµβαση είναι ανοιχτή για προσχώρηση οποιουδήποτε Κράτους. Τα 

έγγραφα της προσχώρησης θα κατατεθούν στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού 
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των Ηνωµένων Εθνών. 

 

Άρθρο 49 

1. Η παρούσα Σύµβαση θα αρχίσει να ισχύει την τριακοστή ηµέρα µετά από την 

ηµεροµηνία κατάθεσης στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων 

Εθνών του εικοστού εγγράφου επικύρωσης ή προσχώρησης. 

2. Για κάθε Κράτος που επικυρώνει την παρούσα Σύµβαση ή προσχωρεί σε αυτήν 

µετά την κατάθεση του εικοστού εγγράφου επικύρωσης ή προσχώρησης, η Σύµβαση 

θα αρχίσει να ισχύει την τριακοστή ηµέρα µετά από την ηµεροµηνία κατάθεσης από 

το Κράτος αυτό του δικού του εγγράφου επικύρωσης ή προσχώρησης. 

 

 

Άρθρο 50 

1. Κάθε Συµβαλλόµενο Κράτος µπορεί να προτείνει µια τροπολογία και να καταθέσει 

το κείµενό της στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών. Εν 

συνεχεία ο Γενικός Γραµµατέας διαβιβάζει όλα τα σχέδια τροπολογιών στα 

Συµβαλλόµενα Κράτη ζητώντας τους να του γνωρίζουν εάν επιθυµούν να συγκληθεί 

διάσκεψη των Συµβαλλόµενων Κρατών, µε σκοπό να εξετάσουν και να τεθούν σε 

ψηφοφορία αυτά τα σχέδια. Εάν, εντός τεσσάρων µηνών από την ηµεροµηνία της 

διαβίβασης αυτής, το ένα τρίτο τουλάχιστον των Συµβαλλόµενων Κρατών κηρυχτεί 

υπέρ της σύγκλησης µιας τέτοιας διάσκεψης, ο Γενικός Γραµµατέας συγκαλεί τη 

διάσκεψη υπό την αιγίδα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών. Κάθε τροπολογία, 

που υιοθετείται από την πλειοψηφία των παρόντων και ψηφισάντων στη διάσκεψη 

Συµβαλλόµενων Κρατών, υποβάλλεται για έγκριση στη Γενική Συνέλευση. 

2. Κάθε τροπολογία, που υιοθετήθηκε σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 

του παρόντος άρθρου, αρχίζει να ισχύει όταν εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση των 

Ηνωµένων Εθνών και γίνει δεκτή µε πλειοψηφία των δύο τρίτων των 

Συµβαλλόµενων Κρατών. 

3. Όταν µία τροπολογία αρχίσει να ισχύει έχει αναγκαστική ισχύ για τα 

Συµβαλλόµενα Κράτη που την αποδέχτηκαν, ενώ τα υπόλοιπα Συµβαλλόµενα Κράτη 

παραµένουν δεσµευµένα από τις διατάξεις της παρούσας Σύµβασης και από όλες τις 

προηγούµενες τροπολογίες που έχουν αποδεχτεί. 
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Άρθρο 51 

1. Ο Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών θα δεχτεί και θα 

διαβιβάσει σε όλα τα Κράτη το κείµενο των επιφυλάξεων που έκαναν τα Κράτη κατά 

το χρόνο της επικύρωσης ή της προσχώρησης. 

2. ∆εν επιτρέπεται καµία επιφύλαξη, που είναι ασυµβίβαστη µε το αντικείµενο και το 

σκοπό της παρούσας Σύµβασης. 

Οι επιφυλάξεις µπορούν να αποσυρθούν ανά πάσα στιγµή µε γνωστοποίηση προς το 

Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών, ο οποίος ενηµερώνει γι' 

αυτό όλα τα Συµβαλλόµενα στη Σύµβαση Κράτη. Η γνωστοποίηση παράγει τα 

αποτελέσµατά της από την ηµεροµηνία κατά την οποία παρελήφθη από το Γενικό 

Γραµµατέα. 

 

Άρθρο 52 

Κάθε Συµβαλλόµενο Κράτος µπορεί να καταγγείλει την παρούσα Σύµβαση µε 

γραπτή γνωστοποίηση προς το Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων 

Εθνών. Η καταγγελία παράγει τα αποτελέσµατα της ένα χρόνο µετά από την 

ηµεροµηνία κατά την οποία η γνωστοποίηση παρελήφθη από το Γενικό Γραµµατέα. 

 

Άρθρο 53 

Ο Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών ορίζεται 

θεµατοφύλακας της παρούσας Σύµβασης. 

 

 

 

Άρθρο 54 

Το πρωτότυπο της παρούσας Σύµβασης, της οποίας τα κείµενα στην αγγλική, 

αραβική, κινεζική, ισπανική, γαλλική και ρωσική γλώσσα έχουν την ίδια ισχύ, θα 

κατατεθεί στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών. 

(www.unicef.gr/reports/symb.php)  

 

 

 

 


